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Úvod 

 

 „Kriminalitě žen je v kriminologických teoriích věnováno málo pozornosti.“ Touto anebo 

podobně znějící větou začíná většina textů – českých i zahraničních – zabývající se ženskou 

kriminalitou.
1
 Kriminalita žen bývá opomíjena, považována za nepatrnou ve srovnání s kriminalitou 

mužů a většina kriminologických děl se jí příliš nezabývá. Je však třeba říct, že v posledních letech 

se to velmi mění.  

 Hlavní zásluhu na rozšíření diskuse o ženské kriminalitě má feministické hnutí a později 

také autorky zabývající se genderovou problematikou. Tyto autorky začaly v 70. letech analyzovat 

nárůst podílu ženských pachatelek na trestné činnosti, ke kterému došlo v průběhu 60. a 70. let. 

Ženská kriminalita se objevila jakoby z ničeho nic, „vystrašila“ odborníky i veřejnost a svět si tak v 

podstatě poprvé začal klást otázku, zdali je možné správně interpretovat kriminalitu, pokud se její 

teorie vztahují pouze na polovinu potencionální kriminální populace. Nakolik se dají na kriminalitu 

žen uplatňovat poznatky o kriminalitě obecné, nejsou některá zjištění validní pouze u kriminality 

mužů? Vyznačuje se ženská kriminalita nějakými specifiky? Jakou roli hraje ve zvýšené kriminalitě 

ženská emancipace posledních let? Od poloviny 70. let se tímto „novým problémem“ začínají 

zabývat i specializované orgány OSN.
2
  

 Zajímavé je, že zatímco v zahraniční literatuře se v analýzách ženské kriminality široce 

uplatňuje koncepce genderu, jež je považována za nejdůležitější proměnnou ve výzkumu 

kriminality, v českých kriminologických studiích o ženské kriminalitě se s ním tolik nesetkáme. 

Často se jedná spíše o souhrn jejích specifik, s cílem zahrnout tyto poznatky do obecných teorií o 

kriminalitě a pomoci tím v boji proti ní. Ve většině těchto studií je ženská kriminalita nahlížena 

zejména z  etiologického hlediska a pozornost je věnována výhradně vysvětlení jejích odlišností od 

kriminality obecné (rozuměj mužů). Analýza příčin ženské kriminality však není příliš důkladná, 

autoři se často spíše smiřují pouze s výčtem rozdílů, než aby se v rámci širší meziodvětné analýzy s 

pomoci sociologické perspektivy a využitím znalostí širších historických reálií pustili více do 

hloubky. Dle mého názoru je však v případě analýzy ženské kriminality hlubší analýza nutností. 

                                                 
1
 Např. ČEPELÁK, J., KARABEC, Z. K teoriím kriminality žen. Praha: Výzkumný ústav kriminologický, 1987. 

VÁLKOVÁ, J. Kriminalita žen. Praha: Institut pro kriminologii a sociální prevenci, 1993. 

 BLATNÍKOVÁ, Š., NETÍK, K. Ženy jako páchatelky závažné trestné činnosti. Praha: Institut pro kriminologii a 

sociální prevenci, 2007.  

 BELKNAP, J.. The Invisible Woman: Gender, Crime and Justice. Boston:  Wadsworth Publishing Company,2000. 

BOWKER, Lee H.. 1981. Women and Crime in America. New York: Macmillan Publishing Co., Inc.  

 HEIDENSOHN, Frances.1996. Women & crime. Londýn: Macmillan Press Ltd. 
2
 Poprvé byla problematice ženské kriminality věnována pozornost na 5. kongresu OSN o prevenci zločinnosti a 

zacházení s pachateli, jež se konal v roce 1975 v Ženevě.  
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Také Institut kriminologie a sociální prevence zdůrazňuje multidisciplinaritu kriminologie, když na 

svých internetových stránkách uvádí: „Kriminologie je naukou multidisciplinární. Kriminalita jako 

sociálně patologický fenomén má totiž aspekty společenské i osobnostní, a tak kriminologie čerpá 

své poznatky například ze sociologie, psychologie, psychiatrie, kriminalistiky, pedagogiky, trestního 

práva, statistiky a dalších oborů.“
3
 

 Vrátím se ještě k rozdílu v používání konceptu genderu v českých a zahraničních: gender je 

ve zkoumaných českých textech poprvé zmíněn v roce 2007, kdy tento pojem Blatníková a Netík 

definují tak, že: „do mnoha oblastí vnáší nové obohacující pohledy, které poukazují na 

diferencovanost modality sociálního chování v závislosti na rodu. Téma rodových rozdílů je 

aktuálně velmi populární nejen ve výzkumu, nýbrž i v běžném životě. Zřejmě každý z nás má svůj 

osobní názor na rozdíl mezi muži a ženami, který sice může být podložen vědeckými poznatky, ale 

mnohem častěji odráží spíše individuální zkušenost a zprostředkované informace např. ze 

sdělovacích prostředků či literatury.“
4
 

 Tímto způsobem tedy definuje česká kriminologie kategorii, pro zahraniční kriminologii již 

dávno známou, široce užívanou a označovanou za nejdůležitější pro každý další výzkum kriminality 

(např. Belknap 2000; Heidensohn 1996). V této souvislosti bych chtěla ještě zmínit autory svého 

času nejobsáhlejšího díla o ženské kriminologii Čepeláka a Karabece z roku 1987. Také v jejich 

textu nepadla o genderu ani zmínka, nicméně si všímají sociálně, nikoli biologicky vytvořených 

rozdílů mezi pohlavími a z toho plynoucími požadavky a omezeními kladenými na ženy ve 

společnosti.
5
 Jejich roli ale berou za danou, nijak ji neproblematizují a už vůbec neanalyzují 

možnost propojení trestního práva, kriminality a diskriminace žen. Velmi zajímavou se mi v této 

souvislosti jeví práce Gerlindy Šmausové
6
, která ve svých textech nahlíží na kriminologické 

problémy zejména perspektivou kritické kriminologie, o jejíchž provokativních, avšak 

inspirativních myšlenkách se zmíním dále.  

 Přestože v posledních letech tedy bezesporu dochází k určité změně a tématu ženské 

delikvence věnována stále větší pozornost, zejména v zahraniční literatuře, kriminalita žen stále 

platí za nepříliš prozkoumanou, avšak zajímavé náměty k zamyšlení nabízející oblast. Ve své 

diplomové práci bych vás k jednomu takovému zamyšlení ráda pozvala.  

 Struktura diplomové práce je následující: 

                                                 
3
 Výklad pojmu kriminologie, Institut kriminologie a sociální prevence. Dostupné z: 

http://www.ok.cz/iksp/kriminologie.html  [citováno 31. ledna 2012] 
4
 BLATNÍKOVÁ, Š., NETÍK, K. Ženy jako pachatelky závažné trestné činnosti. Praha: Institut pro kriminologii a 

sociální prevenci, 2007, s. 9. 
5
 ČEPELÁK, J., KARABEC, Z. K teoriím kriminality žen. Praha: Výzkumný ústav kriminologický, 1987 

6
 Viz např. SMAUS, G. Feministická epistemologie a kriminologie z ženské perspektivy.  In: Oates-Indruchová, L. 

Tvrdošíjnost myšlenky. Od feministické kriminologie k teorii genderu. Praha: Slon, 2011. 

http://www.ok.cz/iksp/kriminologie.html
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 Nejprve se budu zabývat popisem základních pojmů, jež se dané problematiky úzce 

dotýkají. Zaměřím na obecný pojem kriminality, její druhy a statistiky zjišťování kriminality. 

 Obsahem druhé kapitoly je charakteristika ženské kriminality, náčrt jejích specifik a 

odlišností od kriminality mužské. Pozornost je věnována zejména nejrůznějším teoriím příčin 

ženské kriminality. Spíše než přinést obšírný výčet bylo mým cílem vybrat ty teorie, jež považuji v 

souvislosti s ženskou kriminalitou za stěžejní a nejdůležitější, důkladně je popsat a kriticky 

zhodnotit. Vzhledem k mému dlouhodobému zájmu o sociologii a genderová studií vychází má 

kritika zejména z těchto pozic, ač jsem se snažila o co možná největší objektivitu. Následuje popis a 

analýza stavu, vývoje a struktury a ženské kriminality v České republice a to s využitím tabulek a 

grafů. Třetí kapitola se zabývá problematikou žen odsouzených k výkonu trestu odnětí svobody. 

Kapitola je rozdělena do tří částí. První část se zabývá obecnou analýzou věznění žen, zahajuji ji 

exkurzem do historie ženského vězeňství a stávající legislativy vztahující se na ženy ve vězení a 

posléze se soustřeďuji zejména na otázku specifických problémů žen ve vězení. Ve druhé části jsou 

představeny jednotlivé ženské věznice a oddělení a na závěr následuje popis odsouzených žen 

prostřednictvím statistických údajů.  

 Otázkou prevence kriminality a využití alternativních trestů u žen se zabývá kapitola čtvrtá.  

Kriminalita jako celek a tudíž i trestná činnost žen je pro společnost jevem, proti kterému je třeba 

bojovat. Jedním z důležitých článků tohoto procesu je i účinná prevence kriminality zaměřená na 

dosud nenarušenou část populace, ale zajímající se rovněž o rizikové skupiny a kriminálně narušené 

jedince. Na různé možnosti předcházení delikventnímu jednání právě u žen se tedy zaměřím 

v kapitole čtvrté. Do této části jsem zařadila také otázku alternativních trestů, neboť jejich vhodnost 

a využitelnost právě pro ženy úzce souvisí s prevencí ženské kriminality.  

 Cílem mé diplomové práce je zjistit a popsat ženskou kriminalitu v České republice a 

ukázat, že ženská kriminalita je téma, jež si zaslouží pozornost a jehož opomínání vede k neúplným 

znalostem kriminality obecně. Také bych chtěla nastínit, proč by mělo být k analýze ženské 

kriminality přistupováno komplexně, s kritickým hodnocením stávajících teorií a s využitím 

konceptu genderu. 
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 1  Kriminalita  

 

 

 V této kapitole obecně vymezím základní pojmy týkající se problematiky kriminálního 

jednání, začnu kriminologií, posléze se zaměřím na obecný pojem kriminality, její druhy a statistiky 

zjišťování kriminality.  

 

Kriminologie 

 

 Kriminálním jednáním lidí se zabývají tzv. vědy o kriminalitě, které je možno dělit na 

disciplíny právní a neprávní. K těm právním patří věda o trestním právu hmotném a trestním právu 

procesním, mezi vědy neprávní potom zařazujeme kriminologii a kriminalistiku. O kriminologie 

bývají jako více či méně samostatné součásti zařazovány penologie (nauka o trestání) a 

viktimologie (nauka o oběti).
7
 

 Kriminologii můžeme stručně definovat jako vědu o kriminalitě, o jejích pachatelích a 

obětech a o její kontrole.
8
  Kuchta ji podrobněji definuje jako: „samostatnou, interisciplinární vědu, 

která zkoumá za pomoci teoretických postupů a empirických metod kriminalitu, její příčiny, projevy 

a latenci, pachatele, oběť a jejich vzájemný vztah, sankční systémy a jejich účinnost, neformální 

sociální kontrolu, společenské procesy kriminalizace a viktimizace, prevenci a veřejné mínění o 

kriminalitě“.
9
 S kriminologií úzce souvisí kriminalistika, jež jí vypracovává a poskytuje metody 

sloužící k odhalování a vyšetřování trestní činnosti a také zpracovává metody kriminalistické 

prevence.  

 V souvislosti s kriminologií a kriminalitou žen je třeba též zmínit problematiku kriminální 

politiky. Jak uvádí Novotný, vnímání kriminální politiky je velmi různorodé, někteří autoři ji 

považují za součást trestněprávní vědy, jiní za aplikovanou kriminologií a jiní ji chápou jako 

samostatnou disciplínu.  Jejím těžištěm je úsilí o inovaci trestního práva, určuje směr trestního 

práva a potažmo i kriminologie, jak naznačíme v kapitole věnované vývoji stavu a struktury 

kriminality žen, velmi se v ní odráží.  Kriminální politika v širším smyslu též velmi významně 

souvisí s preventivními přístupy, v této oblasti je s ní možno spojovat velké naděje.
10

 

 

Kriminalita 

 Kriminalitu je možné definovat jako „souhrn společensky podmíněných činů, které mají 

                                                 
7
 KUCHTA, J., VÁLKOVÁ, H. a kol.: Základy kriminologie a trestní politiky. Praha: C. H. Beck, 2005, s. 6. 

8
 NOVOTNÝ, O., ZAPLETA, J. a kol. Kriminologie, 3. vy. Praha: ASPI- Wolters Kluwer, 2008, s. 15. 

9
 KUCHTA, J., VÁLKOVÁ, H. a kol.: Základy kriminologie a trestní politiky. Praha: C. H. Beck, 2005, s. 2. 

10
 NOVOTNÝ, O., ZAPLETA, J. a kol. Kriminologie, 3. vy. Praha: ASPI- Wolters Kluwer, 2008, s. 30. 
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relativně hromadnou povahu, ve zvýšené míře ohrožují společnost a jsou proto platným 

zákonodárstvím prohlášeny za trestné“.
11

 Tato definice patří mezi tzv. legální definice kriminality, 

jež pod pojem kriminality řadí pouze jednání, které platné trestní právo postihuje jako trestné činy. 

Poněkud odlišně ke kriminalitě přistupuje sociologická definice kriminality, jež vychází z teorie 

odchylného jednání a kriminalitu vymezuje materiálně, čímž práci kriminologům do určité míry 

ztěžuje, neboť je značně vágní, na druhou stranu tak ale umožňuje kritický přístup k platnému 

trestnímu právu.
12

 

 Kriminalita je jevem velmi negativním, jež narušuje normy a hodnoty společnosti a státu, 

práva a svobody člověka. Úplně však potlačit kriminalitu není možné, je to jev, kterému se bohužel 

nikdy zcela nevyhneme.
13

 

 

Zjišťování kriminality a její druhy 

 Informace o stavu kriminality získáváme ze zdrojů publikovaných Policejním prezidiem ČR, 

Ministerstvem spravedlnosti a Generálním ředitelstvím Vězeňské služby ČR.  

 Základní zdrojem poskytujícím informace jsou policejní statistiky. Tyto statistiky přestavují 

informace o zjištěné (registrované) kriminalitě, tj., takové, jež jsou Policii ohlášené či je sama 

objevila a zdokumentovala. Nejfrekventovanějším způsobem, jak se policie o trestných činech 

dozvídá je na základě podaného trestního oznámení.
14

  

 Kromě policejních statistik, jež podávají nejpřesnější obraz o rozsahu kriminality a spravuje 

je Ministerstvo vnitra, resp. Policejní prezidium ČR, tvoří další důležitý zdroj Statistika 

ministerstva spravedlnosti. Ta zahrnuje statistiku státních zastupitelů a soudců, údaje ve statistické 

ročence Ministerstva spravedlnosti jsou uváděny toliko na republikové úrovni.
15

 V této statistice 

najdeme údaje o tzv. známých pachatelích (ti, u nichž došlo k odložení věci před zahájením 

trestního stíhání, také osoby zapsané v rejstříku pro dozor v trestním řízení), obžalovaných osobách 

a pravomocně odsouzených osobách. Můžeme v nich najít také informace o odklonech v trestním 

stíhání, informace o sankční politice, tyto statistiky také obsahují informace o efektivitě orgánů 

činných v trestním řízení.  

 Třetím zdroj tvoří statistika Vězeňské služby ČR, jež každoročně zpracovává Správní odbor 

Generálního ředitelství Vězeňské služby. Obsahuje demografické údaje a informace, jež souvisí se 

                                                 
11

  URBANOVÁ, M., VEČEŘA, M., a kol. Ženská delikvence.Teoreticko-empirická studie k problémům právních 

postojů hodnotových orientací delikventních žen. Brno: MU, 2004, s. 17 
12

 NOVOTNÝ, O., ZAPLETA, J. a kol. Kriminologie, 3. vy. Praha: ASPI- Wolters Kluwer, 2008, s. 21. 
13

 URBANOVÁ, M., VEČEŘA, M., a kol. Ženská delikvence.Teoreticko-empirická studie k problémům právních 

postojů hodnotových orientací delikventních žen. Brno: MU, 2004, s. 14. 
14

 NOVOTNÝ, O., ZAPLETAL, J. a kol. Kriminologie, 3. vy. Praha: ASPI-Wolters Kluwer, 2008, s. 46. 
15

 NOVOTNÝ, O., ZAPLETAL, J. a kol. Kriminologie, 3. vy. Praha: ASPI-Wolters Kluwer, 2008, s. 58. 
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zajišťováním výkonu vazby a výkonu trestu odnětí svobody. Jsou v nich uváděny časové řady stavu 

obviněných a odsouzených, i co se složení mužů a žen týče. Složení odsouzených je také 

vykazováno dle jednotlivých věznic, délky trestu atd.
16

 

 

 Je třeba si však uvědomit, že prostřednictvím statistických údajů o kriminalitě získáváme 

informace pouze o kriminalitě zjevné (registrované). Ženskou kriminalita ovšem bývá často 

charakterizována vysokou mírou kriminality latentní. Trestné činy páchané ženami typicky 

související s tradiční rolí ženy v rodině a selhávání v ní. Z takového typu kriminality se však 

oficiálně zjistí jen část, a sice ta nejzávažnější, značná část deviantního chování tedy zůstává za 

zdmi domácností.
17

 Existence latentní kriminality je problematickým jevem, neboť dostupné údaje 

o stavu, struktuře a dynamice kriminality velmi relativizuje.  

 Ale i zjevná kriminalita bývá občas deformována, mezi vlivy, které statistický obraz zjevné 

kriminality deformují, patří: legislativní změny, změny v trestní politice, způsob statistického 

vykazování.
18

  

 Informace z těchto pramenů využiji hlavně v té části mé diplomové práce, jež se zabývá 

stavem a strukturou ženské kriminality.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
16

 NOVOTNÝ, O., ZAPLETAL, J. a kol. Kriminologie, 3. vy. Praha: ASPI-Wolters Kluwer, 2008, s. 59. 
17

 BLATNÍKOVÁ, Š., NETÍK, K. Ženy jako pachatelky závažné trestné činnosti. Praha: Institut pro kriminologii a 

sociální prevenci, 2007, s. 39. 
18

 NOVOTNÝ, O., ZAPLETAL, J. a kol. Kriminologie, 3. vy. Praha: ASPI-Wolters Kluwer, 2008, s. 54 – 55. 
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 2 Ženská kriminalita 

 

 2.1 Obecně o ženské kriminalitě 

 

 Dle tvrzení Karla Poppera východiskem je vždy problém či problematická situace. Pak 

přijdou pokusy o řešení.
19

 Jak jsem již nastínila v úvodu, až 60. let 20. století byla otázka ženské 

kriminality tématem, jímž se zabývalo jen velmi málo kriminologů, ale také sociologů či dalších 

humanitních oborníků. V kriminálních statistikách představoval počet ženských pachatelek pouze 

nepatrný zlomek, zatímco naprostá většina trestné činnosti byla způsobena prohřešky mužů. Také 

charakter ženské kriminality k tomuto nezájmu vědy značně přispíval: na rozdíl kriminality mužů 

jde v případě žen spíše o kriminalitu nenápadnou, kde převažují trestné činy majetkové, příp. trestné 

činy, ke kterým dochází v rodině, což z ní činí také kriminalitu obtížně dokazatelnou. O ženské 

kriminalitě tak dlouhá léta téměř neexistovala žádné diskuse, zabývat se ženskými pachatelkami se 

zdálo býti plýtvání časem a kriminalita žen nebyla dlouho vnímána jako sociální problém.
20

 Tento 

názor provázel kriminologii již od počátku jejího vzniku na přelomu 18. a 19. století. 

 Kriminologie jako věda zabývající se stavem a vývojem kriminality ve společnosti, jejími 

příčinami a podmínkami výskytu, začala a dlouho byla vědou mužů a vědou o mužích. Na přelomu 

19. a 20. století se poprvé objevily určité náznaky zájmu kriminologů o ženy, jejich interpretace 

však byly velmi specificky poznamenané tehdejším smýšlením o ženách. Za typické a vrozené 

ženské vlastnosti považovali pasivitu, závislost, mateřskost a emocionální citlivost, v jejichž 

důsledku se ženy vyznačovaly nízkou kriminalitou. Pokud nějaká žena tyto vlastnosti postrádala, 

byla spíše než za kriminální označena za duševně nemocnou. Projevy deviantního chování tak byly 

silně genderované – zatímco typ ženského deviantního chování představovala psychická porucha, 

kriminalita a porušování právních norem byly prezentovány jako typ deviantního chování mužů.
21

 

Kriminalita žen byla také často spojována se sexualitou a hříšností ženského těla a pozornost 

kriminologů se tedy často obracela k prostituci jakožto nejtypičtějšímu ženskému kriminálnímu 

jednání (např. Otto Pollak
22

). „Žena jako by svým trestným činem neporušovala jen právní normu, 

ale znásilňuje také tradiční představy ženství, mateřství a vlastně potažmo i mužství. Je jakousi 

dvojitou deviantkou“.
23

  

                                                 
19

 POPPER, K. Život je řešení problémů. O poznání v dějinách a politice, Praha: Mladá fronta, 1998, s. 20-22.  
20

 NEDBÁLKOVÁ, K.. Jiná vězení? Brno: Sedmá generace, 2002. s. 9/5 
21

 NEDBÁLKOVÁ, K.. Jiná vězení? Brno: Sedmá generace, 2002. s. 9/5 
22

 Pollak, O.: The Criminality of Women. Philadelphia: University of Pennsylvania Press, 1950.   
23

 NEDBÁLKOVÁ, K.. Jiná vězení? Brno: Sedmá generace, 2002. s. 9/5 
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 Také v jazyce je možné vidět, jak silně se představa pachatele trestné činnosti pojí s 

obrázkem muže. Tuto tendenci je možné sledovat i v cizích jazycích, a tak se úvahy o kriminalitě 

pojí zejména s hledáním nebezpečného mužského pachatele, v angličtině „The search for criminal 

man“, ne kriminální ženy či osoby.
 
Kolik máme v češtině slov označující ženu-kriminálnici? Na 

rozdíl od mužských tvarů zločinec, zlosyn či lump ženské tvary „zločinka“, „zlodcera“ či „lumpka“ 

příp. „lumpkyně“ neexistují či se nepoužívají.
24

 

 V 70. letech  v souvislosti s nárůstem ženské kriminality dochází k vydání dvou stěžejních 

prací amerických autorek F. Adlerové a R. L. Simonové.
25

 Obě tento nárůst chápou jako důsledek 

ženské emancipace a vstupu žen do sfér, jež byly dříve tradičně vyhrazeny mužům. Svými knihami 

obrátily na ženy-pachatelky pozornost kriminologů i široké veřejnosti. Na ženskou kriminalitu se 

začalo pohlížet jako na fenomén, komplexní a náhle tak problematický, že je možno nalézt velké 

množství různých, často si dokonce odporujících, teorií, jež si kladou za cíl ženskou kriminalitu 

vysvětlit. Zájem kriminologů se soustředí zejména na sociální prostředí pachatelky, socializaci a 

životní příležitostí, jež se jí dostává. Výzkumníci se snaží vytvořit obraz ženy-pachatelky trestních 

činů. V ohnisku zkoumání se ocitá také postup orgánů činných v trestním řízení vůči delikventním 

ženám, druhy trestů, které jsou jim ukládány, zacházení ženami ve věznicích, ale také i role žen v 

orgánech trestně právního systému.
26

  

 Toto zvýšení zájmu o ženskou kriminalitu je dle mého názoru rozhodně pozitivní. Sociální 

zkušenosti a strategie žen jsou v mnoha případech odlišné od mužů, ať už jsou důvody založeny na 

biologii či způsobeny sociálním prostředím, odlišnou socializací. Přestože ve společnosti dochází v 

oblasti genderových rolí k velkým změnám, stále je to právě žena, kdo v rodině vykonává 

nenahraditelnou pečovatelskou roli, zejména pokud jde o malé děti. V posledních letech také 

dochází k velkému nárostů rozvodů, skoro každé druhé manželství je v současnosti v České 

republice rozvedeno.
27

 Přičemž většina dětí připadne po rozvodu o péče matky. Sociologové v této 

souvislosti mluví o jakémsi novém modelu rodičovství s jedním rodičem představovaným matkou 

samoživitelkou a ústupu otcovské role.
28

 Ženská kriminalita tak vede k velkým morálním škodám, 

neboť kriminální chování matek a následné uvěznění mají citelnější následky do života celé rodiny 

a dotýkají se zejména dětí.
29

 Právě děti pak zažívají pocity ztráty, opuštěnosti, viny, mnohdy jsou v 

                                                 
24

 KUBÁTOVÁ, J. A proč je kriminalita doménou mužů? [citováno 22. února 2012]. Dostupný z: 

http://www.kubata.nazory.cz/clanky/kap21.htm . 
25

 ADLER, Freda. Sisters in Crime : The Rise of the New Female Offender. New York : McGraw-Hill, 1976. 

 SIMON, R. Women and Crime. Toronto, London, Lexington : Mass. D. C. Heath, 1975. 
26

 URBANOVÁ, M., VEČEŘA, M., a kol. Ženská delikvence.Teoreticko-empirická studie k problémům právních 

postojů hodnotových orientací delikventních žen. Brno: MU, 2004, s. 14. 
27

 Dle statistik ČSÚ. 
28

 Viz např.  GOODY, J. Proměny rodiny v evropské historii. Praha: NLN, s.r.o., 2006. 
29

 URBANOVÁ, M., VEČEŘA, M., a kol. Ženská delikvence.Teoreticko-empirická studie k problémům právních 
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důsledku odsouzení matky nuceny změnit prostředí, v lepším případě je čeká stěhování k babičce, v 

horším pěstounská péče či dětský domov. 

 Co se týče osobnosti pachatelek trestných činů, zajímavou typologií nabízí např. Dalyová, 

které ženské pachatelky rozděluje do následujících skupin:
30

  

 „ženy na ulici“ (street women), jež jsou typické předchozími zkušenostmi se sexuálním 

zneužíváním, útěky z domova a prostitucí 

 „zraněné a zraňujíce ženy“ (harmed and harming women), u kterých se také objevuje 

zneužívání či týrání v dětském věku, často bývají drogově závislé a pod vlivem drogy 

pravděpodobně násilnické 

 „bité ženy“ (battered women), jejichž partner je násilný a ony jednají v reakci na toto násilí 

 „v drogách angažované ženy“, jež jsou uživatelkami a dealerkami drog ve spojení s 

blízkými lidmi anebo členy rodiny.  

 

 Typologie osobnosti pachatele v ČR známa jen jediná,
31

 jež je ovšem odvozena jen na 

populaci odsouzených mužů a na ženy má tedy pouze omezenou platnost.
32

 

 

 2.2 Rozdíly mezi mužskou a ženskou kriminalitou 

 

 Pole Heidensohnové lze dlouhodobě pozorovat, že podíl ženské trestné činnosti na celkové 

trestné činnosti je malý, že trestné činnosti páchané ženami jsou méně závažné a že ženy bývají 

odsuzovány k výkonu trestu odnětí svobody jen v malém počtu případů.
33

  

  Vysvětlení nízkého podílu kriminality žen je dle Šmausové dvojí: „Je to buď tím, že se ženy 

skutečně chovají skutečně méně kriminálně, a sice i tehdy, když je nikdo nepozoruje. Nebo je to tím, 

že se sice potajmu chovají stejně kriminálně jako muži, ale že jsou ze strany trestněprávních orgánů 

méně kriminalizovány, a to znamená odhaleny a odsouzeny.
34

 Dle Šmausové nízký podíl žen na 

celkové kriminalitě souvisí s tím, že se trestní normy na ženy vztahují málo, jsou psány spíše s 

ohledem na mužské pachatele a postihují činnosti, kterými se ženy tolik nezabývají. Čehož si jsou 

                                                                                                                                                                  
postojů hodnotových orientací delikventních žen. Brno: MU, 2004, s. 10. 

30
  Cit. Dle CHESNEY-LIND, M. The Female Offender. In:  BLATNÍKOVÁ, Š., NETÍK, K. Ženy jako aáchatelky 

závažné trestné činnosti. Praha: Institut pro kriminologii a sociální prevenci, 2007, s. 23 
31

 Jde o typologii uvedenou v díle: Netík, K. Urbanová, M. Neuman, J. Psychologická typologie osobnosti pachatele. 

In Suchý, O a kol. Osobnost pachatele II. Praha, VÚK při GP ČSSR, 1986. 275 - 305 
32

 BLATNÍKOVÁ, Š., NETÍK, K. Ženy jako páchatelky závažné trestné činnosti. Praha: Institut pro kriminologii a 

sociální prevenci, 2007, s. 26. 
33

 HEIDENSOHN, Frances.1996. Women & crime. Londýn: Macmillan Press Ltd. 
34

 ŠMAUSOVÁ, G. Trestní právo a kriminalita žen. Právník, 1992, č. 3 – 4, s. 264-280. 
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vědomi i soudci, kteří proto ženám udělují spíše mírnější tresty. Zde je třeba zdůraznit, že tento 

mechanismus funguje pouze v případě, že žena naplňuje představy o chování a jednání typické pro 

ženy typické. Pokud ze své genderové role vybočuje, bývá trestána stejně nebo i přísněji než muži.
35

 

Opět je zde vidět odkaz na „dvojí provinění se žen“
36

 a to jak proti zákonu trestnímu, tak i zákonu 

„přirozenému“, jehož porušení dodává činu takovou společenskou nebezpečnost, že vyžaduje 

nutnost použití účinné a odsouzení dostatečně vyjadřující sankce. Je zajímavé sledovat, jak silný 

akcent převýchovy směrem k řádnému výkonu genderové sociální role v sobě tyto sankce nesou. 

Zvláště resocializační programy v ženských věznicích, jimiž se budu blíže zabývat později. 

 Nízkou kriminalitou žen se zabývalo mnoho dalších autorů, jejich vysvětlení v závislosti na 

výchozí teoretické orientaci. Dle Ľ. Sejčovej spočívají názory na příčiny nízké kriminality u žen 

buď na biologických, psychologických anebo sociokulturních přístupech:
37

 

 Podle biologických přístupů mají normální ženy v porovnání s muži nižší úroveň psychiky, 

jsou citlivější, vnímavější ve vztahu k druhým. Na těchto vztazích jsou také více závislé, 

jsou introvertní, orientované na domov a emocionálně labilnější.
38 

Oproti tomu žena – 

pachatelka se tělesně i duševně přibližuje k mužskému pohlaví.  

 Psychologické přístupy poukazují na to, že ženy více než muži prožívají pocit viny, úzkost a 

strach poté, co se dopustili trestného činu. Delikvence žen je považována za větší zvrhlost 

než delikvence mužů, proto se ženské pachatelky více stydí za své selhání a mají také větší 

pocit viny. Pociťují silnější strach ze společenského odsouzení, který také působí inhibičně 

na páchání trestné činnosti na rozdíl od mužů.  

 Sociokulturní přístupy zdůrazňují silnější sociální kontrolu vykonávanou na ženy v rodině a 

v širším sociálním okolí. Ženy mají od malička větší kontakt s osobami ženského pohlaví a 

menší kontakt s kriminální subkulturou. I když v současnosti se to poněkud mění a členkami 

kriminálních skupin (gangů) bývají i dívky, často je činnost těchto skupin charakterizována 

užíváním drog a promiskuitou dívek,
 
jež v těchto skupinách hrají tedy roli spíše pasivního 

sexuálního objektu než že by se aktivně podílely na kriminální činnosti skupiny.
39

 Nízká 

delikvence žen spočívá také ve výchově děvčat. Zatímco dívky jsou vychovávány k větší 

poslušnosti a empatii, u chlapců bývají rodiče mírnější a nechávají jim větší svobodu 

projevu. Nad prohřešky chlapců rodiče i škola často zamhouří oko s poukazem na to, že 

kluci prostě zlobí, protože to jsou kluci. Oproti tomu agresivita dívek bývá postihována 

                                                 
35

 SMAUS, G. Sociální kontrola a vztah mezi pohlavími.  In: OATES-INDRUCHOVÁ, L. Tvrdošíjnost myšlenky. 

Praha: SLON, 2011, s. 118.  
36

 Viz. Charakteristika biologických teorií příčin kriminality 
37

 SEJČOVÁ, Ľ. Deti, mládež a delikvencia. 1.vyd. Bratislava: ALBUM, 2002, s. 73 
38

 OAKLEYOVÁ, A. Pohlaví, gender a spoločnost. 1. vyd. Praha: Portál, 2000, s. 45. 
39

  SEJČOVÁ, Ľ. Deti, mládež a delikvencia. 1.vyd. Bratislava: ALBUM, 2002, s. 74 
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přísněji. Agresivita se stala jedním z faktorů vymezování a porovnávání mužského a 

ženského chování.
40  

 

 Kriminalita žen se od kriminality mužů liší nejen četností, ale také intenzitou, závažností, 

povahou trestné činnosti, způsoby a nástroji jejich páchání a také následky trestné činnosti. U žen 

převažuje zejména méně závažná majetková trestná činnost, dále tzv. klamavá jednání (podvody, 

křivé obvinění a křivé výpovědi). Z hlediska podílu žen na všech odsouzených za jednotlivé delikty 

patří k nejzávažnějším trestným činům ohrožování mravní výchovy mládeže a týrání svěřené osoby. 

Pokud se žena dopouští násilného jednání, obětí bývá většinou někdo blízký – většinou členové 

rodiny. V této souvislosti je třeba také uvést také specifické případy násilné kriminality žen: případy 

domácího násilí ze strany manžela, které vrcholí zoufalým činem oběti, která svého dlouholetého 

tyrana zavraždí. 

 Dalším rozdílem je také to, že ženy se dopouštějí trestné činnosti většinou samy. 

Organizované zločinecké gangy se u žen téměř nevyskytují. Některé autorky ale poukazují na 

rozmáhání se tohoto fenoménu, např. zločinecké gangy mladistvých dívek v USA.
41

 

 Recidiva bývá u žen méně častá, a pokud k ní dojde, většinou nejde o specializaci na jeden 

druh trestné činnosti.
42

 Neznamená to ale, že by se u žen recidiva neobjevovala.  

 Také je možno nalézt rozdíly v souvislosti s uvězněním. Autoři, jež se zabývají sociální prací 

s pachateli, upozorňují, že uvěznění je pro ženy velmi stresující a traumatizující záležitostí. A to 

zejména proto, že mnohem hůře než muži prožívají odloučení od rodiny, vytržení ze vztahů a také 

proto, že citlivěji reagují na podněty z vnějšího prostředí. Ženy obecně častěji než muži považují 

rodinu za nejdůležitější bod svého života, prostředek sebehodnocení, instituci, za jejíž chod jsou 

odpovědné.
43

 Zejména mají-li malé děti, je pro ně uvěznění traumatizujícím zážitkem, jež pro ně i 

jejich rodinu mnohdy mívá devastující účinky. U žen se také často projevuje citová deprese a 

sociální deprivace.  

 

 2.3 Teorie kriminality žen 

 

 Teorií a hypotéz vysvětlující kriminalitu žen a její specifika existuje velké množství. Některé 

z nich jsou v současnosti spíše překonané, i když stále rezonují zejména ve veřejném mínění. Týká 

                                                 
40

  OAKLEYOVÁ, A. Pohlaví, gender a spoločnost. 1. vyd. Praha: Portál, 2000, s. 54 
41

  Např. CHESNEY-LIND, M., SHELDEN, R., AND JOE.Girls, delinquency, and gang membership. In Gangs in 

America, 2d ed., edited by C. R. Huff. Newbury Park, CA: Sage Publications, 1996. 
42

  URBANOVÁ M. A kol. Ženská delikvence jako sociální jev. Brno: Masarykova univerzita, 2004, s. 15. 
43

 URBANOVÁ M. A kol. Ženská delikvence jako sociální jev. Brno: Masarykova univerzita, 2004, s. 15. 
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se to zvláště teorií biologických, které vysvětlovaly ženskou kriminalitu a její nízkou míru převážně 

vlivy biologicky podmíněnými (genetikou, kolísáním hormonů v průběhu menstruačního cyklu, 

údajnou ženskou slabostí, mateřskými pudy atd.). V současnosti se autoři přiklánějí spíše k vlivům 

sociálním (rozdílná socializace, podřízené postavení žen ve společnosti, rozdílná míra sociální 

kontroly, genderové role). Vzhledem k tomu, že otázka ženské kriminality (ostatně stejně jako 

kriminality obecné) je velmi komplexní, rozhodně nelze dospět k jednoznačnému platnému závěru 

pouze s využitím jedné teorie. V mnohých případech spolu tyto teorie souvisí, doplňují se, případně 

na sebe navazují. V praxi je třeba zkoumat problematiku ženské kriminality komplexně, neboť 

většinou dochází k působení mnoha faktorů, které by s využitím pouze jedné teorie nebylo možné 

vysvětlit. Vedle otázek související s emancipací a rolí žen ve společnosti působí na kriminalitu také 

např. špatně fungující rodina, vrozené dispozice jedince, řada sociálně patologických jevů 

souvisejících s alkoholem, drogami apod.
44

 Teorie příčin ženské kriminality bývají rozdělovány do 

čtyř hlavních skupin, kterým se v této kapitole budu dále podrobněji zabývat: biologické, 

psychologické a psychoanalytické, sociologické a feministické (a příp. také více faktorové).  

 

 2.3.1 Biologické teorie 

 

 Biologické teorie kriminality žen jsou historicky nejstarším přístupem ke zkoumání ženské 

kriminality. Je pro ně typická prezentace rozdílů mezi muži a ženami. Ženy jsou v těchto teoriích 

popisovány jako psychologicky a biologicky méně vyspělé, pasivní a méně brutální. Převládají u 

nich mateřské pudy, což vede k tomu, že do konfliktu se zákonem se dostávají mnohem méně než 

muži.
45

  

 Společným jmenovatelem těchto teorií je tzv. biologický determinismus, tedy přesvědčení, 

že veškeré lidské chování má biologický základ. Pachatel trestné činnosti se tedy dle těchto teorií 

jako pachatel rodí, prostřednictvím svých fyzických a konstitutivních znaků je totiž již předurčen k 

tomu stát se pachatelem trestné činnosti. Nejznámějším představitelem tohoto přístupu je italský 

vojenský lékař Cesar Lombroso, jež se proslavil svou teorií rodilého zločince. V rámci studia 

lidské fyziognomie zjistil, že u zločinců se často vyskytují určité tělesné anomálie, jež tyto 

delikventy odlišují od „normální“ populace a na základě svých zjištění rozeznává dva zločinecké 

typy, jimiž mohou být jak muži, tak ženy: typ rozeného zločince a příležitostného pachatele. 
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 Ženské rozené pachatelky zločinů se vyznačují zejména těmito znaky: např. tmavé krátké 

vlasy, asymetrický obličej, mohutné čelisti, vrásky apod. Mají málo vyvinutý mateřský instinkt a 

celkově se psychologicky i instinktivně blíží spíše k mužskému pohlaví. Celkově není výskyt 

tohoto typu mezi ženami moc častý. Lombroso je přesvědčen, že ženy ke zločinu dědičně inklinují 

méně (z důvodu menší agresivity) a spíše podlehnout něčí sugesci a čin spáchají např. z lásky k 

milovanému muži. Také přílišné vzdělání, jež nemohou uplatnit, je jedním z důvodů ženské 

delikvence. „Příležitosti, které mohou přivést přirozeně morální ženu ke zločinu, jsou v současnosti 

rozmnoženy vzděláním, které je ženám dovoleno, ale které nedovedou zužitkovat tím, že by si 

vydělávaly na obživu v úřadech i jiných povoláních.“
46

 

 Dle Lombrosa je tedy ženské kriminalitě spíše bližší kategorie příležitostných pachatelek, 

kdežto výskyt rozených zločinců-žen není mnoho. Pokud se však takový ženský zločinecký typ 

vyskytne, je horší než mužský, vyznačuje se větší krutostí, mstivostí, zuřivostí a hrabivostí. „… 

jejich špatné sklony jsou více početné a různorodé než ty mužské, ale obecně zůstávají více skryté. 

Navíc rozená pachatelka – žena je takříkajíc dvakrát výjimečná – jako žena a jako zločinec. Neboť 

zločinci jsou výjimkami mezi civilizovanými lidmi a ženy jsou výjimkami mezi zločinci.“ „Jako 

dvojitá výjimka je zločinná žena tudíž netvor (zrůda, stvůra). Pokud je normální, je udržována na 

cestě ctnosti mnoha příčinami jako je mateřství, zbožnost, slabost a když tyto vlivy selžou a žena se 

dopustí zločinu, můžeme vyvodit závěr, že její zkaženost musela být nezměrná, když zvítězila nad 

tolika zábranami.“
47

  „Žena na rozdíl od muže stojí buď na jednom, nebo na druhém z obou 

nejzazších pólů: buď je úplně normální, nebo extrémně nenormální… Proto se ženy málokdy v 

porovnání s muži dopouštějí trestných činů, ale pokud už k tomu dojde, jsou neskonale horší. Také je 

možné říci, že dva póly jsou představovány normalitou a extrémní zvrhlostí a středová varianta, 

která by měla spojovat obě, neexistuje.“
48

 

 Lombrusův vliv se pak dále odrážel v dalších biologických teoriích, a to zejména jako 

premisa, že normální, ctnostná žena se vyznačuje sexuálním chladem a pasivitou, zatímco žena 

delikventní je vyzývavá, chlípná a náruživá. Např. německý kriminolog Erich Wuffen (20. léta 20. 

století) považoval sexualitu za kořen veškerého zločinného chování žen. Jeho současník Hans 

Schneickert jde ještě dále a ženy (a jejich sexualitu) považuje za zodpovědné i za delikty mužů. W. 

I. Thomas ve své práci The Unadjusted Girl uplatňuje již částečně sociologickou perspektivu a 

všímá si role, kterou v jejich jednání hraje společnost a její genderová očekávání. Ženy, jež jsou 

euroamerickou společností uvězněny v monogamním svazku (a dle očekávání společnosti hrající 
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roli pasivních, cudných bytostí) mají dle něj spoustu potlačené sexuální energie, které dávají 

průchod v kriminálním jednání.
49   

 Tyto hypotézy o vlivu sexuality na ženskou delikvenci jsou dobrým příkladem toho, jak se 

vliv společnosti projevuje i ve vědeckých přístupech, jež pod rouškou vědecké neutrality a 

nestrannosti skrývají předsudky a názory své doby. Stigmatizování ženské sexuality a hodnocení 

ženského jakožto odchylky od normy, kterou představuje muž a zároveň naprostá ignorace vlivu 

společenského prostředí na ženskou kriminalitu, to jsou hlavní slabiny biologického přístupu. Také 

je zde zajímavé povšimnout si míry, jakou trestní legislativa ovlivňuje strukturu registrované 

kriminality. Drtivou většinu kriminality žen tehdy totiž tvořila prostituce a delikty s ní spojené (jako 

např. okrádání zákazníku), postupem času spolu s dekriminalizací prostituce a uvolnění sexuální 

morálky se tyto hypotézy o „sexuální chlípnosti žen“ ukázaly jako nepříliš přínosné. Prostituce a 

promiskuita u žen sloužily dlouho jako vysvětlení, proč jsou ženy méně kriminální, když jako 

tvorové „horší a nedokonalejší než muži“ by měly kriminalitu páchat přirozeně více. O tomto se 

zmiňuje např. Válková, jež píše, že Lombroso, aby odstranil rozpor mezi tvrzením o ženě jako 

nevyvinutém, atavistickém, tedy pro zločin „zrozeném“ tvoru a její menší kriminalitě, tvrdí, že ženy 

jsou stejně kriminálně aktivní jako muži, možná i více, s tím, že jako projev jejich zločinnosti bere 

prostituci
50

  

 Celkově byly tyto biologické teorie s postupem času podrobeny široké kritice, a to zejména 

právě s ohledem na jejich zjevnou hostilitu vůči ženám, kterým autoři neskrývaně přiznávali 

podřízené postavení vůči mužům. Další kritickou výtkou je také ona výše zmíněná absence 

strukturálních a sociálních podmínek. A do třetice byla kritika namířena také vůči používání 

hypotéz nepodložených empirickým zkoumáním.
51

 

 2.3.2 Psychologické a psychoanalyticky orientované teorie 

 

 Psychologické teorie se začaly prosazovat v době, kdy v kriminologii začíná slábnout vliv 

lombrosovské školy a s rozvojem psychoanalytického hnutí se začíná prosazovat názor o 

neudržitelnosti pevné linie mezi „normálním“ a „nenormálním“.
52 

Tyto teorie vysvětlují příčiny 

kriminality zvláštnostmi psychiky pachatelek. Hlavní důvod kriminálního jednání žen vidí v 
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emocích, zatímco u mužů jsou to sobeckost, chamtivost, surovost a egoismus.
53

 Svým 

dotazníkovým výzkumem přispěli k diskusi o psychologických příčinách ženské kriminality také 

manželé Eysenckovi, kteří tvrdili, že pachatelky trestné činnosti se vyznačují vysokým stupněm 

neurotismu a dále také psychoticismu. U pachatelů a pachatelek ve vězení je výskyt psychoticismu 

několikanásobně vyšší než u ostatní populace. Eysenckovi se domnívali, že ženám kriminalita 

vlastní není, „zločin je tak neobvyklou aktivitou, že jen vysoké hodnoty v dimenzi psychotismu 

přemohou u ženy sociální bariéry vůči páchání trestní činnosti“
54

  

 Někteří autoři tohoto proudu přisuzovali mezi specifické faktory ženské kriminality hysterii 

(C. R. Clonninger, S. B. Guze) a melancholii (A. D. Smithová), kterými prý ženy častěji trpí.
55

 

 Další psychologická práce, jež stojí za zmínku, je výzkum hodnotového systému 

delikventních žen. Jeho autor R. Cochranea v něm prokázal, že hodnotový systém pachatelek se 

liší od hodnot uznávaných jedinci v kontrolní skupině (kterou tvoří jedinci z nedelikventní 

populace). Jisté psychické vlastnosti a hodnoty jedince mohou vést ke kriminálnímu jednání (např. 

emoční labilita, chamtivost, nedostatek kontroly, egoismus apod.). Delikventní ženy si oproti 

kontrolní skupině méně cenily hodnot, jež společnost koncipuje jako typické pro ženskou roli.
56

 

 Také alkoholová či drogová závislost či zkušenost se sexuálním zneužíváním jsou 

psychologické faktory, jež se na vzniku ženské kriminality projevují nejsilněji. Tento poznatek 

potvrzuje také velká část výzkumů, jež prokazují, že značná část žen ve vězení byla v minulosti 

oběťmi sexuálního nebo psychického zneužívání, pocházela z násilných rodin anebo má problémy s 

drogami.
57

 

 Psychoanalytická teorie chápe zločin jako projev vnitřních sil, příznak potlačovaných přání 

či důsledek nepříznivého osudu, zvláště v dětství.
58

 Psychoanalýza vychází z učení Sigmunda 

Freuda, že osobnost se skládá ze tří částí: Id, Ega, Superego. Zdroj kriminálního jednání tkví v 

pudovém a primitivním Id, jež za normálních osobností bývá kontrolováno Superegem, které 

představuje zvnitřnělé společenské normy. Kriminální jednání je výrazem slabého, či nedostatečně 

vyvinutého Superega, neschopného udržet vládu nad pudy.
59

 Pokud jde o psychologii ženy, 

Sigmund Freud pro výklad psychosexuálních rozdílů mezi ženou a mužem zavedl pojem vrozené 
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bisexuality – každý jedinec je vybaven ženskými i mužskými psychosexuálními atributy. Mezi 

atributy ženské řadí pasivitu a slabost, mezi atributy mužské naopak sílu, dominanci a agresivitu.
60

 

O ženě Freud smýšlel jako o bytosti ve srovnání s mužem nedokonalé. Přisuzuje jí vrozenou 

ješitnost, smyslnost, malou odpovědnost, neschopnost k vyšším cílům. Deviantní chování žen 

interpretuje jako výraz touhy po penisu, který ženy mužům závidí a kvůli jeho absence trpí 

komplexem méněcennosti. V důsledku toho všeho ženy na rozdíl od mužů postrádají smysl pro 

spravedlnost.
61 

 
Psychologicky orientované teorie zdůrazňují, že deviantní ženy jsou psychicky odlišné od 

nekriminálních, rebelují proti své „přirozené“ roli a více se blíží mužům. „Přirozená“ ženská 

pasivita ženu podle teorií chrání před zločinem. 

 Stejně jako v biologickém přístupu se i zde objevuje zdůrazňování a biologizování ženských 

povinností jako matek a manželek a náprava je má pomoci vrátit do správných genderových rolí.
62

  

 

 2.3.3 Sociologické teorie 

 

 Sociologické teorie chápou kriminalitu jako sociálně patologický jev a její příčiny hledají v 

sociálním prostředí, jež obklopuje každého jedince. Dle autorů tohoto proudu, jež se začíná silně 

prosazovat po kritice biologicky zaměřených teorií, oním činitelem na vznik a rozvoj kriminality 

nejvýznamněji působícím je právě prostředí, ve kterém dochází k formování člověka, jeho 

socializaci a přípravu na budoucí roli ve společnosti.
63

 

 Jednou z významných sociologických teorií je například teorie odlišné socializace, jež 

klade důraz na zvláštní výchovu dívek a chlapců v prostředí rodiny. Socializace je složitý proces 

vzájemného působení mezi společností a jedince. Je to vytváření určitých kulturních návyků, 

přeměna biologické bytosti ve společenského tvora.
64  

V průběhu socializace dochází k včleňování 

jedince do společnosti, člověk si osvojuje určité návyky, pravidla chování a také hodnoty, jež jsou 

pro život v konkrétním společenství velmi důležité. S touto socializací úzce souvisí učení o 

sociálních rolích a genderové socializaci. Pod sociální rolí se rozumí soubor požadavků, které na 

člověka v určitém postavení a situaci společnost klade a z toho pramenící očekávání jeho chování. 

Ústřední myšlenku tohoto učení vyjadřuje slavná věta Simone de Beauvoir „Ženou se člověk nerodí, 
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ženou se člověk stává“,
65

 ve které poukazuje na stěžejní vliv sociálního prostředí na formování 

genderové identity. Dívky a chlapci vychováváni odlišně v souvislosti s přesvědčením o zvláštních 

sociálních rolích muže a ženy ve společnosti. Již o okamžiku narození jsou dívky vnímány jako 

křehké a líbezné, chlapci jako silní.
66

 Zatímco dívky vede okolí k opatrnosti, poslušnosti, toleranci a 

altruismu, chlapci jsou směřováni k většímu individualismu, aktivitě a průbojnosti. Z toho také 

plynou přísnější nároky na chování děvčat, u kterých se mnohem méně toleruje zlobení, rvačky, 

záškoláctví, než jak je tomu u chlapců. 

 Tato odlišná socializace se potom později projevuje v chování žen a mužů. Ačkoliv se 

chování člověka v průběhu života mění a závisí i na dalších faktorech např. biologického rázu 

(dědičnost atd.), socializace je považována za velmi silný faktor, jenž člověka hluboce ovlivňuje. 

Sociální role jsou hluboce zafixované a přenášejí se z generace na generaci. Výchova dívek 

kriminalitě nezabraňuje, nicméně ji velmi omezuje. Tím, že jsou ženy vedeny k roli matek a v rámci 

ní k podřizování se zájmům rodiny a svým nejbližším, je pro ně také mnohem snazší podřizovat se i 

právním normám. S tím souvisí i domněnky o omezených příležitostech ženy páchat kriminalitu, 

jež vychází z toho, že v důsledku omezení jejího sociálního prostoru zejména na dům a rodinu se 

výrazně redukují příležitosti k páchání trestných činů.
67

 Pokud však ke kriminalitě navzdory všemu 

dochází, většinou se odehrává v tomto sociálního prostředí a vůči jeho členům.  

 S konceptem rozdílných sociálních rolí pracuje i hlavní představitel teorie strukturálního 

funkcionalismu Robert Merton. V důsledku specifičnosti ženské role získává i kriminalita žen 

zvláštní ráz, jež je odlišný od deviantního chování mužů. Mužská kriminalita se vyznačuje rysy 

odpovídajícími mužské roli, tedy agresivitou, egoismem, technickými schopnostmi, ženskou 

kriminalitu zase naopak charakterizuje pasivita, konformita a častější schvalování jak kulturních 

cílů, tak prostředků k jejich dosažení, což vysvětluje nižší kriminalitu žen.
68

  

 V souvislosti s učením sociálních rolí považují autoři jako Barnes, Teeters a Reckless nižší 

zločinnost žen za důsledek toho, že ženy nemohou být samy sebou, projevují-li se agresivně či 

kriminálně, je to společností považováno za horší než v případě mužů a proto se více hlídají.
69

 

Faktory související se sociální rolí, které hrají roli při genezi kriminality žen, definoval ve svém díle 

„The Nature of Female Criminality“. Mezi těchto 5 faktorů patří:  

 odlišná očekávání 

 rozdíly v socializaci zdrojů 
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 rozdíly v užité společenské kontrole 

 odlišné příležitosti při páchání deliktů (jiné kontakty v kriminální subkultuře) 

 pohlavím podmíněné odlišnosti v páchání různých kategorií trestných činů.
70

 

 

 Další teorií, jež více méně navazuje na teorii socializace a odlišných sociálních rolí, je 

přístup zabývající se specifiky společenské kontroly. Dle E. Bröcklingové je „sociální kontrola u 

žen prováděna převážně neformálně. Formální a veřejná kontrola je jen omezeně přístupná privátní 

oblasti ženy. Nejčastějším nositelem neformální kontroly je rodiny. Sociální kontrola chování ženy je 

tedy nejen v institucionalizovaných sankcích, ale také v každodenních vzájemných vztazích. Obě 

kontroly je třeba chápat jako výraz mocenské struktury, které jsou ženy podrobeny. Podle autorky 

ekonomická a sexuální závislost ženy na muži představuje rámec této neformální kontroly. Také děti 

zvyšují ekonomickou závislost ženy na muži a představují tak prostředek sociální neformální 

kontroly. Uvedené neformální kontrolní mechanismy vůči ženě umožňují do velké míry vysvětlit 

menší rozsah kriminality žen ve srovnání s muži“
71

 

 Podle teorie maskování je míra ženské zločinnosti mnohem vyšší, než jak to vyplývá ze 

statistik. Jedním z představitelů této teorie je O. Pollak, jež ve svém přístupu kombinuje sociální a 

biologické faktory, s tvrzením, že pokud chceme porozumět sociálním faktorům a jejich vlivu na 

trestnou činnost pachatelek je třeba také přihlédnout k jejich biologickým charakteristikám. Ženy 

jsou totiž biologicky velmi dobře vybaveny pro lhaní, podvádění, úskoky a klamání a inherentně 

jsou mnohem více zlé než muži.
72

 Celým jeho dílem se prolíná teze, že žena je méně kvalitní bytostí 

než muž. Pozoruhodným argumentem pro jeho teorii je fakt, že žena na rozdíl od muže je během 

sexuálního aktu schopna předstírat orgasmus a také to, že ženy každý měsíc skrývají svou 

menstruaci. Toto předstírání/skrývání si pak ženy s sebou přenáší do svého sociálního a potažmo 

kriminálního jednání. Netřeba dodávat, že tento argument byl podroben široké vlně kritiky. Podle 

Belknapové Pollak opomenul všechny sociální a jiné aspekty, tedy že například žena nemusí 

orgasmus skrývat, ale vůbec ho nemít,
73

 podle Heidensohnové zas nutí ženy skrývat menstruaci 

sama společnost.
74

 

 Pollak důrazně nesouhlasí s tvrzením o menší kriminalitě žen. Nízký podíl žen na 

kriminalitě vysvětluje tím, že ženy bývají při své kriminální činnosti odhaleny, usvědčeny a 

odsouzeny pouze výjimečně. Počet ženských pachatelek trestných činů vůbec není tak nízký jak 
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udávají oficiální statistiky, v jejich prospěch však hraje mnoho faktorů. Jedním z faktorů, jež se 

uplatňuje v soudním řízení s delikventními ženami, je údajná rytířskost (chivalry) orgánů činných v 

trestním řízení. V jejím důsledku se četné trestné činy žen, ač odhaleny, až k soudnímu jednání a do 

statistik nedostanou. Delikt tak často skončí jen v přestupkovém řízení. V případě soudních jednání 

bývají soudci často při rozhodování motivováni péčí o děti a rodinu.
75

 
 
Většina soudců je mužského 

pohlaví a ani v rámci své profese se nedokáží oprostit od ohleduplnosti a shovívavosti vůči ženám a 

jejich pokleskům, ženy kladou pomyslně na piedestal a nejsou schopni počínat si při postihu jejich 

kriminality stejným způsobem, jakým potírají kriminalitu mužů. Podobně se tato rytířskost prý 

uplatňuje i u mužských obětí. S tímto tvrzením by se však dalo široce polemizovat. Vysoká latence 

a nízké hlášení je možno prokázat například u domácího násilí, v němž je obětí muž. Na tento fakt 

je ale třeba nahlížet v širší perspektivě – malý počet nahlášených případů může být důsledkem 

působení genderových stereotypů, podle kterých je týraný muž (a zejména muž týraný svou ženou) 

neslučitelný se vzorcem silného mužství. Tento společenský tlak pak brání muži, aby se veřejně 

prohlásil za oběť domácího násilí a šel hledat pomoc a způsobuje, že domácí násilí probíhá za 

zavřenými dveřmi domova, aniž by někdo o těchto mužských obětech vůbec tušil. Pokud mužské 

oběti navštíví kvůli vážnosti poranění lékaře, původ svého zranění většinou tají a samotného lékaře, 

díky působení genderových stereotypů, možnost, že by tato zranění mohla být následkem týrání ze 

strany partnerky, nenapadne, příp. si ji nepřipustí. Na tento fakt upozorňuje např. Archer.
76

 

Důvodem tohoto mlčení tedy není ani tak shovívavost k pachatelkám jako spíše obava ze 

společenského znemožnění a tedy sekundární viktimizace.  

 V souvislosti s touto rytířskostí mnozí autoři zmiňují paternalismus jako další způsob 

nadržování ženám v soudní síni. S ženami se zachází ochranářsky, spíše jako s dětmi, jejich trestné 

činy bývají často klasifikovány do jiných kategorií, např., jako mentálně nemocné.
77

 

 Teorie odstrašení ukazuje větší strach žen z odhalení a následné sankce, což může být také 

jedním z důvodů jejich nižší kriminality. Mnoho autorů také poukazuje na to, že ženy často stojí v 

pozadí při páchání trestné činnosti mužů (tzv. „šedé eminence“ v pozadí), muže k ní často 

podněcují a napomáhají při jejím pácháním.
78

 

 E. H. Sutherland přichází s teorií diferenciální asociace, podle níž je společnost 
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rozdělována podle zájmu jejích členů.
79

 „Kriminální chování se nedědí, ani si ho člověk nevymyslí, 

ale naučí se ho v rámci sociální interakce malých sociálních skupin, ve kterých překračuje kulturně 

akceptované normy“.
80 

Veškeré kriminální jednání je tedy výsledkem procesu učení v rozdílných 

skupinách. Ženy se nedostávají do kontaktu s vzorci zločinného chování tak často jako muži, nemají 

tedy dostatečnou příležitost se jej naučit, v důsledku čehož se projevují méně kriminálně než muži, 

kteří se s delikventním chováním své sociální pozice setkávají častěji.
81

 

 Další sociologizující proud v kriminologii představují etikezační teorie (tzv. „labbeling 

aproach“). Příslušníci této teorie tvrdí, že kriminální jednání jako takové neexistuje. Kriminálním 

je to, co za kriminální označí společnost prostřednictvím trestněprávní politiky. Pachatelem se stává 

ten, kdo byl jako takový zjištěn a označen.
82

 Hlavním nedostatkem této teorie je, že ač popírá 

objektivní existenci zločinnosti, nebyla schopna touto svou tezi podepřít empirickým výzkumem. 

Nicméně ve své orientaci na latentní kriminalitu a na její právní aspekty je velmi inspirativním 

přínosem.
83

 

 

 

 2.3.4 Feministické teorie 

 

 Feministické teorie kriminality žen vychází ze zobrazení status quo ve společnosti.
84

 V 

rámci těchto teorií hraje zásadní roli rozlišování mezi biologickým a společenským pohlavím 

(gender), jež je získané výchovou. Nejenom gender je však společensky determinován, pohled do 

dějin biologie ukazuje, že samotný „biologický pohlavní rozdíl“ se konstruuje tak, že se přehnaně 

zdůrazňují rozdíly a společné je naproti tomu potlačováno.
85

 Feministická kritika doposud 

užívaných přístupů ke kriminalitě žen směřuje k faktu, že tito autoři vychází z představy určitého 

chování jako ženám „vlastního, přirozeného“ a neměnného, vycházející z jejich biologie. Pasivní a 

podřadná role není ženám přirozená, ale společensky vymezená
86

. Ženy, jejichž chování vykazuje 
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maskulinní znaky, nejsou biologicky či psychicky v nepořádku, žena, která vzdoruje tradiční 

genderové roli, „nemá problém“, jež by bylo třeba léčit. Možná má však problém právě s tou 

předepsanou rolí, se společností, jež ji důsledným vyžadováním „hraní“ vymezené role, omezuje, 

což si však autoři nebyli vůbec schopni uvědomit. Belknapová k tomu dodává, že tyto teorie jsou 

nejen plné sexistických stereotypů, ale také zacílené jen na bohaté, bílé a provdané ženy jako 

standard feminity s tím, že podle výzkumů nejvíce zločinů páchají neprovdané, chudé ženy jiné 

barvy pleti.
87

 

 Kriminalita žen a ženských obětí zločinu byla tradičně zkoumána, popisována a hodnocena 

v odborných studiích, jejichž autoři byli z velké většiny muži, kteří k ní přistupovali ze své pozice 

mužské sociální zkušenosti a navíc s pomocí konceptů vyvinutých prioritně k objasnění maskulinně 

dominované kriminality, s metodikou „šitou na tělo“ mužskému pachateli. Pokud se hovořilo o 

ženských delikventkách, tak v sexistických a stereotypních způsobech, případně byly jejich 

zkušenosti zkresleny tak, aby zapadly do mužských rovnic. Stávající teorie o ženské zločinnosti 

jsou tak plné odkazů na údajné nedostatky žen: jejich slabší tělesnou konstituci, pasivitu, nedostatek 

racionálního uvažování. Když už byly ženy ve studiích zmíněny, tak v sexistických a stereotypních 

způsobech, případně byly jejich zkušenosti zkresleny tak, aby zapadly do mužských rovnic. Ženský 

zločin byl „přesexualizován“ (například prostituce je v teoriích považována za deviaci, ne jako 

východisko z tíživé ekonomické situace pro ženy). 

 Zajímavé je, že jen málo kriminologů považovalo malý podíl žen na zločinnosti za výraz 

jejích dobrých charakterových vlastností. Často nás v rámci mnohých kriminologických teorií 

překvapí velmi „kreativní“ způsob práce s argumenty: kriminalita jako škodlivý, patologický a 

nežádoucí jev jakožto doména mužů: těch rozumnějších, silnějších a mravnějších bytostí.
 88

 

 Většina autorů biologických, psychologických i sociologických proudů vycházeli z 

obecného, lidového povědomí a ženách a tomu dodávali jakýsi punc vědeckosti.
89

 Docházelo zde 

                                                                                                                                                                  
a intuice, duch a hmota, příroda a kultura. Případně když nechce k bádání připustit ženy. 

2)  Tato první rovina neboli genderový symbolismus je účiná také proto, že je stále znovu reprodukována 

skrze dělbu společensky nutných procesů jednání mezi dvě biologická pohlaví. Toto Harding označuje jako 
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3)  Třetí rovinou je tzv. rovina společensky konstruovaných individuálních genderových identit 
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tedy k jakémusi zneužívání postulátu neutrality vědy, a sice subjektivní a vědeckými důkazy ničím 

nepodložené domněnky vědců rekrutujících se z řad společenských (tzv. genderovým) stereotypů 

byly vznášeny jakožto objektivní vědecké argumenty. „Moderní věda zatajuje svůj vztah k moci, 

ačkoliv se ztotožňuje se zájmy vládnoucích elit“.
90

 Je tedy nasnadě uhodnout, že vlna kritiky, jež se 

silně vzedmula zejména během 70. - 90. let 20. století pocházela právě ze strany feministických 

autorek tzv. druhé vlny feminismu.
91

 V četných statích a publikacích vytýkaly tyto autorky svým 

mužským kolegům zejména, že analyzují ženskou kriminalitu, aniž by se dostatečně zajímali o její 

specifika, kritika také směřovala k použité metodologii o výše uvedenému problému neutrality 

vědy. Zatímco většina tehdejších výzkumů používala tradiční kvantitativní výzkumné techniky, 

feministické autorky upozorňovaly na výhody kvalitativních metod (jako například osobně 

prováděné interview či zpracování kasuistik), jež umožní důkladnější a preciznější pochopení 

hlubších kořenů a jemnějších souvislostí ženské kriminality.
 
S oblibou kvalitativního přístupu 

souvisí také potřeba autorek vyhnout se právě onomu „biasu“
92

, kterým každý výzkumník, ač 

nevědomky, obohacuje svůj výzkum a tak raději již v úvodu přiznávají na rovinu svá ideologické 

východiska a názorové inklinace, se kterými k výzkumu přistupují a tím se snaží docílit vyšší 

výpovědní hodnoty výzkumu.  

 Velká vlna feministické kritiky směřovala také vůči rozdílnému hodnocení příčin zločinu 

mužů a žen. Například Thomas vysuzuje příčiny ženské kriminality stále z jejich biologické 

podstaty, ač pro něj příčiny mužské kriminality byly dány ekonomickou situací. A to i přesto, že 

svou práci psal v době, kdy v Americe vládla doba krize a hladovění.
93

 Pollak zas ignoruje, že 

domácí sféra může skrýt i mužský zločin, například znásilnění nebo domácí násilí.  

  

 Jednou z prvních feministických autorek zabývajících se ženskou kriminalitou je Carol 

Smart, britská socioložka, jež na systematické zanedbávání žen ve studii trestných činů a deviací 

poukazuje ve své knize Wome, crime and criminology
94

 z roku 1976 a také na zjevnou misogynii a 

sexismus, pokud už k jejich zahrnutí dochází
95

.  Ať už se jedná o Lombrosovo přesvědčení o „dvojí 
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zvrhlosti ženských kriminálnic“ či prohlášení Oty Pollaka, že „ženy jsou reálně více kriminální než 

muži, jelikož jsou více prohnané, nečestné a mazané. A proto dovedou skrývat své činy lépe.“  

 Kromě kritiky stávající kriminologie se představitelky tohoto proudu zabývaly otázkou, 

jakou roli hraje na tomto nárůstu ženské kriminality emancipace žen. Dle Fredy Adler, autorky 

bestselleru Sisters in Crime
96

, hraje ve vzedmutí kriminality žen emancipace velkou roli. Spolu s 

opuštěním tradiční sociální role a vstupu do vnějšího, dříve muži okupovaného, světa soutěžních a 

na výkon orientovaných obchodních vztahů, dochází ke značnému nárůstu agresivity žen. K tomu 

přistupuje také změna způsobu, jakým s nimi orgány činné v trestním řízení zacházejí – už ne 

shovívavě, nýbrž stejně jako s muži.
97

 S tímto vysvětlením spatřujícím nárůst ženské kriminality v 

přejímání dříve typicky mužských rolí souhlasí Rita James Simon a ve své studii Women and 

Crime
98

 se soustředí na vliv nových příležitostí na ženskou kriminalitu. Důvod, proč stále více a 

více žen se uchyluje k páchání trestných činů, vidí právě v příležitostech, jež se ženám spolu s jejich 

emancipací otevřely. S opouštěním soukromé sféry rodiny a tradiční ženské role, se totiž ženám 

otvírají dříve uzavřené možnosti – a to i k páchání trestných činů (např. tzv. zločiny bílých 

límečků). Obě ale shodně vidí nárůstu ženské kriminality v osvobození od tradičních rolí. 

 Ostatní představitelky (např. Box, Hall) ovšem namítaly, že sice došlo v posledních letech v 

široké míře ke zlepšení ženských práv a k rozvolnění jejich životních trajektorií, jež dříve mnohem 

rigidněji lpěly na tradicích a stereotypech, strukturální nerovnosti však stále přetrvávají a ženy jako 

skupina jsou na tom ekonomicky hůře než muži. Oním důvodem zvýšené kriminality není 

osvobození a čerstvě nabytá rovnoprávnost, nýbrž právě přetrvávající marginalizace žen.
99

  

 Feministická kriminoložka Joanne Belknap jako nejvhodnější vysvětlení příčin nejen 

ženské, ale i mužské kriminality prosazuje tzv. teorii cesty (Feminist Pathways Research). Teorie 

cesty sbírá data v jednom okamžiku v životě odsouzených žen s ohledem na to, co je mohlo vést ke 

kriminalitě. Rozhovory s prostitutkami například potvrdily, že v mládí zažívaly nedostatek 

pozornosti rodičů nebo později vynucený sex, abnormální tresty ze strany rodičů nebo fakt, že se 

jich jako malých jeden nebo oba rodiče zřekli. I když jsou v rámci této teorie ženy zobrazovány 

často jako pasivní oběti utiskujících sociálních struktur a vztahů a popisovány jako poslušné, 

bezvýznamné automaty sloužící reprodukci těchto určujících struktur, což Belknap kritizuje, přesto 

dodává, že tento model je dodnes brán (a ona sama ho považuje) za nejvhodnější vysvětlení ženské 
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a potažmo i mužské příčiny kriminality a sama přispívá k výzkumu.
100

  

 Do feministického proudu je možné zařadit též některé myšlenky kritické kriminologie. Z 

tohoto proudu vychází např. Gerlinda Šmausová, německo-česká feministická kriminoložka, která 

se zabývá problematikou trestního práva a diskriminace žen. Šmausová poukazuje na to, že trestní 

právo se na ženy vztahuje jen málo. „Ženy ve většině nezastávají pozice, na něž se vztahuje 

trestněprávní kontrola a naopak trestní právo se nezajímá o činnosti, za něž ženy v současné době 

zodpovídají. Trestní právo má specifické adresáty, a sice vždy jen takové členy společnosti, kteří se 

vůbec dostanou do takové situace a stavu, v němž jsou schopni spáchat čin specifické skutkové 

podstaty.“
101

 Upozorňuje též, že je důležité uvědomit si, že samy trestné činy mají u žen jiný 

„význam“ než u mužů. Vysvětluje to na příkladu krádeže, jejíž zákaz v sobě implikuje nejen 

odsouzení toho, že si někdo něco přivlastní bez jakékoliv protihodnoty, nýbrž také to, že to činí, 

místo aby pracoval, příp. aby pobíral legální náhradu platu nebo mzdy. „Zákazem krádeže je 

chráněn nejen majetek, ale i pracovní morálka mužů.“
102

 U žen je to ale trošku jinak. Protože muž 

je ten, kdo je tradičně považován zodpovědný za výživu rodiny, je možné zdůvodnit ženské krádeže 

příp. dopouštění se podvodu, aby udržely děti na školách, tak, že muž ve své roli živitele selhal. 

Tento motiv a zároveň omluva je svým způsobem do určité míry společností uznán jako ekvivalent 

určité polehčující okolnosti ženské kriminality. Smýšlí tak i mnozí soudci, což se posléze 

manifestuje se v nižším trestu. Obecně mírnější tresty pro ženy tedy nesouvisí ani tak s rytířskostí 

soudců, jakož spíše „jejich vědomím, že trestní právo není se svými sankcemi při současném 

rozdělení rolí mezi pohlavími pro ženy adekvátní“.
103

 Je snadné vyjmout muže z provozu na 

pracovním trhu, kde je může nahradit někdo další. Najít ale náhradu za uvězněnou manželku či 

matku je mnohem složitější. Tím lze vysvětlit druhotný nezájem trestního práva o ženy a také onu 

zmíněnou mírnost soudců. Pokud se však žena od své genderové role odchýlí sama, tohoto 

pochopení a mírnosti se jí již nedostává. Ženy, jež se chovají jako muži, projevují se agresivně a 

násilně (zejména vůči muži), příp. nežijí v tradiční rodině, nemají děti atd., bývají trestány stejně, ba 

i přísněji než muži.
104

  

  Feministická kriminologie by dle Gerlindy Šmausové měla „překonat inherentní hranice 
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kriminologie a vycházet ve vztahu ke kriminologii z feministické teorie genderu. Má klást otázky s 

ohledem nikoliv na spravedlnost či kriminalitu, ale s ohledem na genderizaci.“
105

  

 

 Feministické teorie tvoří velmi živelný a rozhodně ne jednotný myšlenkový proud.  Ač jsou 

vzájemně propojeny ústřední myšlenkou o společenské nerovnoprávnosti žen a androgynismu 

společnosti, jednotlivé směry jsou vnitřně velmi různorodé a některé si dokonce velmi odporují. V 

rámci feminismu je možné jmenovat následující základní proudy: liberální feminismus, radikální 

feminismus, marxistický feminismus, kulturní feminismus, postmoderní feminismus.  

 Každý z těchto proudů přistupuje k otázce ženské kriminality odlišně. Zatímco liberální 

feminismus zdůrazňuje individualitu bez ohledu na pohlaví a postmoderní feminismus pojem 

kriminality i pohlaví radikálně dekonstruuje, některé feministické teorie tezi o biologické 

rozdílnosti mužů a žen sdílí a svou teorii naopak na teorii esencialismu odlišnosti muže a ženy staví. 

Ve svých dílech vyzdvihují empatii, altruismus a mírumilovnost žen a volají po světě bez válek, ve 

kterém se ženy nebudou bát v noci chodit ven a kde si děti budou moci hrát v bezpečí. Ač jsou 

jejich myšlenky v mnohém velmi utopické a příliš zjednodušující, je třeba dát jim za pravdu v 

důrazu na nutnost zkoumání a řešení spojení mužství s agresivitou a také v apelaci na zvýšení 

bezpečnosti žen. Tady už se ale dostáváme k problematice násilí na ženách a tedy ženám jako 

obětem trestní činnosti, což není předmětem této práce. 

 Celkově je možné mezi hlavní přínosy feministického přístupu uvést následující:  

 jako kritika existující kriminologie zabývající se pouze muži, v rámci které bylo upozorněno 

pod reprezentování a zanedbávání žen, 

 jako inspirativní perspektiva navrhující nové oblasti analýzy 

 jako způsob přinášení pozornosti na gender a také roli mužů a konceptu maskulinity v 

trestné činnosti.
106

 

 

 Kritika těchto teorií upozorňuje na to, že vliv emancipace na kriminalitu žen je spíše 

konstruktem než reálným důvodem, neboť kriminalita žen zůstává i během nejsilnějšího období 

ženského hnutí spíše na stejné míře a spíše než nové příležitosti žen se na ni podepisují ekonomické 

krize. Mnohé z vysvětlení ženské kriminality si navzájem odporují: zatímco teorie o vlivu ženského 

hnutí tvrdí, že kriminalita se zvýší se zlepšením podmínek pro ženy, teorie napětí naopak 
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předpokládá, že se zvýší při zhoršení ekonomických podmínek. Výtka směřující též k tomu, že 

hnutí je ve většině svých teorií zacíleno na středostavovské ženy, s minimálním ohledem na 

problémy žen žijících v chudobě, takže je obtížné najít přímé spojení mezi ženským hnutím a 

nárůstem zločinu.
107

 

 2.3.5 Vícefaktorové teorie 

 

 Do více faktorových teorií bývají zařazovány feministické teorie, příp. také výzkum 

manželů Eysenckových. Většina zahraničních textů však žádné více faktorové teorie neuvádí a já se 

k tomuto členění v mé práci přikloním. Feministické teorie charakterizuji zvlášť výše a výzkum 

manželů Eysenckových
108

 jsem zařadila do přístupů psychologických a psychoanalytických, kam 

dle mého názoru díky svým výzkumům neuroticismu a psychotismu u žen náleží. 

 

 2.4 Ženská kriminalita v České republice – stav, vývoj a struktura 

 

 2.4.1 Obecná charakteristika 

 

 I přes nárůst ženské kriminality tvoří ženy mezi pachateli trestných činů malé procento. 

Častěji než pachatelky se ve statistikách o kriminalitě objevují jako oběti. Také celková škoda 

způsobená jejich trestnými činy je mnohem menší než škoda způsobená muži, mnohem méně než 

muži se též podílí na násilné a dalších závažných formách kriminality. V případě použití indexů 

kriminality se tento rozdíl ještě prohlubuje, neboť indexy se tvoří poměrem k populaci a žen je v ní 

více než polovina.
109

   

 Zběžný obrázek o poměru mužské a ženské kriminality si můžeme udělat z následujícího 

grafu, jenž nám ukazuje poměr stíhaných osob mužského a ženského pohlaví v roce 2010.
110

 Jak je 

vidět z grafu, ženy se na celkové kriminalitě podílí mnohonásobně méně než muži. V roce 2010 

činil jejich podíl 13, 2 %. 
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Graf č 1: Počet stíhaných mužů a stíhaných žen v roce 2010
111

 

 

 

 Co se týče nižších škod ženské kriminality, je třeba uvědomit si, že se zde jedná pouze o 

výši materiálních škod, jež lze stanovit v penězích a tedy celkem snadno. Oproti tomu na ty 

nemateriální se při hodnocení společenské nebezpečnosti často zapomíná či jsou podhodnocovány. 

To se týká samozřejmě jak ženských, tak mužských pachatelů. Mnoho autorů zdůrazňuje v popisech 

ženské kriminality právě její skrytost a neodhalenost, což souvisí s tím, že jednou z typických 

oblastí ženské kriminality jsou trestné činy související s tradiční rolí ženy v rodině a selhávání v ní. 

Tato kriminalita může natrvalo ovlivnit životní postoje dětí v této rodině vyrůstající, neboť rodina je 

primární jednotkou, ve které probíhá společenská socializace a může tak způsobit rozsáhlé 

nemateriální škody. Dítě si přebírá a osvojuje deviantní formy jednání, společenské postoje a 

pseudohodnoty, nehledě na nejrůznější traumata, jimž je dětská psychika v takovém prostředí 

vystavena. Problémem je, že z této kriminality se (a to právě hlavně díky specifickému prostředí 

rodiny, tzn. soukromé sféry, do níž by „stát neměl zasahovat“) oficiálně zjistí jen část, a sice ta 

nejzávažnější, značná část deviantního chování však zůstává za zdmi domácností.
112

  K tomu bych 

nicméně chtěla dodat, že nejenom pro ženskou kriminalitu je typické podhodnocování 

nemateriálních škod, také v případě mužských pachatelů zůstává velká část této kriminality 

neodhalena (viz. případy znásilnění, stalking, domácího násilí, zneužívání dětí atd.) 

 Ženská kriminalita dosahuje standardně nízkých hodnot: 10 – 15 % z celkové kriminality. 

Tato hodnota je lehce proměnlivá v závislosti na ekonomické rozvinutosti zemí: v civilizačně 

vyspělých zemích se míra ženské kriminality pohybuje kolem 15 – 20 %, zatímco v zemích 
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transformujících je poněkud nižší (6 – 12 %).
113

 V České republice tvoří ženy-pachatelky něco 

kolem 13 % ze všech stíhaných i odsouzených pachatelů.  Tento podíl je ve srovnání s ostatními 

státy nicméně velmi nízký a Česká republika tak patří mezi země s nejnižším zastoupením žen na 

trestné činnosti. Vzhledem k vývoji v okolních západních státech je však možno předpovídat, že 

bude nadále růst.  

 Podíl žen mezi pachateli trestných činů se navíc proměňuje v jednotlivých stádiích trestního 

řízení. Například v roce 2010 byl podíl žen mezi stíhanými pachateli cca 13, 2 %, procento žen 

mezi odsouzenými se pohybovalo ve výši 13 %, mezi osobami vzatými do vazby a mezi osobami 

odsouzenými k trestu odnětí svobody avšak už jen 5, 8 %. Toto klesající zastoupení žen s 

postupujícím procesem trestního řízení je též charakteristické i pro další země Evropské unie.
114

  

 Pokud jde o strukturu ženské kriminality, typickou pro ženy je zejména méně závažná 

majetková činnost (prosté krádeže, kapesní krádeže), dále hospodářská kriminalita (zejména 

úvěrový podvod). Další typickou oblastí jsou již zmíněné trestné činy související se společensky 

podmíněnou rolí ženy: jde o trestnou činnost, jež se odehrává v prostředí domova a v rámci rodiny 

např. zanedbání povinné výživy, týrání svěřené osoby, úmyslné ublížení na zdraví a násilí v 

rodinných vztazích, případně trestné činy, na kterých se ženy podílí jako pomocnice či návodkyně 

mužů.  Motivací zde může být touha po vlastním prospěchu, ale také závislost na muži. 

 Charakteristických rysem ženské trestné činnosti je vysoká latence. Jak oblast trestných činů 

odehrávajících se v rodině, tak i majetková kriminalita jsou totiž oblasti, ve kterých zůstane většina 

trestné činnosti neodhalena.  

 Dalším specifikem kriminality žen je její nízká recidiva. Problematikou recidivy se zabývala 

např. M. Kováčíková, která empiricky stanovila 5 faktorů, jež vedou k recidivě žen: nedostatečný 

průběh socializace, snížená úroveň mentálních schopností, snížená úroveň kapacity normativního 

okruhu osobnosti, zvýšená expresivní pohotovost a zvýšená sociální vzdálenost a kriminalizační 

efekt.
115

 

 Co se týče empirických studií o kriminalitě žen, zde již z mezinárodních srovnání bohužel 

nevycházíme tak pozitivně, jako když jde o srovnání míry ženské kriminality. Pokud jde o práce 

teoretické, je situace ještě ucházející, zejména pokud jde o poslední léta. V případě empirických 

studií je však případný zájemce o informace většinou odkázán pouze na statistiky policie, vězeňské 

služby, ministerstva spravedlnosti či ČSÚ, případně na různé studie (jako např. Analýza trendů 
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kriminality za příslušný kalendářní rok), jež vydává Institut pro kriminologii a trestní prevenci, či 

útržkové informace v některých z teoretických studií. Ucelené informace o ženské kriminalitě však 

bohužel spíše k dostání nejsou, některé statistiky navíc ani mnohdy mezi muži a ženami nerozlišují 

a údaje o ženské kriminalitě tedy neuvádějí. 

 

 

 2.4.2 Stav a vývoj ženské kriminality v ČR 

 

 V této kapitole se budu zabývat popisem kriminality žen dle statistických údajů. Nejprve se 

zaměřím na policejní statistiky, které evidují počty stíhaných žen. Následuje popis vývoje počtu 

odsouzených žen. Na závěr se budu také krátce věnovat statistikám týkajících se žen odsouzených k 

výkonu trestu odnětí svobody, podmíněně propuštěných z výkonu trestu odnětí svobody, také 

údajům o přerušení výkonu trestu odnětí svobody u žen a také o zneužití tohoto přerušení.  

 

 Ženská kriminalita je velice závislá na vnějších vlivech, proměnách společnosti a 

samozřejmě také na změnách, ke kterým dochází v trestní legislativě a trestně-právní politice 

obecně.  To je možné pozorovat např. v souvislosti s novelou trestního zákona z roku 1973
116

, v 

rámci které došlo k rozšíření skutkové podstaty trestného činu výtržnictví a také v rámci změn, ke 

kterým došlo v českém zákonodárství po roce 1989. Na výši ženské kriminality se tak velmi 

podepsaly dekriminalizační a depenelizační snahy v trestním právě a rozsáhlé amnestie vyhlášené 

prezidentem v lednu 1990, únoru 1993 a v únoru roku 1998.  K velkému poklesu ženské kriminality 

došlo zejména v souvislosti s vyřazením trestného činu příživnictví a rozkrádání majetku v 

socialistickém vlastnictví. V budoucnu bude zajímavé pozorovat, jak se na kriminalitě projeví 

přijetí nového trestního zákoníku.
117

  

 

Stíhané ženy 

 Jak již bylo uvedeno výše, údaje o počtu stíhaných žen vedou statistiky Policie České 

republiky. Z přiložené tabulky je možné vysledovat postupný nárůst počtu stíhaných žen a postupné 

zvyšování jejich podílu mezi všemi stíhanými pachateli trestných činů. Zatímco v roce 1994 byla ze 

všech pachatelů každá třináctá žena, v roce 2010 je to skoro každá sedmá.  

 V roce 1992 bylo stíháno přes 5 tisíc žen, v roce 1998 jich bylo přes 13 tisíc a v roce 2005 je 

evidováno již přes 17 tisíc stíhaných žen. V roce 1998 se podíl žen na celkové kriminalitě začíná 
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 Zákon č. 140/1960 Sb., trestní zákon, ve znění pozdějších předpisů.  
117

 Zákon č. 40/2004 Sb., trestní zákoník, ve znění pozdějších předpisů. 
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poprvé více prosazovat a překročí 10 % zastoupení.
118

 V roce 2005 bylo stíhaných žen nejvíce (17 

237), od následujícího roku se počty stíhaných žen začínají opět mírně snižovat.  V roce 2010 je 

evidováno přes 14 tisíc stíhaných žen. Jak uvádí Marešová, „tento pokles byl způsoben především 

snížením trestních činů úvěrového podvodu“.
119

 

 

 

Tabulka č. 1: Vývoj stavů stíhaných osob a žen v letech 1992 až 2010
120

 

Rok Celkem stíhaní Z toho žen Ženy v % 

1992 92 589 5 409 5,9 

1993 106 874 8 837 8,3 

1994 103 094 8 125 7,9 

1995 114 791 9 838 8,6 

1996 118 456 10 976 9,3 

1997 118 395 11 398 9,6 

1998 129 271 13 662 10,5 

1999 127 887 14 298 11,2 

2000 130 234 15 483 11,9 

2001 127 858 15 715 12,3 

2002 123 964 15 392 12,4 

2003 121 393 14 577 12,0 

2004 121531 15071 12,4 

2005 121511 17237 14,19 

2006 122753 16708 13,61 

2007 127718 16406 12,84 

2008 122053 15237 12,48 

2009 123235 15958 12,95 

2010 112477 14804 13, 16 

 

 

 

 

Graf č. 2: Vývoj stavů stíhaných osob a žen v letech 1992 až 2010
121
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narozeninám. Praha: ASPI Wolters Kluwer, 2008, s. 166. 
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 MAREŠOVÁ, A. Kriminalita žen. In: VANDUCHOVÁ, M., GŘIVNA, T. Pocta Otu Novotnému k 80. 
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  Tabulka je vytvořena dle dat uvedených ve studii Marešové (MAREŠOVÁ, A. Kriminalita žen. In: 
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Odsouzené ženy 

 

Tabulka č. 2: Vývoj stavů odsouzených osob a žen v letech 1990 až 2010 
122

 

Rok Celkem odsouzení Z toho žen Ženy v % 

1989 57743 8026 13,9 

1990 18 871 1 866 9,9 

1991 27 964 2 541 9,1 

1992 31 032 2 810 9,1 

1993 35 157 3 085 8,8 

1994 51 931 4 445 8,6 

1995 54 957 4 588 8,3 

1996 57 974 5 245 9,0 

1997 59 777 5 416 9,1 

1998 54 083 4 696 8,7 

1999 62 594 6 226 9,9 

2000 63 211 6 961 11,0 

2001 60 182 6 792 11,3 

2002 65 098 7 812 12,0 

2003 66 131 8 100 12,2 

2004 68443 8229 12 

2005 67561 8937 13,2 

2006 69445 9938 14,3 

2007 75728 9392 12,4 

2008 75761 9274 12,2 

2009 73787 9218 12,5 

2010 70651 9186 13 

 

 

                                                 
122

  Tabulka je vytvořena dle dat uvedených ve studii Maršové (MAREŠOVÁ, A. Kriminalita žen. In: 

VANDUCHOVÁ, M., GŘIVNA, T. Pocta Otu Novotnému k 80. narozeninám.  Praha: ASPI Wolters Kluwer, 2008, 
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http://www.czso.cz/csu/edicniplan.nsf/select_obyvatelstvo


36 

 

Graf č. 3: Vývoj stavů odsouzených osob a žen v letech 1990 až 2010
123

 

 

 

 Počet žen každoročně odsouzených před rokem 1990 neklesl pod 9 tisíc. Ve srovnání s 

předchozím obdobím, došlo v 90. letech k značnému poklesu stíhaných žen, jež byl kromě amnestie 

(vyhlášené v letech 1990, 1993 a 1998) způsoben zejména dekriminalizací trestného činu 

příživnictví a také častým nestíháním trestného činu zanedbání povinné výživy. Zvláště radikálním 

je pokles v roce 1990, kdy počet odsouzených žen (1866) dosahuje čtvrtiny roku přechozího. V 

pozdějších letech se počet odsouzených žen stále zvyšuje, až do amnestie v r. 1998, kdy mírně 

poklesl, a od roku 1999 pak roste až do současnosti. V současné době se tedy opět začínáme blížit 

ke stavu v době před sametovou revolucí, kdy počet žen každoročně odsouzených neklesl pod 9 

tisíc
124

, spíše se však držel mezi 12 – 14 %.   

 

Tabulka č. 3: Vývoj stavů odsouzených osob a žen ve výkonu trestu v letech 1990  

až 2010 
125

 

Rok Celkem odsouzení ve výkonu 

trestu 

Z toho ženy Ženy v % 

1990 4 059 118 2,9 

1991 7 357 210 2,9 

1992 8 002 268 3,3 

1993 8 757 274 3,1 

1994 9 925 309 3,1 
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 Tabulka je vytvořena dle dat uvedených ve studii Maršové (MAREŠOVÁ, A. Kriminalita žen. In: VANDUCHOVÁ, 

M., GŘIVNA, T. Pocta Otu Novotnému k 80. narozeninám.  Praha: ASPI Wolters Kluwer, 2008, s. 176., s. 169) a 

ročenek Vězeňské služby. Dostupné z: http://www.vscr.cz a vlastní výpočty. 
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 Pouze v roce 1980 bylo odsouzeno méně žen a to 7 927. 
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  Stavy jsou uvedeny vždy k 31. 12., kromě roku 2006, kdy je stav uveden ke 29.12  

 Tabulka je vytvořena dle statistických ročenek Vězeňské služby.  Dostupné z: http://www.vscr.cz a vlastní výpočty. 
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1995 11 508 405 3,5 

1996 12 973 443 3,4 

1997 13 824 477 3,5 

1998 14 942 519 3,5 

1999 16 126 616 3,8 

2000 15 571 605 3,9 

2001 14 737 547 3,7 

2002 12 829 508 4,0 

2003 13 868 570 4,1 

2004 15 074 637 4,2 

2005 16 077 741 4,6 

2006 16 196 804 5,0 

2007 16647 855 5,2 

2008 18100 891 4,9 

2009 19374 1007 5,2 

2010 19449 1129 5,8 

  

Graf č. 4: Vývoj stavů odsouzených osob a žen ve výkonu trestu v letech 1990  

až 2010
126

  

 

 

 K 31. 12. 2010 bylo v ČR evidováno 19 449 odsouzených. Naprostou většinu odsouzených 

(více než 94 %) představovali muži. Přesto i v případě odsouzených žen je od roku 1995 patrný 

výrazný nárůst v absolutních počtech, téměř trojnásobný (ze 405 žen k 31. 12. 1995 na 1 129 žen k 

31. 12. 2010).  Počty odsouzených mužů zaznamenaly rovněž rostoucí trend, oproti odsouzeným 

ženám ale podstatně mírnější (k 31. 12. 1995 se ve věznicích a vazebních věznicích nacházelo 

celkem 11 103 mužů, k 31. 12. 2010 činil jejich stav 18 320 mužů).  

 Od roku 1995 do roku 2010 podíl žen mezi odsouzenými plynule narůstal, a to ve všech 
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kategoriích trestů odnětí svobody. Mezi odsouzenými tvořily ženy k 31. 12. 1995 tři a půl procenta, 

k 31. 12. 2010 to bylo již o 2,3 procentních bodů více.  

 

Podmíněně propuštěné ženy z trestu odnětí svobody 

 

 Dle § 88 odst. 1. trestního zákoníku může soud po výkonu poloviny uloženého nebo od 

rozhodnutí prezidenta republiky zmírněného trestu odnětí svobody odsouzeného (resp. odsouzenou) 

podmíněně propustit na svobodu, jestliže odsouzený (resp. odsouzená) ve výkonu trestu svým 

chováním a plněním svých povinností prokázala zlepšení a může se od ní očekávat, že v budoucnu 

povede řádný život, nebo soud příjme záruku za dovršení nápravy odsouzeného (resp. 

odsouzené).
127

 

 Porovnáme-li údaje o ženách odsouzených k trestu odnětí svobody s údaji o podmínečném 

propuštění, všimneme si, že v posledních letech se procentuálně zvyšuje podíl podmíněně 

propuštěných žen. Zatímco do roku 2007 byl procentní podíl žen odsouzených k výkonu trestu 

odnětí svobody a procentní podíl žen podmíněně propuštěných z výkonu trestu téměř shodný, od 

roku 2007 se začíná zvyšovat podíl podmíněně propuštěných žen, což znamená, že odsouzené ženy 

jsou v posledních letech častěji než odsouzení muži podmíněně propuštěny na svobodu. 

 

Tabulka č. 4: Odsouzení k výkonu trestu a podmíněně propuštění v letech 1990 – 2010
128

 

Rok Odsouzení 

celkem 

Z toho 

žen 

Ženy 

v % 

Podmíněně 

propuštění 

celkem 

Z toho 

žen 

Ženy v 

% 

1990 4 059 118 2,9 2 784 5 0,2 

1991 7 357 210 2,9 2 148 87 4,1 

1992 8 002 268 3,3 2 391 87 3,6 

1993 8 757 274 3,1 2 311 85 3,7 

1994 9 925 309 3,1 2 347 88 3,7 

1995 11 508 405 3,5 2 442 39 1,6 

1996 12 973 443 3,4 2 725 56 2,1 

1997 13 824 477 3,5 3 328 55 1,7 

1998 14 942 519 3,5 3 126 82 2,6 

1999 16 126 616 3,8 3 299 115 3,5 

2000 15 571 605 3,9 3 989 125 3,1 

2001 14 737 547 3,7 4 264 191 4,5 

2002 12 829 508 4,0 4 349 179 4,1 

2003 13 868 570 4,1 3 140 139 4,4 

2004 15 074 637 4,2 3 541 164 4,6 

2005 16 077 741 4,6 3 698 192 5,2 

2006 16179 804 5,0 3971 198 5 
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 Zákon č. 40/2004 Sb., trestní zákoník, ve znění pozdějších předpisů. 
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2007 16647 855 5,2 4195 255 6,1 

2008 18100 891 4,9 3959 289 7,3 

2009 19374 1007 5,2 3986 315 7,9 

2010 19449 1129 5,8 4375 329 7,5 

 

 

Graf č. 5: Odsouzení k výkonu trestu a podmíněně propuštění v letech 1990 – 2010
129

 

 

 

Přerušení výkonu trestu odnětí svobody 

 

 Na základě § 56 zákona o výkonu trestu odnětí svobody může ředitel věznice formou 

odměny přerušit odsouzenému (resp. odsouzené) výkon trestu až na 20 dnů za odměnu (odstavec 1), 

až na 10 dnů pro naléhavé rodinné důvody (odstavec 2) nebo až na 30 dnů, je-li to třeba k 

poskytnutí neodkladné zdravotní péče, kterou nelze zajistit ve věznici nebo ve specializovaném 

zdravotnickém zařízení Vězeňské služby (odstavec 3).
130

 

 V následující tabulce jsou porovnávány podíly mužů a žen, u nichž došlo k přerušení 

výkonu trestu odnětí svobody. Porovnáme-li údaje o počtu odsouzených žen a množství těch, 

kterým byl výkon trestu přerušen, dostaneme se ke zjištění, že procentní podíl byl až d roku 1999 

skoro stejný. Od roku 2000 je však podíl žen, jimž byl výkon trestu přerušen, již dvojnásobný. Což 

znamená, že ženám je výkon trestu přerušován častěji než mužům.  

 Jak u odsouzených mužů, tak u žen, bývají hlavním důvodem přerušení výkonu trestu 

rodinné důvody, příp. dobré chování. Kvůli neodkladné zdravotní péči bývá u obou výkon trestu 

přerušován pouze výjimečně.  

 Pokud jde o zneužití tohoto přerušení, v drtivé většině případů šlo o odsouzené muže. Za 

sledované období se jednalo pouze o jednu ženu (z celkového počtu 84 případů zneužití).  
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Tabulka č. 5: Odsouzení ve výkonu trestu a přerušení výkonu trestu  

v letech 1996 až 2000 a 2002 až 2010 
131

 

 

Rok Celkem 

odsouzení 

Z toho 

žen 

Ženy 

v % 

Celkem přerušení 

výkonu trestu 

Z toho 

žen 

Ženy v 

% 

1997 13 824 477 3,5 910 24 2,6 

1998 14 942 519 3,5 972 51 5,2 

1999 16 126 616 3,8 1 057 53 5,0 

2000 15 571 605 3,9 1 911 192 10,0 

2002 12 829 508 4,0 2 200 252 11,5 

2003 13 868 570 4,1 2 056 188 9,1 

2004 15 074 637 4,2 2 325 214 9,2 

2005 16 077 741 4,6 2 070 166 8,0 

2006 16179 804 5,0 1979 241 12,2 

2007 16647 855 5,2 1796 175 9,7 

2008 18100 891 4,9 1635 125 7,5 

2009 19374 1007 5,2 1560 112 7,2 

2010 19449 1129 5,8 1818 172 9,5 

 

Graf č. 6:  Odsouzení ve výkonu trestu a přerušení výkonu trestu v letech 1996 až 2000 a 2002 až 

2010
132

 

 

 

Tabulka č. 6: Přerušení výkonu trestu odnětí svobody a jejich zneužití  

v letech 1996 až 2000 a 2002 až 2010 
133

 

Rok 1997 1998 1999 2000 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

Celkem 

přerušení 

910 972 1 057 1 911 2 200 2 056 2 325 2 070 1979 1796 1635 1560 1818 
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Z toho žen 24 51 53 192 252 188 214 166 241 175 125 112 172 
Ženy v % 2,6 5,2 5,0 10,0 11,5 9,1 9,2 8,0 12,2 9,7 7,5 7,2 9,5 

Celkem dle 

§56/1 (§35) 

817 863 919 1 624 1 908 1 815 2 053 1 844 1741 1613 1470 1351 1605 

Z toho žen 23 39 48 161 185 165 165 134 210 155 106 93 131 
Ženy v % 2,8 4,5 5,2 9,9 9,7 9,1 8,0 7,3 12,1 9,6 7,2 6,9 8,2 

Celkem dle § 

56/2 (§36/1) 

66 87 117 258 267 209 230 183 184 137 131 176 156 

Z toho žen 1 9 4 30 67 32 46 30 25 15 16 18 21 
Ženy v % 1,5 10,3 3,4 11,6 25,1 15,3 20,0 16,4 13,6 10,9 12,2 10,2 13,5 

Celkem dle § 

56/3 (§36/2) 

27 22 21 29 25 32 42 43 54 46 34 33 57 

Z toho žen 0 3 1 1 0 1 3 2 6 5 3 1 20 
Ženy v % 0,0 13,6 4,8 3,4 0,0 3,1 7,1 4,7 11,1 10,9 8,8 3 35,1 
Celkem 

zneužití 

přerušení 

5 7 7 12 8 9 6 5 8 7 3 4 2 

Z toho žen 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 
Ženy v % 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

 

 

Graf č. 7:  Přerušení výkonu trestu odnětí svobody v letech 1996 až 2000 a 2002 až 2010
134

 

 

 

 2.4.3 Struktura ženské kriminality 

 

 Do roku 1990 se ženy nejčastěji dopouštěly trestného činu rozkrádání majetku v 

socialistickém vlastnictví (cca 15 – 16 % z trestných činů spáchanými ženami a 13 – 15 % ze všech 

známých pachatelů rozkrádání). Dalším trestným činem, na kterém se ženy podílely významnou 
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měrou, byl trestný čin příživnictví (cca 10 % z trestných činů spáchanými ženami a 28 – 30 % ze 

všech známých stíhaných pachatelů příživnictví).
135

  Jako trestný čin příživnictví byla hodnocena 

také např. prostituce.  

 V období po roce 1989 se charakter ženské kriminality významně proměnil. Následující část 

mé diplomové práce bude věnována charakteristice ženské kriminality s ohledem na typy trestné 

činnosti a to ve sledovaném období 2005 – 2011. V následující charakteristice budu vycházet z 

policejní takticko-statistické klasifikace trestných činů (TSK), která třídí trestné činy do 

následujících kategorií: obecná kriminalita, hospodářská kriminalita, zbývající kriminalita, ostatní 

kriminalita a trestné činy vojenské.  

  

Obecná kriminalita 

 Mezi obecnou kriminalitu patří tradičně typické a laicky jasně vymezené druhy trestné 

činnosti. Jde o kriminalitu majetkovu, násilnou a mravnostní. Podíl žen na tomto typu kriminality se 

sledovaném období pohybuje v rozmezí od 9, 9 % do 12, 4 %. Podíl žen měl od roku 2005 do roku 

2008 klesající tendenci, v roce 2009 se mírně zvýšil (o jeden procentní bod) a nyní se drží na 11, 2 

% (za rok 2010 i 2011). 

 Jedním z druhů obecné kriminality je kriminalita majetková. Majetková kriminalita 

představuje převážnou část ženské kriminality. Zatímco podíl mužů na této kriminalitě mírně 

poklesl, podíl žen naopak spíše vzrůstal.  K největšímu nárůstu došlo v roce 2009, kdy se podíl žen 

na majetkové kriminalitě zvýšil z 11, 9 % na 13, 2 %. V následujících dvou se však situace 

stabilizuje, podíl žen se dokonce mírně snižuje (v roce 2010  12, 6 %, v roce 2011 12, 5 %).  V roce 

2010 tvořil podíl žen stíhaných za majetkovou kriminalitu 28 % ze všech v tomto roce stíhaných 

žen (v roce 2011 to bylo již 28, 6 %). Kromě majetkové kriminality je zastoupení žen nejvyšší v 

hospodářské kriminalitě. 

 Nejčastější majetkovou trestnou činností je krádež, jež se v policejních statistikách člení na 

krádež prostou a krádež vloupáním. Mezi druhy krádeže prosté specifické pro ženy patří: krádeže v 

bytech a kapesní krádeže. Podíl žen na kapesních krádežích v letech 2005 – 2011 dosahoval 30, 6 – 

27, 4 % a má střídavě klesající a stoupající charakter. Ženy se tedy na těchto krádežích podílejí v 

značně velkém procentě. V souvislosti s kapesními krádežemi je třeba dodat, že se vyznačují 

vysokou latencí. V trestných činech krádeže v bytech je zastoupení žen také poměrně vysoké, 

pohybuje se v rozmezí 17, 4 % až 22, 7 %, přičemž v roce 2010 činil jejich podíl 22, 3 % (a v roce 

2011 již 22, 5 %). 
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 Oproti tomu ženy se příliš nepodílejí na krádežích aut a krádeží věcí z aut.  

 Co se týče krádeže vloupáním, ženy se na ní podílejí proporcionálně málo a to cca ve 

čtyřech až šesti procentech (v roce 2010 to bylo 4,9 %, o rok později 5, 9 %). Ze všech krádeží 

vloupáním šlo nejčastěji o krádeže vloupáním do bytu (jejich podíl se pohybuje kolem 10, 9 % - 12, 

9 %). U mužů však je tento poměr menší, tvoří tak asi sedminu ze všech jejich krádeží vloupáním, 

což znamená, že muži se častěji než ženy vloupávají do dalších objektů. 

 Třetím nejčastějším druhem majetkové trestné činnosti jsou podvody, ve kterých ženské 

pachatelky tvoří poměrně vysoké procento (v rozmezí 18, 6 % - 24 %), jež se v posledních letech 

stále zvyšuje.  Během let 2005 až 2008 absolutní počet podvodů klesal, podílově střídavě klesal a 

stoupal. K velkému nárostu došlo v roce 2009, kdy se zvýšil o 2, 5 % (21, 2 %). Také v 

následujících letech tento podíl roste: v roce 2010 dosahovaly ženy 21, 6 % podílu, v roce 2011 to 

bylo dokonce 24 %. Kromě podvodu vůči jednotlivým osobám se vyskytují ještě podvody v rámci 

hospodářské kriminality a to vůči firmám a obchodním partnerům, patří zde např. pojistný podvod.  

 Dalším druhem obecné kriminality je násilná kriminalita. Násilná kriminalita vykazuje u 

žen lehce klesající charakter. Zatímco v roce 2005 dosahovaly ženy podílu 9, 5 % na celkové 

násilné kriminalitě, v roce 2011 se tento podíl lehce snížil na 8, 9 %. Násilných trestných činů se 

ženy dopouštějí v podstatně menší míře než muži. Mezi násilné trestné činy, ve kterých ženy 

dosahují většího podílu, patří např. úmyslné ublížení na zdraví, neoprávněný zásah do práva domu, 

bytu, porušování domovní svobody, týrání svěřené osoby, opuštění dítěte, vraždy (motivované 

osobními vztahy).  

 Pokud jde o nejčastější trestné činy, kterých se ženy v rámci této kategorie dopouštějí, patří 

mezi ně zejména: úmyslné ublížení na zdraví, loupeže, porušování domovní svobody. Úplně 

njčastěji se ženy v této kategorii dopouštějí trestného činu úmyslné ublížení na zdraví. Na 

stíhaných pro úmyslné ublížení na zdraví se ženy během let 2005 – 2011 podílely v rozmezí 6, 8 % 

- 7, 9 %. Pokud jde o vývoj zastoupení žen, během let 2005 až 2007 podíl žen klesal, v roce 2009 

podílově stoupnul o 1, 1 % a v posledních dvou letech se stabilně drží cca 6, 9 %. 

 Loupeží se ženy podílejí v menší míře než celkové násilné činnosti, a sice v rozmezí 6, 8 -8, 

4 %. Absolutně i podílově počet žen stíhaných za trestný čin loupeže klesal, pouze v roce 2009 

zaznamenal absolutně menší nárůst, kdy se v porovnání s předchozím rokem zvýšil o 0, 28 % (o 13 

pachatelek). Od roku 2009 do roku 2011 opět klesá (v roce 2011 činil podíl žen na loupeži 7, 3 %, v 

absolutním počtu 154 žen). 

 Trestný čin vraždy zahrnuje širokou škálu kriminálních jednání, např. vraždy loupežné, 

vraždy sexuální, vraždy motivované osobními vztahy, vražda na objednávku, vraždy novorozence 

matkou atd. V letech 2005 – 2011 se podíl žen stíhaných za tento trestný čin pohyboval v rozmezí 8, 
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8 – 18, 3 %. V roce 2008 došlo k výraznému poklesu – oproti roku 2007 podíl žen na spáchaných 

vraždách poklesl o 6, 1 % (celkem tedy 8, 8 %). Od následujícího roku však podíl žen opět narůstá. 

K velkému nárůstu došlo v roce 2010, kdy podíl žen činil dokonce 18, 3 %. V roce 2011 ovšem 

došlo opět ke snížení na 11, 5 % (ze všech 166 vražd jich bylo 19 spácháno ženami).  

 Ženské pachatelky jsou nejvíce zastoupené u vražd motivovaných osobními vztahy (např. v 

roce 2011 činil tento podíl 57, 9 %, v předchozích letech se ale standardně pohyboval dokonce 

kolem 70 %). Ženy-pachatelky vražd napadají osoby, které delší dobu znají, jejich oběťmi jsou 

výrazně častěji manželé, partneři a děti, nebývají to jejich rodiče. Oběti mají větší viktimologický 

podíl na krimogenezi, zejména pokud jde o manžele v roli domácích tyranů a agresorů,
136

 útok je 

často zahájen vůči ležící osobě.
137

 Jak uvádí R. Grumlík, „ženy často zabíjí muže, jež jim přinášeli 

trýzeň partnerské disharmonie, muži směřují útok vůči ženám, které od nich odchází“.
138

  

 V rámci trestných činů typu vražda se také nachází jediný výhradně pro ženy specifický 

trestný čin, kterým je vražda novorozeně matkou. Tento trestný čin se vyskytuje v souvislosti s 

dalšími nepříznivými okolnostmi, které mají různou závažnost, psychická, sociální a materiální 

nepřipravenost na roli matky, nechtěné těhotenství a bezradnost situaci adekvátně řešit, dynamika 

hormonálních změn, k nimž u žen po porodu dochází a jejich odraz v psychice, partnerské 

neshody.
139

 

 Výskyt tohoto činu je všeobecně malý (v roce 2009 byly evidovány dva případy, v letech 

2010 i 2011 pouze jeden), zajímavé výsledky ale přináší srovnání současné situace s dobou před 

rokem 1990, kdy docházelo k vraždě novorozence matkou mnohem častěji - ročně více než 10 

případů (např. v roce 1974 bylo evidováno šestnáct těchto případu, v roce 1984 patnáct). Tato 

skutečnost souvisí s dosažitelnosti potratů. Zatímco dnes může žena jít v případě nechtěného 

těhotenství na potrat, před rokem 1990 byly ženy v tomto rozhodnutí značně omezeny (viz. 

potratové komise). Nízký výskyt vražd novorozence matkou souvisí též se zřizováním babyboxů, 

do kterých mohou matky anonymně odložit své nechtěné dítě.
140
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 Kromě vraždy novorozeného dítěte patří mezi trestné činy, jež sice nejsou příliš časté, 

nicméně ženy v nich dosahují stejného, ba i často vyššího podílu než muži, trestné činy týrání 

svěřené osoby a opuštění dítěte. Pokud jde o trestný čin týrání svěřené osoby, ženy v roce 2011 

tvořily podíl všech pachatelů z 53,3 % (v předchozích letech se podíl pohyboval spíše kolem 40 %). 

V případě trestného činu opuštění dítěte to platí ještě ve větší míře, neboť ženy se na něm podílí z 

cca 80 %. Vysoký podíl ženských pachatelek na těchto trestných činech souvisí zejména s jejich 

tradiční rolí matky a pečovatelky o děti.  

 Třetím typem obecné kriminality je mravnostní kriminalita. Mravnostní kriminalita žen se 

na celém objemu této kriminality podílí mezi 5, 4 - 7, 2 %. K největšímu nárůstu došlo v roce 2008, 

kdy podíl žen stoupnul oproti předchozímu roku o 0, 35 % a činil tedy 7, 2 %. V rámci mravnostní 

kriminality se ženy nejčastěji dopouští pohlavního zneužívání (a to zejména toho tzv. ostatního) a 

kuplířství.  

  Společným rysem všech trestných činů spadajících do mravnostní kriminality je jejich 

spojitost s pohlavním pudem. Velkým problémem mravnostní kriminality je její vysoká latence. Jde 

o trestné činy velmi „choulostivé“, oběti tedy často ze strachu ze společenského odsouzení, sociální 

stigmatizace a také jednoduše pro to, že se o své zkušenosti stydí hovořit, čin raději neoznámí. Platí 

to zejména v případě mužských obětí, zvláště byla-li pachatelkou žena.  

 Nejčastějším mravnostním trestným činem spáchaným ženami je kuplířství. Na tomto 

trestném činu jsou ženy zastoupeny poměrně značně. V období 2005 – 2011 tvořil jejich podíl 

zhruba 31 až 42,9 % z celkově stíhaného počtu trestného činu kuplířství. Nejvyšší podíl tvořily v 

roce 2010 (42, 9 %). V absolutních číslech však došlo k poklesu: zatímco v roce 2008 bylo za tento 

trestný čin stíháno 30 žen, v roce 2009 jich bylo jen 13. V roce 2010 potom 12 a v roce 2011  23. 

Kuplířství je také jedním z nemnoha případů, kdy se ženy podílí na organizované kriminalitě. 

 Druhým nejčastějším trestným činem, jehož se ženy v rámci mravní kriminality dopouštějí, 

je trestný čin pohlavního zneužívání. V policejní statistice je rozlišováno mezi pohlavním 

zneužíváním „v závislosti“ a pohlavní zneužívání „ostatní“. První typ není u žen moc častý, podílejí 

se spíše na tom pohlavním zneužívání „ostatním“, kde se jejich podíl pohybuje mezi 4, 4 % (rok 

2005) až 6, 8 % (rok 2007). V posledních letech je možné pozorovat mírný pokles (pouze v roce 

2010 došlo k menšímu vybočení z tohoto poklesu: podíl žen se oproti předcházejícímu roku zvýšil o 

1 % (z 5, 2 % na 6, 2 %). V roce 2011 tvořily ženy podíl 4, 3 % ze všech pachatelů stíhaných za 

tento trestný čin. Co se týče absolutních čísel, počet ženských pachatelek pohlavního zneužívání se 

v posledních letech pohyboval standardně kolem 30 ročně, v roce 2011 došlo k výraznému poklesu 

na 19 pachatelek.  



46 

 

 Obecně je mravnostní kriminalita spíše doménou mužů, kromě trestného činu kuplířství, kde 

je vysoké zastoupení žen.  

  

Hospodářská kriminalita 

 Hospodářskou kriminalitu tvoří trestné činy spáchané při podnikání ekonomických subjektů, 

osobami působícími vevnitř těchto subjektů, poškozující nebo ohrožující individuální a kolektivní 

práva v hospodářské sféře, zneužívající slabiny hospodářského systému, motivované ziskem anebo 

touhou po moci, latentní povahy a ve své masové formě ohrožující podstatu právního státu.
141

  

 Ženy se na hospodářské kriminalitě podílejí ve značné míře, jejich podíl se během let 2005 – 

2011 pohybuje kolem 26 % - 28 %. V rozmezí 2005 – 2009 podíl žen klesal, od roku 2009 však 

každoročně stoupá (v roce 2011 již činil 28 %). Z této kategorie se ženy dopouštějí nejčastěji 

trestných činů podvodu, úvěrového podvodu (v roce 2010 to bylo 9 % ze všech stíhaných žen), 

zpronevěry, neoprávněného držení platební karty. 

 Trestné činy hospodářské (do kterých byly zařazeny trestné činy poskytující zvýšenou 

ochranu majetku v socialistickém hospodářství) do roku 1990 ženské kriminalitě dominovaly, 

průměrné zastoupení žen na těchto trestných činek dosahovalo jedné čtvrtiny. Od roku 1990 začíná 

podíl žen na této trestné činnosti výrazně klesat, to je však stav pouze dočasný, protože spolu s 

rozvojem soukromého podnikání a většího zastoupení žen na něm začíná hospodářská trestná 

činnost žen opět narůstat. Toto je možné pozorovat od roku 2001, kdy začíná klesat majetková 

kriminalita a stoupat hospodářská. Důvod je však třeba spíše než v nárůstu ženské rafinovanosti 

vidět ve změně zařazení trestných činů úvěrového a pojistného podvodu a neoprávněné držení 

platební karty v policejní takticko-statistické klasifikaci. Zatímco dříve byly tyto trestné činy 

zařazeny mezi trestné činy majetkové, nyní jsou klasifikovány jako hospodářská trestná činnost. 

Marešová upozorňuje na typické pachatelky těchto trestných činů: často jde o ženy z nižších 

sociálních vrstev, z nichž málokterá studuje předloženou smlouvu a způsob výpočtu úroků, 

nedostává se jí přílišné finanční gramotnosti a pod vlivem reklamy a rodinných příslušníků se nechá 

zlákat vidinou snadného získání peněz.
142

  

 Vysoký počet těchto případů a masové nesplácení úvěrů vedlo k tomu, že v roce 2005 došlo 

ke zlomu a masovému nárůstu trestních oznámení na neplatiče, v důsledku čehož bylo v roce 2005 

nařízeno o 74% více exekucí než v předchozím roce (celkem 270 844 exekucí v roce 2005).  Z toho 

důvodu je možné pozorovat velký nárůst stíhaných osob (žen) za trestný čin úvěrového podvodu. V 
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roce 2007 se však situace trochu uklidnila a můžeme tak v absolutním počtu pachatelek postřehnout 

výrazný pokles: zatímco v roce 2006 bylo stíháno 4 777 žen, v roce 2007 jich bylo už jen 3 839. 

Pokles pokračoval i v následujících letech (např. v roce 2010 bylo stíháno 1371 žen). Došlo ale také 

k poklesu stíhaných mužů, takže pokud se zaměříme pouze na podíl žen na celkově spáchaných 

pojistných podvodech, zjistíme, že tento podíl se zvyšuje.  Během let 2005 – 2011 se podíl žen na 

tomto trestné činnosti pohybuje v rozmezí 25, 5 % - 37, 8 %. Zatímco v letech 2008 i 2009 dosahuje 

podílu 33, 5 %, v roce 2010 je to 36, 2 %. V roce 2011 se ženy dopustily 1055 úvěrových podvodů, 

což tvořilo 37, 8 % všech úvěrových podvodů.   

 Pachatelé (resp. pachatelky) těchto trestních činů jsou velmi specifičtí: jde o neúmyslné 

kriminální jednání, pachatelky se sice většinou vymlouvají, avšak čin i vinu doznávají, jsou lehce 

dosažitelní na své adrese, specifický je též způsob provedení.
143

 Pokud jde o TČ neoprávněného 

držení platební karty, jde často o zlodějky, které někomu ukradnou peněženku, v níž se nachází i 

kreditní karta. 

 Pokud jde o trestný čin podvodu páchaného vůči obchodním společnostem, firmám, 

obchodním partnerům i státu, podíl žen se na nich pohybuje v rozmezí 22, 3 % - 26, 8 % a v 

každém roce stabilně narůstá. V roce 2011 činil již 26, 8 %.  

 Také u trestného činu zpronevěry dosahují ženy významného podílu: v roce 2011 to bylo 

29, 1 % a i v předchozích letech byl podíl podobný.  

 V případě trestného činu neoprávněné držení platební karty se podíl žen pohybuje kolem 26 

– 28, 9 %. (v roce 2011 to bylo 26, 9 %).  

  

Ostatní kriminalita žen  

 V rámci ostatní kriminality se ženy často podílí na páchání trestného činu ohrožování 

výchovy mládeže. Podíl žen na tomto trestném činu dosahuje více než 60 % (v roce 2011 to bylo 

65,4 %).  Podíl žen na této trestné činnosti tedy dokonce převyšuje podíl mužů a v posledním 

desetiletí má mírně vzrůstající tendenci. Vysoký počet žen-pachatelek je dán skutečností, že ženy 

jsou většinou těmi, kdo se v naší společnosti starají o děti. Typickými jeho pachatelkami jsou tedy 

ženy-svobodné matky, případně rozvedené ženy, jimž bývají po rozvodu svěřeny děti do péče. 

 

Zbývající trestná činnost žen 

 V rámci této kategorie patří mezi trestné činy, na kterých ženy dosahují vyššího podílu, např. 

trestné činy, jež se týkají silničních dopravních nehod, zanedbání povinné výživy, ohrožení pod 
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vlivem návykových látek, opilství atd. Zejména v rámci trestného činu zanedbání povinné výživy 

zaujímají ženy poměrně velký podíl, jež se každoročně mírně zvyšuje a v roce 2011 již tvořil 11 %.  

 

Shrnutí 

 Pokud bychom chtěli kriminalitu ve sledovaném období (2005 – 2011) shrnout, je možno 

říci, že celková kriminalita žen v tomto období má mírně vzrůstající tendenci. Během let 2005 – 

2008 sice došlo k mírnému poklesu, od roku 2009 však kriminalita žen opět narůstá. K výraznému 

nárůstu dochází zejména v kriminalitě hospodářské, narůstá též kriminalita majetková. Ostatní typy 

kriminality jsou spíše stabilizované.  

 Jak je vidět z následující tabulky, největší podíl ženských pachatelek vykazovala v loňském 

roce hospodářská kriminalita (28 %), následovaná kriminalitou majetkovou (12, 5 %). 

 

Tabulka č. 7: Podíl žen na jednotlivých typech kriminality v roce 2011
144

 

 Násilná 

kriminalita 

Mravnostní Majetková Ostatní Zbývající Hosp. Vojenské tr. 

činy 

Počet 

skutků 

13444 1224 34842 20473 31626 13349 17 

Z toho 

ženy 

1198 71 4362 2230 3664 3733 2 

Ženy (v 

%) 

8,9 5,8 12,5 10,9 11,6 28 11,8 

 

 

 Pokud se zaměříme na podíly jednotlivých typů kriminality z celkové ženské kriminality, 

situace vypadala v roce 2011 následně: největší podíl tvořila majetková kriminalita s 28, 6 %, dále 

hospodářská kriminalita (24, 5 %) následovaná zbývající kriminalitou (24 %), 14, 6 % dosahovala 

kriminalita ostatní. Násilná kriminalita z celkové ženské kriminality činila 7, 9 %, mravnostní 

kriminalita dosahovala pouhých 0, 5 % a vojenské trestné činy 0 %.  

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
144

 Tabulka je vytvořena dle statistik Policie ČR. Dostupné z: http://www.policie.cz/policie-cr-web-informacni-servis-

statistiky.aspx a vlastní výpočty.  
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Graf č. 7: Skladba ženské kriminality v roce 2011
145

  

 

 

 

 

Graf č. 8: Skladba mužské kriminality v roce 2011
146
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 Graf je vytvořen dle dle statistik Policie ČR. Dostupné z: http://www.policie.cz/policie-cr-web-informacni-servis-

statistiky.aspx a vlastní výpočty.  
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 Graf je vytvořen dle statistik Policie ČR. Dostupné z: http://www.policie.cz/policie-cr-web-informacni-servis-

statistiky.aspx a vlastní výpočty.  
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Graf č. 8: Srovnání skladby kriminality žen a mužů v roce 2011
147

  

 

 

Tabulka č. 8: Struktura kriminality žen v letech 2008 – 2011
148

 

 

Název 2008 2009 2010 2011 

Násilné kriminální činy celkem: 998 1110 1170 1198 

Mravnostní kriminální činy celkem: 84 62 59 73 

Majetkové kriminální činy celkem: 3885 4361 4119 4362 

Ostatní kriminální. činy celkem: 1720 1898 2054 2230 

Zbývající kriminalita celkem: 3837 4226 3453 3664 

Hospodářské činy celkem: 4711 4301 3947 3733 

Obecná kriminalita celkem: 6687 7431 7402 7861 

CELKOVÁ KRIMINALITA: 15237 15958 14804 15260 

 

 

Deset nejčastějších trestných činů žen roku 2011 tvoří:  

 

Tabulka č. 9: Trestné činy ženami nejčastěji spáchané v roce 2011
149

 

Pořadí Trestný čin Počet t. č. % podíl
150

 Druh kriminality 

1 Krádeže v jiných objektech 1643 10,8 majetková 

2 Zanedbání povinné výživy 1516 9,9 zbývající 

3 Úvěrový podvod 1055 6,9 hospodářská 

4 Nedbalostní silniční nehody 1013 6,6 zbývající 

5 Maření výkonu úředního 756 5 ostatní 

                                                 
147

 Graf je vytvořen dle statistik Policie ČR. Dostupné z: http://www.policie.cz/policie-cr-web-informacni-servis-

statistiky.aspx a vlastní výpočty.  
148

 Graf je vytvořen dle statistik Policie ČR. Dostupné z: http://www.policie.cz/policie-cr-web-informacni-servis-

statistiky.aspx a vlastní výpočty.  
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 Graf je vytvořen dle statistik Policie ČR. Dostupné z: http://www.policie.cz/policie-cr-web-informacni-servis-

statistiky.aspx a vlastní výpočty.  
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 % podíl vypočítán z celkového počtu 15 260 registrovaných trestných činů spáchaných ženami za uvedené období.  
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rozhodnutí 

6 Ohrožení pod vlivem 

návykové látky, opilství 

728 4,8 zbývající 

7 Podvod 694 4,5 hospodářská 

8 Ohrožování mravní výchovy 

mládeže 

585 3,8 ostatní 

9 Zpronevěra 568 3,7 hospodářská 

10 Podvod 510 3,3 majetková 

 

 

 

Pro srovnání uvádím i tabulku deseti celkově nejčastějších trestných činů roku 2011 : 

 

 

Tabulka č. 10: Nejčastější trestné činy v roce 2011
151

 

Pořadí Trestný čin Počet t. č. % podíl
152

 Druh kriminality 

1 Zanedbání povinné výživy 13786 12,3 zbývající 

2 Maření výkonu úředního 

rozhodnutí 

11535 10,3 ostatní 

3 Ohrožení pod vlivem 

návykové látky, opilství 

9830 8,8 zbývající 

4 Krádeže v jiných objektech 8909 8 majetkové 

5 Nedbalostní silniční nehody 6095 5,4 zbývající 

6 Krádeže vloupáním do 

ostatních objektů 

5645 5 násilné 

7 Úmyslné ublížení na zdraví 4321 3,9 násilné 

8 Výtržnictví  3308 3 ostatní 

9 Krádeže ostatní 2881 2,6 majetkové 

10 Úvěrový podvod  2788 2,5 hospodářské 

 

 

 Pokud jde o rok 2010, v tomto roce byly ženy nejčastěji stíhány za majetkovou trestnou 

činnost (28 % ze všech v roce 2010 stíhaných žen), následuje stíhání zanedbání povinné výživy a 

úvěrový podvod (po 9 % ze všech stíhaných žen). Za násilnou trestnou činnost bylo stíháno 8 % 

žen. Následuje drogová kriminalita, podvody a zpronevěry.
153

  

 2.4.4 Kriminalita mladých dívek 

 

 Termínem mladiství označuje trestní zákoník toho, kdo v době spáchání provinění dovršil 

15. rok a nepřekročila 18. rok svého věku.
154

 

 Kriminalita chlapců a dívek se od sebe navzájem značně liší, a to jak v rozsahu, závažnosti, 

tak i v motivaci a charakteru trestné činnosti. Stejně jako se liší kriminalita žen od mužů obecně, tak 

                                                 
151

 Graf je vytvořen dle statistik Policie ČR. Dostupné z: http://www.policie.cz/policie-cr-web-informacni-servis-

statistiky.aspx a vlastní výpočty.  
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 % podíl vypočítán z celkového počtu 111975 registrovaných trestných činů za uvedené období.  
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 MAREŠOVÁ, A. Trendy kriminality v ČR v roce 2010. In: Marešová, A. a kol. Analýza trendů kriminality v roce 

2010. Praha: Institut pro kriminalitu a sociální prevenci, 2011, s. 18. 
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 § 2 c) zákona č. 218/2003 Sb. o soudnictví ve věcech mládeže. 
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i ta mladistvých dívek je v poměru k mladistvým mužům méně závažná a mnohem nižší.  

 Pro mladistvé delikventky jsou charakteristické sociálně-patologické jevy, jako je prostituce, 

problémy s alkoholem, drogami, drobné krádeže apod.
155

 Sociálně-patologické jevy jsou typické též 

u chlapců-delikventů. 

 Ve většině společností jsou dívky pod větší kontrolou ze strany rodičů, učitelů a jiných 

dospělých osob. V porovnání s chlapci jsou u nich mnohem pevnější vazby na rodinu, naopak 

vrstevnické vazby pro ně nejsou tolik důležité.
156

 Neformální kontrola se projevuje také ve větším 

tlaku na osvojení si správného ženského genderového chování, což je v dospívání mnohých dívek 

spojeno s mnohými obtížemi a revoltou, jež může skončit až za hranicí nápravných zařízení. Kde 

jsou ovšem genderové stereotypy prováděny s velkou intenzitou. Jak uvádí Kateřina Nedbálková, 

„chlapcům je garantována poměrně značná autonomie, naproti tomu dívkám se v těchto zařízeních 

nabízí atmosféra infantilní závislosti, ve které je s dívkami zacházeno jako s dětmi, a ne jako s 

delikventy. Dívky jsou vedeny k podřízení se modelu feminity, který je, na rozdíl od aktivní účasti na 

spoluvytváření modelu maskulinity, pasivně přijímán.“
157

 

 

Tabulka č. 11: Vývoj kriminality mladistvých 1995 – 2010
158

 

Rok Odsouzení 

celkem 

Z toho mladiství Mladiství v % 

1995 54957 6192 11,3 

1997 59777 6423 10,7 

1998 54083 4615 8,5 

1999 62594 4721 7,5 

2000 63211 4252 6,7 

2001 60182 3912 6,5 

2002 65098 3948 6,1 

2003 66131 3558 5,4 

2004 68443 3293 4,8 

2005 67561 3069 4,5 

2006 69445 2773 4 

2007 75728 2949 3,9 

2008 75761 2882 3,8 

2009 73787 2710 3,7 

2010 70651 2389 3,4 

 

 Zastoupení mladistvých v množství odsouzených osob se v současné době pohybuje kolem 

4 % a stále se snižuje. Zatímco v roce 1995 tvořil podíl mladistvých 11, 3 % odsouzených 

pachatelů, v roce 2010 je to pouze 3, 4 %.  

                                                 
155

 URBANOVÁ, M., VEČEŘA, M., a kol. Ženská delikvence.Teoreticko-empirická studie k problémům právních 

postojů hodnotových orientací delikventních žen. Brno: MU, 2004,  s. 225. 
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 MATOUŠEK, O., KROFTOVÁ, A. Mládež a delikvence. Praha: Portál, 1998, s. 33. 
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 NEDBÁLKOVÁ, K. .Jiná vězení? Brno: Sedmá generace, 2002. [online] 3 s. 9/5. [citováno 22. února 2012]. 
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Tabulka č. 12: Mladiství ve výkonu trestu odnětí svobody
159

 

Rok 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

Mladiství 

celkem 

110 87 81 94 102 124 111 134 152 174 151 

Z toho 

ženy 

2 3 1 4 6 4 2 1 4 8 9 

Ženy 

(v%) 

2,70% 3,40% 1,20% 4,30% 5,90% 3,20% 1,80% 0,70% 2,63% 4,59% 5,96% 

 

 

  Jak je možno vyčíst z následující tabulky, u podílu mladistvých na odsouzených ve výkonu 

trestu dochází nejprve k poklesu, od roku 2003 však jejich podíl opět pomalu narůstá, i když stále 

ještě dosahuje menších hodnot než např. v roce 1998. Co se týče dívek, jejich zastoupení je nízké, v 

posledních dvou letech však dochází k poměrně strmému nárůstu. Zajímavé informace přináší 

srovnání tabulky o vývoji počtu odsouzených s vývojem počtu mladistvých odsouzených k trestu 

odnětí svobody. Zatímco obecně počet odsouzených mladistvých klesá, počet mladistvých 

odsouzených k trestu odnětí svobody oproti tomu stoupá. Důvody můžou být různé, jedním z 

možných vysvětlení se jeví např. hypotéza o rostoucí závažnosti trestných činů, jež mají na svědomí 

mladiství pachatelé.  
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 3 Ženy odsouzené výkonu trestu odnětí svobody 

 

 3.1 Obecně o věznění žen  

 

 3.1.1 Historie ženského vězeňství 

 

 Dlouhodobé uvěznění jako forma trestu se rozvinulo společně se vznikem moderních 

společností. V předmoderních společnostech neexistoval jednotný mechanismus soudního řízení a 

hlavní kompetence v soudnictví a výkonu trestu byly ponechány obcím. S rozvojem tržního 

kapitalismu však došlo k systematickému uvězňování jakožto prostředku řešení kriminality. Jak 

ukazuje Michal Foucoult ve své knize Dohlížet a trestat, v předmoderních společnostech tresty 

sloužily zejména k veřejné manifestaci moci, ne k nápravě kriminálních jedinců či ochraně 

společnosti.
 
V 17. století se objevily první segregace vězňů dle typu trestného činu, doby odsouzení, 

recidivy, pohlaví.
160

  

 V minulosti byly ženy běžně posílány do zařízení budovaných po muže, od 18. století však 

začaly být budovány speciální instituce pouze po ženy. První, kdo vystoupil s myšlenkou 

samostatných ženských věznic, byla Elizabeth Fry ve Velké Británii v 19. století. Zasazovala se o 

reformu těchto zařízení pro ženy, které sice byly do té doby drženy od mužů odděleně, ale stále jako 

součást mužských věznic. Hlavním nástrojem k propagaci ženských věznic se stalo náboženství.
161

 

Vězení pro ženy měly zcela zvláštní způsob vedení a byly budovány v duchu tradičních představ o 

ženské roli. Spíše než jako kriminálnice, byly uvězněné ženy viděny jako padlé ženy, kterým je 

třeba pomoci.
162

 Stále do určité míry platí tato myšlenka, jež provází historii uvažování o ženské 

kriminalitě a také uvězňování žen, a sice že: „Ženy ve vězení nejsou považovány za opravdové ženy, 

vězení pro ženy za opravdové vězení“.
163

  

 Problematikou výkonu trestu žen se zabývala řada mezinárodních kongresů (např. 

londýnský či stockholmský)
164

 a na jejich základě docházelo k přijetí a úpravám právních norem 
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WWW: http://www.sedmagenerace.cz/text/detail/jina-vezeni  
164

 2. kongres OSN o prevenci kriminality v Londýně v roce 1960, 3. kongres OSN o prevenci kriminality ve 

http://www.sedmagenerace.cz/text/detail/jina-vezeni


55 

 

týkajících se výkonu trestu žen. U nás až do roku 1989 převládal téměř jednotný přístup k mužům i 

ženám ve vězení, po roce 1989 se situace začala měnit k větší diverzitě.  

 

 

 3.1.2 Právní předpisy související s problematikou věznění žen 

 

 V současnosti je výkon vězeňství nejvíc ovlivňován zásadami Evropských vězeňských 

pravidel vydaných v roce 1987 v rámci Výboru ministrů Rady Evropy, jež mimo jiné upravují 

specifické kategorie vězňů: mladistvých, starších a nemocných osob a také odsouzených žen. 

  Obsahem Evropských vězeňských pravidel jsou následující témata: diferenciace věznic, 

důraz na odpovídající ubytování vězňů, kvalita a čistota oděvu i během výkonu trestu, kvalita 

stravování, odpovídající zdravotní péče, vhodně upravené prostory pro osobní hygienu, včetně 

dostatečné doby na osobní hygienu stanovené v časovém rozvrhu dne, informovanost vězňů, uznání 

náboženských aktivit jako důležitého prvku ve vězeňském životě věřících vězňů, uvážlivé ukládání 

disciplinárních trestů, snaha o eliminaci donucovacích prostředků na zcela nezbytné případy (s 

úplným vynecháním starších, nemocných vězňů a také odsouzených žen), kvalitní a dobře 

vyškolený vězeňský personál, důraz na pracovní aktivity vězňů, vzdělávací a odbornou výchovu a 

také důkladná příprava na vězňů na propuštění do civilního života.
165

 

 

 Požadavek samostatného výkonu trestu žen byl formulován již ve Standartních minimálních 

pravidlech zacházení s vězni, dokumentu, jež byl vydán Hospodářskou a sociální radou OSN v roce 

1958: „ ženy a muži se umísťují pokud možno v samostatných věznicích: věznice určené pro muže i 

ženy vyčlení pro ženy samostatnou část objektu.“
166

 

Dále jsou v „Pravidlech“ tato další ustanovení týkajících se vězněných žen: 

 „Ženské věznice zřídí zvláštní ubytovací prostory pro nezbytnou předporodní a poporodní 

péči a zacházení. Je-li to pro děti výhodné, zajistí se porod ve veřejné nemocnici. Pokud se 

dítě narodí ve věznici, nezanese se tato skutečnost do jeho rodného listu. Pokud mohou 

kojenci zůstat s matkami ve věznici, zajistí věznice kvalifikovaný personál, který se dětem 

věnuje, pokud nejsou v péči matek“
167

 

 „Ve věznici pro muže i ženy je část vyhrazená ženám podřízena autoritě úředníka ženského 

                                                                                                                                                                  
Stockholmu v roce 1965. 
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pohlaví, který má v držení klíče od všech prostorů této vyhrazené části.“
168

 

 „Žádný příslušník personálu nevstoupí do části věznice vyhrazené ženám bez doprovodu 

personálu ženského pohlaví.
169

 Na vězněné ženy dohlíží pouze ženský personál. To ovšem 

nebrání mužskému personálu, zejména lékařům a učitelům, ve výkonu jejich odborných 

povinností v části věznice vyhrazené ženám“ 
170

 

 

 Pokud jde o vnitrostátní právní předpisy, v  současné době v České republice není žádná 

speciální legislativa týkající se ženského vězeňství, některé ustanovení týkající se pouze vězněných 

žen obsahuje zákon č. 169/1999 Sb. o výkonu trestu odnětí svobody a o výkonu vazby. Výkon trestu 

žen je upraven v § 66, §67 a §68, mluví se zde však pouze o specifických kategoriích žen, kterých 

se tyto úpravy výlučně týkají. V § 66 se řeší omezení při ukládání kázeňských trestů těhotným 

ženám, v § 67 výkon trestu matek nezletilých dětí. § 68 řeší možnost prodloužení doby přerušení 

výkonu trestu v kalendářním roce u matek nezletilých dětí. Z podzákonných předpisů je to pak 

například Řád výkonu trestu, ve kterém stanoveno povolení nošení vlastního oděvu a obuvi v 

mimopracovní době pro odsouzené ženy zařazené do věznice s dohledem a dozorem a povolení 

nošení tohoto oděvu pro odsouzené ženy ve věznici s ostrahou a zvýšenou ostrahou, rovněž jako 

povolení používání vlastních kosmetických přípravků. Odsouzené mohou mít u sebe vlastní 

potřebné pomůcky k úpravě vlasů.
171

  

 

 3.1.3 Specifické problémy žen ve věznění 

 V následující části se budu zabývat specifiky věznění žen, zaměřím se zejména na analýzu 

problémů, jimž ženy ve vězení čelí a to s využitím principů věznění žen uvedených v nejrůznějších 

mezinárodních dokumentech. Kromě Evropských standardů a Minimálních pravidel pro zacházení s 

vězni vycházím též s dokumentů týkajících se zdraví vězněných žen jako je Kyjevské deklarace 

( Kyiv Declaration on Women's Health in Prisons) z roku 2010 či a souhrnný dokument 

UNODC
172

/UNAIDS
173

 o ženách a HIV ve vězeňském prostředí. 
174
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 V oblasti věznění žen jsou též zajímavými dokumenty návrh Pravidel OSN pro zacházení s 

vězeňkyněmi a opatření nespojená s odnětím svobody pro pachatelky trestné činnosti (United 

Nations Rules for the Treatment of Women Prisoners and Non-custodial Measures for Women 

Offenders) zpracovaný na konci roku 2009 po zasedání mezivládní expertní skupiny, 

organizovaném UNODC
175

 a konaném v Thajsku a také příručka UNODC pro ředitele věznic a 

tvůrce strategií k problematice žen a uvěznění (UNODC Handbook for Prison Managers and 

Policymakers on Women and Imprisonment) z roku 2008, která nabízí vězeňským orgánům další 

informace a příklady osvědčené praxe jak zajistit, aby se ženám a jejich dětem dostalo ve věznicích 

vhodného zacházení, a u některých kategorií žen podporuje využívání alternativ k uvěznění.
176

 

 Nebudu se zabývat obecným popisem vězeňství či vysvětlováním průběhu výkonu trestu, 

ale nastíním zde několik problémů, které s problematikou vězeňství žen pojí a které osobně 

považuji v této souvislosti za zásadní: 

 

 3.1.3.1 Provádění genderu ve věznici 

 Instituce vězení vzniká, aby společnost ochránila „poslušné občany“ od těch, kteří jsou 

trestním právem a v rámci mechanismu soudnictví označení jako společnosti nebezpeční.
177

 Kromě 

ochrany společnosti a zabránění pachateli v páchání další trestné činnosti, dochází v rámci uvěznění 

též ke snaze o nápravu odsouzených, o jejich resocializaci, tedy o proměnu deviantní osoby ve 

„slušného občana“ a poté znovu integraci do společnosti. K této resocializaci dochází skrze jednání 

vězeňského personálů s vězni, skrz program zacházení,
178

nabídku pracovních programů, zájmově-

vzdělávacích programů atd.  

 Pokud se zaměříme na otázku odlišného přístupu k mužům a ženám ve věznicích, 

povšimneme si, že také dnes jsou ve vězení reprodukovány stejné reformní ideály, které konstruují 

vězení jako místa přípravy vedoucí k rozvoji správného modelu ženství (ale také mužství).
179

 

Zatímco muži jsou ve vězení vedeni k tomu, aby byli „správnými“ muži, tedy autonomními 

osobnostmi, které si ve vězení osvojí určité základní dovednosti, díky nimž poté obstojí na trhu 

práce, ženy se učí být „správnými“ ženami, tj. dobrými matkami a hospodyňkami.  
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 V ženských vězeních je oproti těm mužským mnohem menší nabídka nejrůznějších 

rekvalifikačních a volnočasových programů. Zejména k tomu dochází ve věznicích společných pro 

muže a ženy, kde jako ženská věznice slouží pouze jedno z oddělení. Menší počet žen vede k tomu, 

že nabídka aktivit a programů pro ně není tak pestrá jako je tomu v případě nabídky programů pro 

uvězněné muže. To je však nepřijatelné. „Vedení věznice by mělo ženám zajistit stejné příležitosti, 

jaké mají muži, a umožnit jim mít prospěch ze vzdělávacích nebo školících aktivit. Totéž platí o 

dostupnosti sportovních aktivit…“
180

  

 Pro programy určené ženám ve výkonu trestu je typické jejich zaměření na tradičně ženské 

činnosti. Zdá se, že v rámci těchto programů znovu ožívá přesvědčení o „dvojím pochybení žen“ - 

selhaly jako občanky, ale také jako příslušnice „něžného“ pohlaví, jemuž by měl být přece zločin 

naprosto cizí. A náprava by tedy měla spočívat také v (znovu)osvojení tradiční ženské role. Ve 

vězení si tak ženy osvojují či zdokonalují dovednosti praní, vaření a úklidu, ve volitelných 

kroužcích jsou jim nabízeny aktivity typu pletení, vyšívání, zahradničení. Volitelné kroužky pro 

muže zahrnují činnosti zejména sportovní.
181

 Také profesně zaměřené programy vyjadřují podobný 

trend - zatímco mužům je umožněn přístup ke školícím aktivitám odbornější povahy, jež jim po 

propuštění pomohou uspět na trhu práce, ženám je tato možnost upírána ve prospěch programů, jež 

ženy učí, jak se stát „správnými“ hospodyňkami. Příp. jsou jim nabízeny rekvalifikace v tradičně 

ženských a na pracovním trhu málo finančně hodnocených povoláních.
182

 Jde o diskriminační 

přístup posilující zastaralé stereotypy společenské úlohy žen. 

  

 3.1.3.2 Problém nedostatečné diferenciace odsouzených žen 

 Kvůli malému počtu odsouzených žen není ženských věznic mnoho, což nevyhnutelně vede 

k umísťování žen do věznic daleko od své rodiny. Toto je problematické zejména v případě, kdy 

jsou tyto ženy jedinými či hlavními pečovatelkami o děti či nezaopatřené příbuzné. Jistým řešením 

je umísťování žen do oddělení pro ženy v mužských věznicích, což však zase může představovat 

riziko vzhledem k jejich bezpečnosti. Navíc k ženám je zde přistupováno jako k menšině, což se 

projevuje ve způsobu jednání s nimi – je k nim často přistupováno z pohledu většinové vězeňské 

populace, specifika věznění žen nejsou příliš akcentovány a ženy v těchto zařízeních tak bývají 
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vystaveny diskriminaci.
183

  

 V důsledku malého počtu ženských věznic není dost dobře možné rozdělit odsouzené ženy 

podle určitých kritérií do různých věznic a tak spolu bývají uvězněny pachatelky vážných i lehčích 

deliktů. Tím i ženy odpykávající si pouze nízký trest, jsou umístěny v prostředí, jež je definováno 

vysokými požadavky na ochranu a omezeními vůči nebezpečnějším vězňům. Obecně platí, že 

bezpečnostní požadavky ve věznicích jsou navrženy dle mužských pachatelů a jako takové jsou 

tedy diskriminující vůči ženské vězeňské populaci, jež je uvězněna často za nenásilné trestné činy a 

nepředstavuje tak vysoké nároky na bezpečnostní požadavky.
 
V nejrůznějších příkladech dobré 

praxe jsou doporučovány jako ideální řešení zařízení otevřeného a polootevřeného typu, kde by 

nebylo žádné zabezpečení proti útěku (vysoké zdi, ostnaté dráty, mříže, ozbrojení strážní apod.) a 

kde by byly umísťovány ženy poprvé vězněné a velmi málo nebezpečné. V rámci těchto věznic by 

se potom dále vytvářely menší kolektivy, které jsou nutné pro zvýšení účinnosti zacházení s 

odsouzenými. Ve většině případů jsou vězněné ženy málo nebezpečné a podobná zařízení, v nichž 

je život lépe přizpůsoben normálnímu životu, má daleko lepší podmínky pro návrat z výkonu trestu 

zpátky do společnosti.  

 Vazba a vězení by měly být užívány pouze výjimečně pro ženy, jež spáchaly nenásilné 

trestné činy a jež nejsou hrozbou společnosti. Uvěznění těhotných žen a žen s malými dětmi by 

mělo být redukováno na minimum a zvažováno pouze tehdy, pokud nejsou dostupné alternativy. 

 Zvláštní pozornost by měla být věnována též mladistvým dívkám ve vězení, neboť často 

dochází k jejich přehlížení. Vzhledem k jejich zanedbatelnému počtu bývají často umísťování do 

stejných zařízení jako dospělé ženy, což však mezinárodní smlouvy striktně odmítají. Pouze v 

případě, že by to znamenalo omezení přístupu ke vzdělávání, je možné umísťovat obě skupiny 

společně, avšak za současného přijetí největších opatření, aby nedocházelo ke styku mladých dívek 

zejména s dospělými pachatelkami, jež mají za sebou mnohaletou kriminální historii.
184

  

 3.1.3.3 Zvýšené požadavky na ochranu žen ve vězení 

 Péči o osoby zbavené svobody představuje též povinnost chránit je před ostatními osobami. 

Naprosto principiální je oddělení ženských a mužských vězňů
185

, neboť v případech smíšených 

věznic často dochází k špatnému zacházení mužů se ženami (zejména sexuální obtěžování, verbální 

obtěžování se sexuálním podtextem). Také personál ženských věznic by se měl skládat z větší části 

z ženského personálu. Osoby zbavené svobody by měly být prohledávány pouze personálem 
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stejného pohlaví a prohlídky vyžadujících svlečení by měly být vykonávány mimo dohled personálu 

mužskému pohlaví. K prohlídkám žen by měl personál přistupovat se zvláštní pečlivostí. 

 Mužský personál by neměl být odpovědný za přímé vedení odsouzených žen. Nikdy by 

nemělo dojít k fyzickému kontaktu mužského personálu a neměli by též mít přístup do oblastí 

koupelen a toalet. 

 

 3.1.3.4 Zdravotní péče o ženy ve vězení186 

 Odsouzené ženy mají specifické potřeby, jež je třeba respektovat. Je třeba věnovat pozornost 

otázkám hygieny a zdravotní péče s přihlédnutím k otázkám uvězněných žen, jež jsou v mnohém 

odlišné od potřeb mužů. Měl by být zajištěn snadný přístup do koupelny, bezpečná likvidace 

zakrváceného materiálu a poskytování vložek a tampónů. Neposkytnutí těchto základních 

prostředků může být hodnoceno jako ponižující zacházení.  

 Jednou ze základních zásad je právo vězněných osob na zdravotní péči na úrovni standardu 

poskytovaného pacientům ve společnosti. Také ženy by měly mít možnost navštěvovat pravidelně 

lékaře, včetně gynekologie. Měla by jim být poskytnuta možnost preventivních ošetření, týkajících 

se např. rakoviny prsu a dělohy, jež jsou dostupná ve veřejných zařízeních.  

  Těhotné ženy by měly být posílány do věznice pouze v takových případech, kdy již 

neexistuje jiná alternativa. Ve vězení by jim měla být zaručena stejná péče jako na svobodě a to i co 

se týče přípravy na porod. Mnoho žen ve vězení nemají přístup k informacím o kojení a technikám 

porodu, jež by jim pomohly se na porod připravit, tyto informace by jim měly být poskytnuty.  

 Často také bývá zanedbávána adekvátní výživa těhotných žen. Stravovacím potřebám 

těhotných žen ve vězení je však třeba věnovat velkou pozornost, měla by jim být nabízena strava s 

vysokým obsahem proteinů a dostatek zeleniny a ovoce.  

 Pokud jde o porod, v závislosti na zemi a také typu odsouzení můžou ženy rodit ve vězení či 

v nemocnici. Veřejné nemocnice by měly být vždy první volbou. Ombudsman upozorňuje na 

občasnou praxi připoutávání těhotných žen během gynekologické prohlídky či porodu a široce to 

kritizuje. V této souvislosti Ochránce práv poukazuje na stanovisko Evropského výboru pro 

zabránění mučení a nelidskému či ponižujícímu zacházení (dále CPT),
 
které označilo poutání 

těhotných žen během těchto prohlídek za absolutně neakceptovatelné, nehumánní a ponižující 

zacházení. Lze se domnívat, že ke stejnému závěru by CPT došel i v případě ženy, která by nebyla 
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těhotná.
187

  

 Také kojící žena mají specifické potřeby výživy a zdravotní péče, jež se jim ve vězení často 

nedostává. Jídlo by jim mělo být poskytováno pravidelně a flexibilně, nemělo by se lpět na rigidním 

rozvrhu. Ženy ve vězení jsou často zrazovány od kojení, ačkoliv je to prokázáno jako nejlepší 

dětská výživa, přinejmenším půl roku po porodu. V postnatálním období by mělo být respektováno 

soukromí ženy, dítěte a rodiny, aby došlo k dobrému prostředí pro rodinné navázání a také krmení.  

 Ženy ve vězení mají víc zdravotních problémů než muži ve vězení. Mnohé mají chronické a 

komplexní zdravotní problémy způsobené životem v chudobě, užíváním drog, domácím násilím, 

sexuálními útoky, těhotenstvím v adolescenci, špatné výživy a špatné zdravotní péče. Uvězněné 

ženy také častěji trpí psychickými obtížemi, pramenícími z předchozí viktimizace. Mnoho žen ve 

vězení zažila během života nějakou viktimizaci zahrnující zneužívání v dětství, zanedbávání a 

domácí násilí. Tato zkušenost je velmi výrazným ženským kriminogenním faktorem.  

 Existující výzkumy též poukazují na skutečnost, že ženy se ve vězení častěji než 

sebepoškozují muži.
 
Statistiky ukazují, že muži mnohem častěji než ženy páchají sebevraždu. Tahle 

skutečnost se však v souvislosti s uvězněním radikálně mění. Dítě se však ukazuje jako účinný 

prostředek sebevražedného chování žen ve vězení, tohle ovšem neplatí, pokud jsou žen od svých 

dětí separovány.
188

  

 

 3.1.3.5 Matky ve vězení 

 Mnoho žen ve vězení jsou matkami a mnohdy dokonce jedinými či hlavními pečovatelkami 

o své dítě. Mnohé výzkumy poukazují na rozdíl, ke kterému dochází v případě uvěznění ženy a 

muže: a sice, pokud je k odnětí svobody odsouzen muž, v péči o dítě obvykle pokračuje žena. 

Zatímco v případě uvěznění ženy, otcové často v péči o dítě nepokračují, což vede k tomu, že s 

uvězněním matky často skončí velký počet dětí v ústavech.
189

 Např. výzkum provedený ve Velké 

Británii ukázal, že otců, jež po uvěznění partnerky (matky dítěte) péči o dítě nepřebere, sahá až k 80 

%.
190

 Na uvěznění matky tak ve velkém doplácí dítě, jež nic neprovedlo, neboť separace matky od 

malých dětí má na děti velmi nepříznivé následky. Děti, jež jsou kvůli uvěznění od svých matek 

separovány, zažívají dlouhotrvající emocionální újmu a jejich rozvoj je zpomalen. 

 Ještě než se začnu s analýzou situace žen-matek ve vězení, chtěla bych zdůraznit, že 

udržování vztahu s rodinou a pravidelný kontakt s dětmi je velmi důležitým prvkem kvalitní 
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resocializace obecně, týká se samozřejmě také mužů ve výkonu trestu. Nejenom ženy, ale i muži 

(přinejmenším mnozí) odloučením od rodiny trpí a její rozpad či přerušení kontaktu s dětmi na ně 

působí velmi negativně. Bylo by velkou chybou a zjednodušením význam rodinných a 

emocionálních vztahů pro odsouzené muže přehlížet a nechat se, byť v „dobrém“ úmyslu pomoci 

odsouzeným ženám, opět lapit do osidel tradiční představy o „ženě-matce a muži-chlebodárci“, jež 

s rodinou nemá kromě obstarání potravy nic společného. V zahraničí existují programy pro 

odsouzené muže, jež se zaměřují právě na posílení vztahu s dětmi a rodinou a také nejrůznější různé 

psychoanalytické semináře, ve kterých odsouzení pracují s vnímáním maskulinity, spojení 

maskulinity a kriminality atd. Ač jde o téma velmi zajímavé, vzhledem k zaměření a rozsahu mé 

diplomové práce se však nyní omezím pouze na situaci vězněných žen-matek.  

 Pro uvězněné ženy-matky je separace od jejich děti psychologicky velmi náročná. Nezávisle 

na tom, zda se žena o dítě před uvězněním staraly, nebo ne, setkává se nevyhnutelně s označením 

„špatná matka“, což je dle vězněných žen jedno z nejbolestivějších stigmat, která musí uvězněné 

ženy unést.
191

 Ženy ve vězení prožívají stres v důsledku dvojí stigmatizace – porušily tradičně 

definované role spojované s ženstvím a mateřstvím.“
192

 Protože identita žen je díky jejich genderové 

roli často velmi silně spojena s identitou matky, prožívají ženy ve vězení silné napětí role v 

důsledku nemožnosti dostát svým mateřským povinnostem. Tyto ženy nejsou schopny naplnit ideál 

mateřství, protože nejsou v denním kontaktu s dětmi – kriminalita a s ní související uvěznění se tak 

stávají ukazateli, že mateřství nebylo v jejich životě nejvyšší prioritou.  

Často také odsouzené ženy sužuje stres pramenící z obav, jak bude s jejich dětmi zacházeno. 

Fletcher, Rolison a Moon (1993) popsali typickou vězenkyni jako ženu sexuálně zneužitou v dětství 

mužským členem blízké rodiny; také Boudin (1998) uvádí, že mezi vězenkyněmi je vysoký výskyt 

fyzického, sexuálního a emočního zneužití
193

.  

Jak je tedy vidět, separaci od svého dítěte uvězněné matky prožívají velmi negativně, 

samotné mateřství je však pro ně významným zdrojem motivace, jež jim své uvěznění pomáhá 

zvládlat. Dle studie, jež v Izraeli provedli Shamai a Kochal v roce 2008, se ukázalo, že mateřství 

představuje pro odsouzené ženy představuje motiv pro přežití a také pro změnu: 

 většina žen považovala své mateřství za ochranu proti zešílení, sebe zraňujícímu 

chování a některé dokonce i proti smrti (sice se nemohly o své děti starat, ale pocit, že jsou 
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matkami, dal jejich životu smysl); většina žen také tvrdila, že své mateřství přijaly až ve vězení 

(třeba ani nechtěly být matkami, otěhotněly neplánovaně a až ve vězení si uvědomily, že by chtěly 

být se svými dětmi a vidět je vyrůstat) 

 pro většinu žen byl přechod od odmítání kontaktu s dětmi k ustanovení vztahu s nimi 

smysluplnou změnou, která jim umožnila fungovat jako matkám, emocionální pouto s sebou 

přineslo i změnu v jejich chování; některé matky se pro kontakt s dětmi rozhodly na základě 

uvažování o sobě a svém životě, jiné pouze ze strachu, že budou nahrazeny.
194

  

Je zajímavé sledovat posun, k jakému v právním a vůbec celkovém smýšlení ohledně 

rodičovských práv uvězněných matek došlo – dříve bylo uvěznění vnímáno jako opuštění dítěte a 

v souvislosti s tím přicházela matka o rodičovská práva, postupně se ale začalo více dbát na 

rodičovská práva a podporovat udržování kontaktu s dítětem během uvěznění.   

 V mnoha zemích je mají děti právo být s matkou i v případě jejího uvěznění
195

 (doba, po 

kterou je to dětem povoleno se v rámci Evropy různí, průměrně je však stanovena do 3 let věku 

dítěte). Praxe speciálních oddělení pro matky s dětmi je velmi rozdílná – v některých zemích nejsou 

zřízena vůbec (např. Norsko, jež je jedinou zemí, jež pobyt dítěte s uvězněnou matkou zakazuje), 

jinde zase ano (tzv. „Mother and baby units“ mají ve Velké Británii, Polsku, Chorvatsku, Estonsku, 

Finsku, Řecku, Gruzii, Maďarsku, Kosovu, Litvě, Slovinsku, Nizozemí, Rakousku, Belgii, 

Německu, Itálii a Portugalsku), ale za jiných podmínek: někde mají matky děti přímo u sebe na 

oddělení (tak je to i v České republice), jinde mají děti ve speciálních jeslích u věznice a matky je 

mohou denně navštěvovat, někde mohou být děti pouze do devíti měsíců věku, jinde do čtyř let. 

Nejpozitivněji bývá hodnocena ta varianta, jež matce umožňuje trávit čas se svým dítětem mimo 

věznice, neboť ačkoliv se věznice snaží o co největší vstřícnost vůči matce a dítěti, požadavky na 

bezpečnost, zdraví a rozvoj dítěte často nejsou natolik uspokojeny. Nejhorší variantou je potom 

systém, kdy je dítě umístěno do samostatného dětského oddělení a matka je může navštěvovat 

pouze v určitou dobu. 

V České republice je matkám umožněno požádat o odklad nástupu do výkonu trestu až do 

jednoho roku věku dítěte, pro děti starší jednoho roku je pak zde možnost umístění do věznice 

společně s matkou, a to až do věku tří let, výjimečně do věku pěti let s ohledem na zachování 
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sourozeneckých vazeb. Matky samozřejmě nejsou na tato oddělení umisťovány automaticky, jejich 

žádost je posuzována (musí splnit stanovené podmínky).
196

 

  Odsouzené matky jsou ubytovány společně se svým dítětem (dětmi) v samostatné 

ložnici s odpovídajícím vybavením (např. přebalovací stůl, skříň na dětské prádlo a kosmetiku, 

ohrádka a umyvadlo). V případě, že se matka z důvodu nemoci, nebo z jiného závažného důvodu 

nemůže o dítě starat, převezme přechodně péči o dítě ředitelem věznice určený zaměstnanec; při 

vzájemném předávání je dítě vždy prohlédnuto dětským lékařem. Ve věznici je dítě navštěvováno 

orgánem sociálně-právní ochrany dětí (dále jen OSPOD), který sleduje, jak matka o nezletilé dítě 

pečuje.
197

  

 V mezinárodních dokumentech je vysoce akcentován požadavek na nejvyšší blaho dítěte, jež 

právě souvisí i se zákazem separace uvězněných matek od svých dětí.
198

  

 Mělo by být vytvořeno pokud možno normální prostředí, aby nedocházelo omezování 

rozvoje dítěte. Prakticky to znamená např. zřeknutí se v těchto oddělení uniforem, řinčení klíčů atd. 

Aby docházelo ke zdárnému vývoji dětí, je třeba také vybudovat prostor pro hry dětí a umožnit 

matce s dítětem opustit prostory věznic s cílem získávat zkušenosti z normálního prostředí. 

Důležitým prvkem by měla být též podpora asistence ostatních členů rodiny a to zejména otce.  

 V otázce věku, v jakém by mělo být dítě od vězněné matky odloučeno, se názory odborníků 

různí. Na jednu stranu se často zastává názory, že dítě by mělo být s matkou tak dlouho, dokud je to 

možné, na stranu druhou v rámci protiargumentů zaznívá zejména tvrzení, že věznice je abnormální 

prostor, jenž rozvoj dítěte velmi negativně ovlivňuje a to již od útlého věku a není tedy vhodné 

ponechávat dítě v tomto prostředí více než několik prvních měsíců. V evropském průměru je však 

dítěti umožněno zůstat s uvězněnou matkou do tří let věku (je tomu tak i v České republice) 
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 Pokud jde o starší děti či děti, s nimiž ženy nemohou ve vězení být, je zvlášť důležité, aby s 

nimi odsouzené ženy-matky měly příležitost udržovat kontakt. Ženám by mělo být umožněno 

opouštět věznici k co nejčastějším návštěvám a pokud děti přijdou do vězení matku navštívit, měl 

by být zajistit co nejtěsnější kontakt a soukromí. Nikdy by nemělo docházet k bezkontaktním 

návštěvám, kde osoby odděluje fyzická bariéra. Návštěvy by měly být co nejdelší. Veškeré 

bezpečnostní opatření a prohlídky by měly být prováděny s přihlédnutím k nejlepším zájmům 

dětí.
199

   

 Pokud jde o umožnění návštěv dětí, dle českého práva (dle § 68 zákona č. 141/1961 Sb.) 

může být odsouzené ženě, která před nástupem výkonu trestu řádně pečovala o své nezletilé dítě, l 

po vyjádření příslušného orgánu sociálněprávní ochrany dětí prodloužena doba, po kterou je 

přerušen výkon trestu, až o 10 dnů v kalendářním roce k návštěvě dítěte, které se nachází v péči jiné 

osoby.
200

  

 

 3.2 Ženské věznice  

  

 V České republice se v současnosti nachází 37 vězeňských zařízení, z toho 10 vazebních 

věznic a 2 detenční ústavy. Věznice jsou v Bělušicích, Břeclavi, Drahonicích, Heřmanicích, Horním 

Slavkově, Jiřicích, Karviné, Kuřimi, Kynšperku nad Ohří, Novém Sedle, Odolově, Oráčově, 

Ostrově, Pardubicích, Plzni, Příbrami, Přílepech u Prahy Rýnovicích, Stráži pod Ralskem, Světlé 

nad Sázavou, Valdicích, Vinařicích, Všehrdech a ve Znojmě. Vazební věznice najdeme v Brně, 

Českých Budějovicích, Hradci Králové, Liberci, Litoměřicích, Olomouci, Ostravě, Praze-Pankráci, 

Praze-Ruzyni a v Teplicích. Detenční ústavy v Opavě a v Brně. 

 Ženských věznic jsou v České republice čtyři: ženská věznice v Opavě (zde jsou však vedle 

žen umístěni i muži), věznice v Světlé nad Sázavou, věznice v Praze-Řepích a nově otevřená 

věznice v Přílepech u Prahy. Kromě těchto věznic vykonávají ženy trest odnětí svobody i v dalších 

věznicích po celé České republice, jsou to však zanedbatelné počty žen, většina je umístěna právě v 

ženských věznicích. Do konce roku 2003 byla ženskou věznicí i věznice v Pardubicích, což byla 

svého času největší věznice v České republice. V rámci restrukturalizace však byly vězenkyně z 

Pardubic během let 2000 až 2003 přemístěny do věznic v Opavě a Světlé nad Sázavou.  

 Věznice jsou organizačními jednotkami Vězeňské služby České republiky a jsou zřizovány 

či rušeny ministrem spravedlnosti. V čele stojí ředitelé, které jmenuje a odvolává generální ředitel 

Vězeňské služby. 
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 3.2.1 Jednotlivé věznice pro ženy 

 

 3.2.1.1 Věznice Světlá nad Sázavou 

 Věznice se nachází ve městě Světlá ve městě Světlá nad Sázavou v kraji Vysočina. Budova 

dříve sloužila pro účely školy v přírodě. Od listopadu 2000 je v ní umístěna ženská věznice, do 

které byly ze začátku v souvislosti s restrukturalizací ženské věznice v Pardubicích postupně 

umísťovány odsouzené ženy z právě rušené věznice v Pardubicích. V současné době je v této 

věznici umístěno 780 žen, což představuje více než polovinu ze všech odsouzených pachatelek v 

České republice. Ženská věznice ve Světlé nad Sázavou je tak početně největší ženskou věznicí u 

nás. Ještě koncem roku 2009 zde bylo žen pouze 520, věznice je tedy značně přeplněná. V důsledku 

toho byla začátek letošního oku 2012 otevřena další výhradní ženská věznice v Přílepech u Prahy, o 

které se krátce zmíním dále. 

 Svůj trest zde vykonávají ženy odsouzené k výkonu trestu odnětí svobody především 

v kategoriích ostraha, dozor a mladiství. Kromě toho jsou ve věznici zřízena tato specializovaná 

oddělení: 

 pro výkon trestu matek nezletilých dětí ve věznici s dohledem, dozorem, ostrahou 

 pro výkon trestu trvale pracovně nezařaditelných odsouzených žen ve věznici s dozorem a 

ostrahou 

 pro výkon trestu odsouzených mladistvých žen 

 Věznice Světlá nad Sázavou tak jako jediná v České republice zajišťuje od roku 2002 výkon 

trestu matek s dětmi do tří let. Od poloviny roku byla profilace věznice rozšířena o výkon vazby žen 

těhotných a s novorozenci. Na tomto oddělení je 15 ložnic pro stejný počet odsouzených žen až s 30 

dětmi. Odsouzené ženy do tohoto oddělení vybírá ředitelka věznice: žena před výkonem trestu 

odnětí svobody nesmí být omezena v rodičovské odpovědnosti, před nástupem do výkonu trestu 

musela o dítě řádně pečovat a po propuštění bude mít možnost se o dítě nadále starat, trest 

odsouzené matce skončí zpravidla do dovršení 3 let věku dítěte, nejvýše do 5 let jeho věku apod. 

Program zacházení ve věznici je stanoven tak, aby byly zajištěny veškeré biologické a 

psychosociální potřeby dítěte. Důraz je kladen na posilování a rozvíjení citové vazby mezi matkou a 

dítětem. Tříleté děti netrpí tím, že jsou u svých matek, prostředí, v němž se pohybují, si v tomto 

věku neuvědomují. Naopak matky jsou si dobře vědomy částečného omezení pohybu dětí, což jim 
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není lhostejné, a proto se jim tento handicap snaží každodenní činností vynahradit.
201

  

 

 3.2.1.2 Věznice Opava 

Opavská věznice se nachází v Moravskoslezském regionu. Je situována do dvou budov se 

samostatnou historií. První z nich vznikla jako součást justičního paláce a byla uvedena do provozu 

v roce 1888, druhý objekt, rovněž z předminulého století, patřil původně armádě. 
202

  

V současné době vykonávají v opavské věznici trest odnětí svobody mladiství odsouzení muži, 

dospělí muži v kategorii s dozorem a odsouzené ženy všech kategorií. Celková kapacita věznice je 

449 míst, 287 pro výkon trestu odsouzených žen a 162 pro výkon trestu odsouzených mužů.
203 

Nejde tedy o výhradní ženskou věznici. 

 V opavské věznici si svůj trest odpykávají delikventky všech kategorií, tzn. dohled, dozor, 

ostraha i zvýšená ostraha. Opavská věznice je tedy jedinou věznicí v České republice, ve které si 

ženy odpykávají trest doživotí. V současné době je v Opavě takových žen: 

 V této věznici je také pro ženy od roku 1999 umístěno specializované oddělení pro výkon 

protitoxikomanského, protialkoholního ochranného léčení a rovněž léčení pro patologické hráčky 

v ústavní formě. Jde o jediné oddělení tohoto typu v České Republice. 
204 

 
Oddělení bylo v červnu 2004 rozšířeno o výkon ochranného léčení protialkoholního a 

patologického hráčství pro odsouzené muže s kapacitou 30 míst. Koncem ledna 2005 byla v objektu 

Krnovská zřízena bezdrogová zóna s kapacitou 29 míst pro odsouzené muže s dozorem. Ve věznici 

je také školské vzdělávací středisko s dlouholetou tradicí, kde si mohou mladiství buď doplnit 

základní vzdělání, nebo se vyučit v oboru elektrotechnická výroba. Odsouzení muži i ženy mohou 

také získat kvalifikaci např. v kurzech zámečnické práce, výpočetní technika, provoz společného 

stravování, praktická rodinná škola. Ročně projde tímto vzdělávacím střediskem průměrně na 110 

mladistvých i dospělých mužů a žen.
205

 

 

 3.2.1.3 Věznice Praha-Řepy 

 Tato ženská věznice je poněkud zvláštní, spadá věznici Praha – Ruzyně a oddělení pro odsouzené 

ženy a je jednou ze 4 součástí Domova sv. Karla v Řepích.  
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http://svetla.vscr.cz/clanky/?cl_id=33. 
202
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V oddělení výkonu trestu odnětí svobody v objektu Řepy je kapacita 56 odsouzených žen,  

které jsou zařazené do dohledu a dozoru. Ženy umístěné k výkonu trestu odnětí svobody do objektu 

Řepy mají několik výhod. V prvé řadě je zde vysoká zaměstnanost odsouzených, ale především je 

zde ženám nabízena možnost realizace programů zacházení.
206

 

Domov sv. Karla Boromejského byl v r. 1858 původně zbudován pro sirotky, o něž sestry 

boromejky pečovaly. Po několika letech zde byla vládou zřízena ženská trestnice a její správa 

včetně převýchovy trestankyň byla svěřena Kongregaci boromejek. Sestry pracovaly spolu s 

odsouzenými ženami na přilehlých polnostech, v hospodářství, pěstovala se tu zelenina a ovoce, 

pralo se prádlo pro pod petřínskou nemocnici. Rok 1948 přinesl zákaz činnosti, zrušení věznice. 

Dům stal sídlem Výzkumného ústavu zemědělské techniky.  

 V roce 1989 vězeňská služba žádá boromejky o znovuvytvoření možností bydlení a práce v 

tomto domě. Vzniká ojedinělý projekt, v němž se naplňuje nový typ spolupráce. Je zde vytvořeno 

Oddělení výkonu trestu jako součást Vazební věznice v Ruzyni. Odsouzené ženy bydlí přímo v 

domě a nacházejí zde většinu pracovních příležitostí: 

v úklidu, v zahradě, v prádelně, v kuchyni. Tím, že Domov současně pečuje o nemocné, vzniká pro 

klientky Vězeňské služby zcela nová příležitost pracovat i jako sanitářky. Pro tuto práci mohou 

získat kvalifikaci v Sanitářském kurzu sv. Zdislavy z Lemberka. Osvědčení umožňuje uplatnit se v 

této nové službě ve zdravotnických nebo sociálních zařízeních i po propuštění z výkonu trestu.  

Ženy jsou do řepského Domova vybírány na základě psychologických testů, zohledňuje se 

osobnost odsouzené, charakter trestné činnosti, přihlíží se k úsudku odborníků. Program zacházení 

s odsouzenými obsahuje pracovní, vzdělávací, výchovné a zájmové aktivity, organizované 

Vězeňskou službou, podobně se jim dostává pomoci při obnovování nebo znovu vytváření vnějších 

vztahů s dětmi, rodinami a přáteli. Po ukončení výkonu trestu se už leckteré zařadily do práce v 

nemocnicích nebo v sociální péči.
207

 

 

 3.2.1.4 Věznice Pardubice 

Ačkoliv tato věznice od roku 2004 slouží již jen jako nápravné zařízení pro muže, ráda bych ji 

krátce charakterizovala a přiblížila její historii z doby, kdy ještě sloužila k výkonu trestu odnětí 

svobody ženských pachatelek.  

 Až do vyhlášení amnestie prezidenta republiky v roce 1990 byly v objektu tehdejšího 

nápravně výchovného ústavu umístěny odsouzené ženy zařazené převážně do II. nápravně 
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výchovné skupiny a částečně i odsouzené ženy zařazené do I. nápravně výchovné skupiny. Součástí 

komplexu byl i ústav pro výkon trestu odnětí svobody mladistvých dívek a po určitou dobu také 

pobočka pro místní výkon trestu odnětí svobody odsouzených mužů zařazených do I. nápravně 

výchovné skupiny, kteří zde vykonávali údržbářské a stavební práce.
208

 

Od roku 1990 věznice sloužila pro výkon trestu odnětí svobody odsouzených žen všech tří 

nápravně výchovných skupin, mladistvých odsouzených žen, odsouzených mužů zařazených pro 

výkon trestu do I. Nápravně výchovné skupiny. Mimo těchto kategorií odsouzených zde bylo 

zřízeno i oddělení pro výkon vazby žen z východočeského regionu.
209

 

Od roku 1994 v souladu s novelizací Zákona o výkonu trestu věznice Pardubice zabezpečovala 

výkon trestu odnětí svobody odsouzených žen, mladistvých žen, zařazených do všech 4 typů věznic 

(A dohled, B dozor, C ostraha, D zvýšená ostraha), odsouzených mužů v typu věznice s dozorem a 

současně zde byl až do roku 2002 zabezpečován výkon vazby obviněných žen ze spádových 

okresů. V rámci jednotlivých typů věznic zde byla zřízena i specializovaná oddělení: oddělení 

s poruchou duševní a poruchou chování a oddělení odsouzených trvale pracovně nezařaditelných. 

210
 

V roce 1998 došlo k přemístění odsouzených žen v souvislosti se zprovozněním Věznice ve 

Světlé nad Sázavou, dále do věznice Opava a vazební věznice Prahy Ruzyně do zvláštního oddělení 

v Řepích. Dne 6. 5. 2004 opustila v 10.04 hodin věznici poslední odsouzená žena a věznice se stala 

ryze mužskou věznicí, která zabezpečuje standardní výkon trestu odnětí svobody pro odsouzené 

muže.     

 

 3.2.1.5 Věznice Přílepy u Prahy 

 Ve Velkých Přílepech u Prahy byla nově v lednu 2012 otevřena druhá čistě ženská věznice v 

zemi (po věznici Světlá nad Sázavou). Zařízení má kapacitu 151 míst a trest si v něm zatím 

odpykává 24 odsouzených. V nové věznici v Přílepech u Prahy si odpykávají trest ženy odsouzené 

do věznic kategorií s dohledem a dozorem. Tato věznice ještě nemá své internetové stránky, 

informace o ní proběhly zatím spíše jen v tisku. 
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 3.3 Statistické údaje o odsouzených ženách 

 

 Jak si můžeme povšimnout v následující tabulce, počet odsouzených žen k výkonu trestu 

odnětí svobody a tedy i počet žen ve věznicích se každoročně zvyšuje (a poměrně vysokým 

tempem). Počet odsouzených mužů však stále výrazně převažuje.   

 

Tabulka č. 13: Vývoj stavů odsouzených osob a žen ve výkonu trestu v letech 1990  

až 2010
211

 

Rok Celkem odsouzení ve výkonu trestu Z toho ženy Ženy v % 

1990 4059 118 2,9 

1991 7357 210 2,9 

1992 8002 268 3,3 

1993 8757 274 3,1 

1994 9925 309 3,1 

1995 11508 405 3,5 

1996 12973 443 3,4 

1997 13824 477 3,5 

1998 14942 519 3,5 

1999 16126 616 3,8 

2000 15571 605 3,9 

2001 14737 547 3,7 

2002 12829 508 4,0 

2003 13868 570 4,1 

2004 15074 637 4,2 

2005 16077 741 4,6 

2006 16196 804 5,0 

2007 16647 855 5,2 

2008 18100 891 4,9 

2009 19374 1007 5,2 

2010 19449 1129 5,8 

  

 Pokud jde o rozložení vězněných žen v jednotlivých věznicích, stav je zobrazen v 

následující tabulce. Největší počet odsouzených žen je od roku 2003 umísťován do ženské věznice 

ve Světlé nad Sázavou, kde v roce 2010 vykonávalo trest odnětí svobody 690 žen. V současnosti je 

v této věznici umístěno přes 700 žen.  

 

Tabulka č. 14 : Vývoj stavů odsouzených žen s rozdělením na jednotlivé věznice  

v letech 1996 až 2010
212

 

Rok Celkem 

odsouzené 

Opava Světlá nad 

Sázavou 

Praha-Řepy Pardubice Ostatní 

věznice 
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  Stavy jsou uvedeny vždy k 31. 12., kromě roku 2006, kdy je stav uveden ke 29.12. 
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1996 443 45 0 27 360 11 

1997 474 50 0 34 374 16 

1998 519 51 0 47 398 23 

1999 616 76 0 68 444 28 

2000 605 89 70 64 351 31 

2001 547 94 153 68 202 30 

2002 508 122 146 53 156 31 

2003 570 174 216 65 85 30 

2004 637 194 344 68 0 31 

2005 741 206 435 62 0 38 

2006 818 209 471 82 0 56 

2007 821 221 469 69 0 62 

2008 891 217 537 62 0 75 

2009 1007 229 599 70 0 109 

2010 1129 301 690 68 0 70 

 

 

 

Graf č. 9: Vývoj stavů odsouzených žen s rozdělením na jednotlivé věznice v letech 1996 až 2010
213

  

 

  

 

 Většina odsouzených žen je umístěna ve věznici s dohledem (687 žen), příp. ve věznici s 

ostrahou (365 žen). Oproti tomu většina odsouzených mužů umístěna ve věznici s ostrahou (dále 

potom ve věznici s dozorem).  
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Graf č. 10 : Skladba odsouzených žen ve výkonu trestu odnětí svobody dle umístění do typů 

věznic v roce 2010
214

 

 

 

 

Graf č. 11: Skladba odsouzených mužů ve výkonu trestu odnětí svobody dle umístění do typů 

věznic v roce 2010
215

 

 

 

Co se týče ukládaných trestů, následující tabulka a graf porovnávají skladbu odsouzených 

žen a mužů dle délky uloženého trestu během tří let (2008, 2009, 2010). Je z nich možno vyčíst, jak 

se mužská a ženská kriminalita během těchto let proměňuje a také jak se od sebe navzájem liší a to 

právě pokud jde o délku ukládaných trestů.  
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V roce 2008 byly shodně ženám i mužům nejčastěji ukládány tresty v rozmezí „od 1 do 2 

roků“ (20,7 % mužů, 19, 1 % žen). Pokud se ale zaměříme na druhé a třetí nejčastější kategorie, 

délky trestů ukládaných mužům i ženám se začínají značně lišit: zatímco u mužů se ukládaná délka 

trestů zvyšuje na „od 3 do 5 roků“ (15, 4 %) a „od 2 do 3 roků“ (14, 7 %), u žen délka ukládaných 

trestů klesá na kategorie „ od 3 do 6 měsíců“ (14, 3 %) a „od 9 měsíců do 1 roku“ (13, 1%). 

 O rok později jsou tři nejčastější kategorie délky ukládaných trestů ženám: „od 1 do 2 roků“ 

(18, 3 %), „od 9 měsíců do 1 roku“ (18 %) a „od 3 do 6 měsíců“ (16, 3 %). Délka ukládaných trestů 

ženám tedy oproti předchozímu roku trošku stoupla (proměna v rámci druhé nejčastější kategorie). 

Pokud jde o odsouzené muže, největšímu procentu z nich byl trest vyměřen v délce „od 1 do 2 

roků“ (21, 4 %), stejně jako je tomu u největšího procenta z odsouzených žen. Také druhá 

nejčastější délka uloženého trestu je stejná jako u odsouzených žen („od 9 měsíců do 1 roku“) a 

dosahuje jí 15, 3 % odsouzených mužů. Pokud však jde o třetí kategorii, třetímu největšímu podílu 

odsouzených mužů (12, 3 %) byla délka trestu vyměřena v rozmezí „od 2 do 3 roků“. V porovnání s 

předchozím rokem je ukládaná délka trestů odnětí svobody kratší.  

 V roce 2010 se skladba ukládaných trestů v případě odsouzených žen opět proměňuje, 

nejčastěji jsou jim ukládány tresty v trvání „od 9 měsíců do 1 roku“ (18, 7 %), či „od 1 do 2 roků“ 

(17, 6 %), příp. „od 3 do 6 měsíců“ (14, 8 %). V případě odsouzených mužů, největšímu podíl z 

nich je uložen trest v délce „od 1 do 2 roků“ (22, 3 %), či „ od 9 měsíců do 1 roku“ (16 %), příp. 

„od 2 do 3 roků“ (12, 8 %).  

 Z uvedené statistiky vyplývá, že odsouzeným ženám je průměrně ukládán nižší trest než 

mužům, rozdíl je vidět zejména v kategoriích „od 3 do 5 roků“ a „od 5 do 7 roků“, kde převažuje 

podíl mužů, a kategoriích „od 3 do 6 měsíců“, „od 6 do 9 měsíců“ a od „od 9 měsíců do 1 roku“, 

kde převažuje podíl žen. Pokud jde o proměnu uvnitř skupiny žen v rozmezí zkoumaného období, 

došlo k lehkému poklesu délky průměrně nejčastější délky ukládaného trestu z kategorie „od 1 roku 

do 2 let“ do kategorie „od 9 měsíců do 1 roku“. Rozdíl však není příliš veliký, a pokud celkově 

analyzujeme podíly tří nejčastějších délek uložených trestů, zjistíme, že k žádné větší proměně 

nedošlo.  

  

Tabulka č. 15: Složení odsouzených žen podle délky uloženého trestu vždy k 31. 12. v letech 2008 - 

2010
216

 

Délka 

uloženéh

o trestu 

2008 2009 2010 

Muži Ženy 

Podíl mužů 
ze všech 

odsouzených 

mužů 

Podíl žen ze 
všech 

odsouzených 

žen Muži Ženy 

Podíl mužů 
ze všech 

odsouzených 

mužů 

Podíl žen ze 
všech 

odsouzených 

žen Muži Ženy 

Podíl mužů 
ze všech 

odsouzenýc

h mužů 

Podíl žen ze 
všech 

odsouzených 

žen 
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do 3 

měsíců 450 28 2.6 3.1 410 27 2.2 2.7 326 25 1.8 2.2 
od 3 do 6 

měsíců 1174 127 6.8 14.3 1991 164 10.8 16.3 1714 167 9.4 14.8 
od 6 do 9 

měsíců 1158 90 6.7 10.1 1697 100 9.2 9.9 1548 125 8.4 11.1 
od 9 měs. 

do 1 roku 1590 117 9.2 13.1 2804 181 15.3 18.0 2938 211 16.0 18.7 
od 1 do 2 

roků 3567 170 20.7 19.1 3937 184 21.4 18.3 4080 199 22.3 17.6 
od 2 do 3 

roků 2529 104 14.7 11.7 2251 103 12.3 10.2 2348 132 12.8 11.7 
od 3 do 5 

roků 2643 102 15.4 11.4 1814 81 9.9 8.0 1959 97 10.7 8.6 
od 5 do 7 

roků 1394 39 8.1 4.4 1039 51 5.7 5.1 1008 49 5.5 4.3 
od 7 do 

10 roků 1225 49 7.1 5.5 1185 53 6.5 5.3 1187 59 6.5 5.2 
od 10 do 
15 roků 1133 58 6.6 6.5 980 54 5.3 5.4 959 55 5.2 4.9 
nad 15 

roků 311 5 1.8 0.6 211 7 1.1 0.7 218 8 1.2 0.7 

doživotí 31 2 0.2 0.2 36 2 0.2 0.2 35 2 0.2 0.2 

Celkem 17205 891 100.0 100.0 18355 1007 100.0 100.0 18320 1129 100.0 100.0 

 

Graf č. 12:  Složení odsouzených žen podle délky uloženého trestu vždy k 31. 12. v letech 2008 - 

2010
217

 

 

 

 Celkově je tedy možno zjištění z předchozích grafů a tabulek (zobrazujících skladbu mužské 

a ženské kriminality dle umístění do typů věznic a také dle délky ukládaných trestů) shrnout do 

závěru, že ženská kriminalita se oproti mužské ukazuje být méně závažnou, odsouzeným ženám 
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jsou průměrně ukládány kratší tresty odnětí svobody a jsou umísťovány do věznic s menšími 

bezpečnostními opatřeními.  

 

 Pokud jde o demografickou charakteristiku žen ve vězeních, nejvíc odsouzených žen v 

roce 2010 patřilo do věkové kategorie 30 a 40 roků. Žen této věkové kategorie se v tomto roce ve 

vězení nacházelo 383, tedy 33, 9 % všech žen ve vězení. Druhou nejčastější věkovou kategorii 

tvořily ženy ve věku od 40-ti do 50-ti roků, celkem 23 % (260) žen. Ve vězení se v tomto roce 

nacházely také mladé ženy do 18 let a to v počtu 4. Pokud jde o ženy z vyšších věkových kategorií 

(od 60 výše), v tomto roce se jich ve vězení nacházelo 23.  

 

Tabulka č. 16: Věkové složení odsouzených žen v roce 2010
218

 

Věk Muži Ženy Celkem 
% mužů ze 

všech mužů 

% žen ze 

všech žen 

do 16 roků 1 0 1 0.0 0.0 

od 16 do 17 roků 8 1 9 0.0 0.1 

od 17 do 18 roků 40 2 42 0.2 0.2 

od 18 do 21 roků 594 33 627 3.2 2.9 

od 21 do 25 roků 2162 118 2280 11.8 10.5 

od 25 do 30 roků 3282 209 3491 17.9 18.5 

od 30 do 40 roků 6440 383 6823 35.2 33.9 

od 40 do 50 roků 3930 260 4190 21.5 23.0 

od 50 do 60 roků 1522 100 1622 8.3 8.9 

od 60 do 70 roků 324 21 345 1.8 1.9 

nad 70 roků 17 2 19 0.1 0.2 

Celkem 18320 1129 19449 100.0 100.0 

  

Cizinek se v českých věznicích v roce 2010 nacházelo 45, což představuje 4, 5 % z celkového počtu 

žen vykonávajících v tomto roce trest odnětí svobody. Největší skupinu z těchto žen tvořily ženy 

slovenské národnosti (24 žen), poté Ukrajinky (6) a Vietnamky (5), což odpovídá  

podílu zastoupení mezi cizinci trvale pobývajícími na českém území. 

 Co se týče složení odsouzených žen dle dosaženého vzdělání, bohužel se mi nepodařilo 

údaje z roku 2010 zjistit. Statistická ročenka vězeňské služby v tomto roce uvádí tyto údaje pouze 

společně pro muže i ženy. Pro uvedení do situace přikládám alespoň současnou (k 9. 12. 2011) 

statistiku odsouzených žen dle dosažného vzdělání z věznice Světlá nad Sázavou. Ve věznici 

převažují ženy se základním vzděláním (396 žen, což představuje 50, 8 %), bez vzdělání je 8 žen, 

37 má nedokončené základní vzdělání. 19 žen má vysokoškolský titul, 10 z nich magisterský 
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 Tabulka je vytvořena dle statistických ročenek Vězeňské služby.  Dostupný z: http://www.vscr.cz a vlastní výpočty. 
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 4 Prevence kriminality a využití alternativních trestů u žen 

 

 4.1 Obecně o prevenci ženské kriminality 

 

 Prevencí kriminality rozumíme „soubor nejrůznějších aktivit mimotrestního charakteru 

orientovaných na odstranění, oslabení či neutralizaci kriminogenních faktorů s cílem zastavit růst 

kriminality nebo docílit jejího zmenšení. Jde tedy o působení na faktory kriminality, příležitosti a 

podněty k páchání trestných činů, o působení na potenciální pachatele a potenciální oběti a o 

vytváření zábran proti páchání trestných činů. Do takto koncipovaného pojmu prevence kriminality 

tedy nezahrnujeme prevenci represí.“
219

  

 Alespoň částečně úspěšná prevence kriminality žen je v konečném součtu pro společnost 

ekonomicky únosnější než řešení jejích negativních důsledků, které se nedají vyčíslit pouze 

finančně. 

 Prevenci kriminality žen můžeme rozdělit do tří základních oblastí
220

: 

(a) Preventivní aktivity v rámci primární prevence jsou adresovány veškerému obyvatelstvu, ať již 

celého státu, města či některým demograficky vymezeným skupinám obyvatel, např. mládeži, 

ženám atd. Působí plošně, na každého, aniž by brala v úvahu jeho kriminální ohrožení nebo 

kriminální rizikovost. Primární prevence se snaží prostřednictvím hospodářské politiky, 

sociální politiky aj. působit na příčiny kriminality.
221

  

(b) U sekundární prevence jsou preventivní aktivity orientovány na potencionální pachatele, na 

potencionální oběti a na kriminogenní situace. Tato prevence je adresována především 

kriminálně rizikovým skupinám.
222

 

(c) Terciální prevence je zaměřena hlavně na předcházení kriminální recidivě u pachatele a 

viktimologické recidivě u oběti. U pachatele jde o sociální reintegraci, kterou se zabývá 

penelogie.
223

 

 

 Z hlediska primární prevence ženské kriminality jsou důležitá opatření sociálně-

ekonomického charakteru zaměřená na adekvátní postavění žen ve společnosti, zejména na sladění 

role matky a profesionálního uplatnění a také na potlačování diskriminace žen na trhu práce. Mezi 

tato opatření mohla sloužit např. podpora polovičních úvazků, flexibilní pracovní doby, sdílení 
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 NOVOTNÝ, O., ZAPLETA, J. a kol. Kriminologie, 3. vyd. Praha: ASPI- Wolters Kluwer, 2008, s. 172. 
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 NOVOTNÝ, O., ZAPLETA, J. a kol. Kriminologie, 3. vyd. Praha: ASPI- Wolters Kluwer, 2008, s. 190. 
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223

 NOVOTNÝ, O., ZAPLETA, J. a kol. Kriminologie, 3. vyd. Praha: ASPI- Wolters Kluwer, 2008, s. 191. 
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pracovních míst. V poslední době je možno vidět velmi pozitivní trend v rámci pracovního práva a 

práva sociálního zabezpečení: ženy čerpající rodičovský příspěvek si mohou zvolit délku jeho 

čerpání a mohou i během rodičovské dovolené pracovat, což jim pomůže udržet se v kontaktu se 

svým zaměstnáním a také to do určité míry poslouží k boji proti diskriminaci žen v zaměstnání (jež 

zaměstnavatelé nechtějí přijímat do zaměstnání jen proto, že mají – či mohly by mít – děti). V této 

souvislosti je třeba také podporovat otce, jež se rozhodnou zůstat s dítětem na rodičovské dovolené, 

neboť tato skutečnost může dle mého názoru velmi příznivě ovlivnit svobodu a diverzitu rolí a také 

zlepší kontakt mužů se svým dítětem. S tím souvisí také podpora (ne rušení, ke kterému v poslední 

době dochází!) školek.  

 

 Cílem sekundární prevence je minimalizace možností sociálního selhání u různých 

rizikových skupin žen, jako jsou např. narkomanky, prostitutky, bezdomovkyně atd. Mezi rizikové 

skupiny žen patří ovšem také ženy s rodinnými či psychickými problémy, tedy např. týrané ženy, 

zneužívané dívky atd. Statistiky ukazují, že předchozí viktimizace je velmi výrazným 

kriminogenním faktorem, pokud tedy chceme kriminalitě předcházet, je třeba snažit se také o co 

největší pomoc těmto rizikovým skupinám.  

 Ohroženou skupinou jsou také dívky, jež žijí ve špatných sociálních či materiálních 

podmínkách, neboť tato část populace se stává v daleko větší míře potencionálními pachateli různé 

trestné činnosti. Velkou roli zde hraje zejména rodina, pokud jsou vztahy v rámci rodiny narušené a 

rodina tak nehraje svou výchovnou funkci má to velký vliv na pozdější rizikové chování 

mladistvých. Pokud rodina selhává, měla by potřebnou pomoc takto zasaženým mladým lidem 

společnost. Rozhodně ale ne ve formě ústavní výchovy, neboť v rámci ústavní výchovy se spolu 

setkává velké množství podobně ohrožených jedinců a také chybí individuální přístup, což je pro 

tuto rizikovou mládež velmi důležité.  

 Dobrou práci odvádějí programy např. v nejrůznějších krizových centrech, domovech dětí a 

mládeže, nízkoprahových centrech atd. Jednou z neziskových organizací, jež se na pomoc rizikové 

mládeži zaměřují, je občanské sdružení Lata. Velmi podařeným se mi jeví vrstevnický program „Ve 

dvou se to lépe táhne“, který je originální v tom, že v něm pracují jako dobrovolníci mladí lidé (ve 

věku 18 - 30 let), kteří se v něm dostávají do individuálního kontaktu s jen o něco málo mladšími 

klienty (13 - 26 let), jež se právě potýkají s nějakou životní obtíží. Vlastní práce dobrovolníka 

probíhá formou „jeden na jednoho“, což znamená, že dobrovolník společně s klientem vytváří 

dvojici. Tento přirozený vztah je pro klienta podporou a nabízí mu šanci postavit se na vlastní nohy. 

Dvojice se setkává každý týden a společně se věnuje činnostem podle vzájemné dohody, uvážení a 

potřeb klienta. Např. volnočasové aktivity - sport, procházky, divadlo, kino, koncerty, poznávání 
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Prahy, výlety a hlavně pomoc a podpora v osobních problémech, problémech doma, při dokončení 

studia, stavění se na vlastní nohy apod. Kromě toho spolupracují i s rodinou klienta.
224

  

 Významnou úlohu hraje také Sdružení Linka bezpečí
225

 či Fond ohrožených dětí.
226

 Obě 

tyto organizace se zaměřují především na děti, jež jsou zneužívány či týrány, jejich hlavním úkolem 

je tak prevence trestných činů namířených proti dětem a nepřímo také budoucí možné kriminality 

takto postižených dětí.  

 Programů zabývajících se týranými ženami je poměrně velké množství, existuje síť 

intervenčních center v rámci celé České republiky a také poměrně dost nejrůznějších neziskových 

organizací. Mezi jinými např. ROSA,
227

 Psychosociální centrum ACORUS
228

 atd.  

 

 Cílem terciální prevence je úspěšná resocializace kriminálně narušených žen. Tato 

prevence může probíhat na svobodě, ve výkonu trestu nebo po propuštění jako součást 

postpeniterciární péče.  

 V rámci terciální prevence jsou důležité věnovat náležitou pozornost programu zacházení se 

ženami ve výkonu trestu. Pracovní a vzdělávací programy ve vězení by měly nabízet výchovu 

směrem k odpovědnosti za svůj život, samostatnosti, získání finanční gramotnosti a schopností 

zvyšující šanci těchto žena na trhu práci (možnost získání či prohloubení pracovní kvalifikace či 

rekvalifikace). Ženy by měly být motivovány a podporovány i v jiných životních strategiích než 

jsou tradiční ženská povolání a činnosti, už jen proto, že typická „ženská“ povolání nejsou na trhu 

práce příliš žádána. Pokud jde o matky ve vězení, určitě je třeba vzdělávat je co se rodičovství a 

mateřské role týče, dle mého názoru však neuškodí, pokud se k tomu přistupuje opět 

bezpředsudečně a s podporou nejrůznějších životních modelů.  

 V rámci terciální prevence je také zapotřebí dbát na uspořádání věznic. Věznice obecně a 

ženské věznice zvláště jsou často přeplněné, kvůli jejich malému počtu dochází k umísťování všech 

typů odsouzených žen na jednom místě. V důsledku toho jsou opatření, normálně aplikovaná pouze 

vůči těm nejnebezpečnějším vězňům, aplikována i vůči ženám s nízkým trestem a nízkou 

nebezpečností pro společnost. Jak jsme si ukázali v kapitole zabývající se strukturou kriminality 

žen, většina odsouzených spáchala pouze majetkovou či hospodářskou kriminalitu, jejich 

nebezpečnost je nízká. Přesto jsou však ženské věznice uspořádány dle mužského vzoru a s 

ohledem k těm několika nejnebezpečnějších kriminálnic. Právě z těchto důvodů je v některých 
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zahraničních státech možné pozorovat postupný přechod k ženským věznicím otevřeného či 

polootevřeného typu. Pro tzv. věznice otevřeného typu (jež je možné nalézt např. v Dánsku) je 

příznačné, že jsou bez zábran proti uprchnutí, bez ostrahy, režim je zcela založen na dobrovolnosti 

vězňů. Ženy jsou do jednotlivých typů umísťovány dle spáchaného činu a psychologických 

posudků. Lze tak vězněné ženy učit samostatnému rozhodování a chování, což také posléze velmi 

pozitivně působí na jejich přechod do svobodného života. Zvlášť nebezpečné pachatelky jsou však 

samozřejmě umísťovány do uzavřených oddělení.  

 Velmi důležitým aspektem terciální prevence je též možnost uvězněných žen trávit, pokud 

možno co nejdéle, čas se svými dětmi. Tzn. s menšími dětmi bydlet přímo ve vězeňských 

odděleních zřízených pro uvězněné matky, větší alespoň vídat co nejčastěji. Jak jsme si ukázala 

v části věnované odsouzeným ženám, většina žen snáší odloučení od rodiny těžko a možnost 

pravidelného častého kontaktu se svými dětmi, na ni působí velmi motivačně a prospěšně pro její 

zdárnou resocializaci. Nemluvě o prevenčním vlivu na samotné děti, které často s uvězněním matky 

končí v ústavech, kde jim není věnována dostatečná pozornost, což spolu s velkou kumulací 

podobně ohrožené mládeže může vést k jejich pozdější kriminalitě.  

 Významnou částí terciální prevence je také příprava vězněné ženy na řádný život po 

propuštění a na reintegraci do společnosti. Přechod by měl být plynulý a žena dostatečně 

připravená, protože období po propuštění je velmi rizikovou dobou, kdy může dojít k opětovné 

kriminální činnosti. V tomto složitém období je třeba propuštěným ženám podat pomocnou ruku a 

ukázat jim alternativy života bez kriminality. V rámci postpeniciární péče
229

 je třeba propuštěné 

ženě poskytnout pomoc při pracovním umístění, ubytování, vyřizování dávek a pomoci v rámci 

sociálního zabezpečení.  

  

 4.2 Využití alternativních trestů v kriminalitě žen 

 Alternativy trestu odnětí svobody představují jinou možnost potrestání než je uložení trestu 

nepodmíněného odnětí svobody. Jsou alternativou k přeplněným věznicím, ve kterých je odsouzený 

izolován od společnosti, což radikálně snižuje možnost toho, aby se odsouzený po svém propuštění 

zapojil znovu do řádného života a aby se nevrátil k páchání trestné činnosti.  

 Nepodmíněný trest odnětí svobody sice logicky na jedné straně plní zábrannou funkci trestu, 

kdy umístění do věznice odsouzenému znemožňuje či alespoň podstatně znesnadňuje páchání další 
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trestné činnosti, avšak na straně druhé vykazuje tento trest velmi malý výchovný účinek.
230

  

 

 Nízký resocializační účinek nepodmíněného trestu odnětí svobody je spojen zejména s 

následujícími faktory: 

 vytržení odsouzeného z jeho přirozeného sociálního prostředí – i když někdy může být 

základním prostředím prostředí kriminogenní a vynětí pachatele je přínosné pro jeho 

následnou resocializaci, dochází v důsledku uvěznění k zpřetrhání pozitivních sociálních 

vazeb rodinných a pracovních, odsouzený přijde o práci, často dochází k rozpadu rodiny 

 pobyt odsouzeného ve výrazně kriminogenním prostředí – sama věznice je vysoce 

kriminogenním prostředím odsouzený naváže řadu kontaktů s osobami s bohatou kriminální 

minulostí 

 nepodmíněné odnětí svobody výrazně zvyšuje efekt stigmatizace – nálepka kriminálníka, 

ztěžuje odsouzenému návrat do společnosti po jeho propuštění 

 výkon trestu odnětí svobody se realizuje v nepřirozeném a v mnohých ohledech škodlivém 

sociálním prostředí – charakter vězeňského prostředí je spojen s řadou negativních faktorů, 

které mohou v menší či větší míře ovlivnit a deformovat osobnost odsouzeného
231

 

 

 Z těchto důvodů se zejména v posledních letech začínají prosazovat jiné metody 

sankcionování pachatelů, které představují alternativu k uvěznění. Alternativní tresty odnětí 

svobody jsou sankce ekonomicky výhodnější než trest odnětí svobody, dochází u nich k většímu 

zapojení veřejnosti do procesu převýchovy a resocializace pachatelů, ke zvyšujícímu zájmu občanů 

o způsoby zacházení s pachateli a k vytváření pocitu odpovědnosti veřejnosti za činnost trestní 

justice
232

 

Mezi alternativní opatření patří:  

 alternativní tresty (trest domácího vězení, trest obecně prospěšných prací, peněžitý trest, 

podmíněné odsouzení (včetně podmíněného odsouzení s dohledem), u mládeže ještě 

peněžité opatření s podmíněným odkladem výkonu),  

 alternativy k potrestání (upuštění od potrestání, podmíněné upuštění od potrestání s 

dohledem), 

 odklony v trestním řízení (podmíněné zastavení trestního stíhání narovnání, podmíněné 

odložení podání návrhu na potrestání, odstoupení od trestního stíhání) 
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 Zejména v případě pachatelů méně závažné trestné činnosti lze takto lépe dosáhnout jejich 

nápravy a resocializace. Z tohoto důvodu se tyto alternativy k nepodmíněnému trestu odnětí 

svobody doporučují v souvislosti s ženskou kriminalitou, neboť naprostá většina žen, které se ve 

vězení nacházejí je obviněna nebo odsouzena za relativně málo závažné trestné činy, s převahou 

majetkové a hospodářské kriminality. Tyto ženy tak nepředstavují pro společnost žádné větší 

ohrožení. Samozřejmě je však vždycky třeba zvážit konkrétní situaci konkrétní odsouzené ženy, pro 

některé skupiny žen je odsouzení prospěšné, jde např. o drogově závislé ženy, kterým uvěznění 

může pomoci závislosti se zbavit. Pokud je jim umožněn i pravidelný a intenzivní kontakt s dítětem, 

může jim pobyt ve vězení pomoci závislosti se zbavit a také rozvinout žádoucí vazbu se svým 

dítětem. 

 Na rozdíl od mužů představují vězněné ženy často jediného rodiče, často s nezaopatřenými 

dětmi, což vede k značným negativním důsledkům jak na ženu, tak její děti. Uvězněné ženy své 

odloučení od rodiny nesou velmi těžce, což se negativně projevuje na jejich resocializaci i prevenci. 

U dětí dochází (zejména jsou-li v důsledku odsouzení ženy umístěny v ústavu) k dlouhodobým 

poruchám, narušením vazeb k druhým osobám, špatné citové přizpůsobivosti, narušení osobnosti.  

 

Ze všech těchto důvodu Parlamentní shromáždění
233 

Rady Evropy doporučuje Výboru ministrů, aby 

členské státy vyzval: 

 k rozvíjení a využívání alternativních trestů pro matky s malými dětmi a k eliminaci 

ukládání opatření vazební povahy, 

 k rozvíjení vzdělávacích programů v oblasti trestního práva pro odborníky na problematiku 

matek a malých dětí, s využíváním Úmluvy o lidských právech OSN a Evropské úmluvy o 

lidských právech, 

 aby uznaly, že opatření vazební povahy v případě těhotných žen a matek malých dětí by 

měla být používána jako krajní prostředek a pouze u žen, které se dopustily nejzávažnějších 

trestných činů a představují hrozbu pro společnost,  

 k vytváření malých oddělení s nízkým a středním stupněm bezpečnosti a dostupnými 

sociálními službami pro malý počet matek, jejichž situace takové vazební opatření vyžaduje, 

kde je umožněna péče o dítě v pro ně příznivém prostředí, a kde jsou hlavním hlediskem 

zájmy dítěte při současném respektování bezpečnosti veřejnosti, k zajištění pružnějších 
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 Rozprava Parlamentního shromáždění 30. června 2000 (24. zasedání) (viz. dokument 8762, zpráva Výboru pro 

sociální, zdravotní a rodinné záležitosti, přednesl pan Vis). Text přijat Parlamentním shromážděním dne 30. června 

2000 (24. zasedání).  
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návštěvních práv otců, aby děti mohli s rodiči trávit více času,  

 aby zajistily personálu příslušná školení v oblasti péče o dítě, 

 k vytváření pomocných pravidel, na jejichž základě by soudy zvažovaly vynesení trestu 

odnětí svobody v případě těhotných žen a kojících matek pouze při spáchání závažného a 

násilného trestného činu, popřípadě představuje-li žena stálé nebezpečí.  
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 5 Závěr 

 

 Ve své diplomové práci jsem se zabývala kriminalitou žen a otázkami s ní spojenými. Práci 

jsem uvedla představením nejdůležitějších teoretických přístupů k příčinám ženské kriminality, ke 

kterým jsem se snažila přistupovat kriticky právě s ohledem na jejich využitelnost ve zkoumání 

kriminality žen.  

  Ženskou kriminalitu je třeba zkoumat v kontextu, zaměřit se na otázky přístupu k 

příležitostem spáchat trestný čin, motivace k činu, jakou roli hraje genderové uspořádání 

společnosti v páchání trestné činnosti žen obecně, sociální kontroly, životní zkušenosti pachatelek. 

Ze všech uvedených přístupů se mi jako nejvhodnější jeví komplexní přístup využívající metod 

psychologických i sociologických, jehož perspektiva vychází z feministických pozic. Ten je dle 

mého názoru jako jediný schopen hlubší analýzy problému a návrhu vhodných opatření. 

 Z analýzy statistických dat o ženské kriminalitě se prokázala její stoupající tendence. Počet 

stíhaných žen se od roku 1993 do roku 2010 téměř zdvojnásobil,
234

 stejně tak podíl žen na 

celkovém množství pachatelů odsouzených k trestu odnětí svobody.
235

 Nicméně zejména v případě 

stíhaných žen je třeba podotknout, že nárůst probíhal zejména v první polovině tohoto období, 

posléze se zpomaloval. Pokud jde o množství odsouzených žen a žen k výkonu trestu svobody, 

jejich nárůst je ve srovnání s růstem počtu stíhaných žen pomalejší a rovnoměrnější, ale také 

intenzivnější, neboť počet žen ve vězení se od roku 1993 téměř ztrojnásobil. Z hlediska struktury 

ženské kriminality převažuje trestná činnost majetková a hospodářská, případně trestné činy 

spáchané v prostředí rodiny. Tento charakter ženské kriminality se v průběhu let příliš nemění, 

pouze se prosazuje výrazněji hospodářská kriminalita, což je dáno zejména v důsledku trestných 

činů podvodů a neoprávněného držení platebního prostředku. I přes postupný nárůst ženských 

pachatelek zůstává kriminalita převážně mužskou záležitostí: v roce 2010 bylo 86, 8 % všech 

stíhaných pachatelů trestné činnosti mužského pohlaví, v případě osob ve vězení je jejich podíl ještě 

markantnější a to 94, 2 %.  

 Pokud bych měla odhadnout vývoj podílu žen na kriminalitě do budoucna, myslím, že je 

možné nadále očekávat její růst. Důvodů je několik:   

 v důsledku rostoucího podílu žen ve veřejném životě narůstají možnosti ke spáchání 

trestného činu, jež určité procento žen využije. 

 Přestože podíl žen na veřejném životě stoupá, rozdíl mezi dosaženým vzděláním a 

pracovním uplatněním je v případě žen stále ještě značný,  zejména mladé ženy a matky s 

                                                 
234

 8 837 žen v roce 1993 a 14 804 v roce 2010. 
235

 274 žen v roce 1993 a 1129 v roce 2010. 
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malými dětmi čelí diskriminace na trhu práce, zaměstnavatelé je odmítají kvůli jejich 

skutečným (či domnělým) rodinným povinnostem, bez ohledu na to, zda jsou opravdu pouze 

ženy těmi, kdo jsou výhradně zodpovědní za péči o své děti či děti vůbec mají (viz. 

diskriminace absolventek, které jsou ve věku, kdy by mohly otěhotnět). V důsledku 

přetrvávajících genderových stereotypů jsou ženy viděny jako výhradní pečovatelky o děti, 

těmi, kdo s dětmi zůstanou doma, postarají se o ně, když onemocní. Přestože tomu tak 

opravdu ve většině případů je (částečně i proto, že většina zaměstnavatelů tento stereotypní 

názor sdílí a pro zaměstnance-otce žádající o rodičovskou dovolenou či volno k ošetřování 

nemocného dítěte příliš pochopení nemají) není to pravidlem a zejména v rámci mladé 

generace je možno nalézt mnohem pestřejší modely rodinného uspořádání. V případě 

vdaných žen s vydělávajícím manželem končí tento fakt víceméně „pouze“ frustrací 

pramenící ze zjištění, že ačkoliv společnost po ženě požaduje děti, patřičného ohodnocení se 

jí nedostane a v profesním životě jako by kvůli nim byla dokonce spíše "trestána". Pokud jde 

ale o matky-samoživitelky, jejich špatná ekonomické situace a frustrace plynoucí z 

nemožnosti najít odpovídající (či vůbec nějaké) pracovní uplatnění může vyústit až v 

kriminální jednání. V současné době počet matek-samoživitelek vzrůstá a šance najít práci v 

důsledku krize spíše klesá.  

 

 Nemyslím si ale, že ten nárůst bude nějak závratný, prudký vzestup v devadesátých letech 

byl zapříčiněn náhlou změnou poměrů ve společnosti, do budoucnosti je možno očekávat spíše 

mírnější trend, jež ovšem mohou ovlivnit nejrůznější ekonomické zvraty (např. náhlá hluboká 

krize). Kromě faktorů, jež se podílejí na zvyšování kriminality žen, je možné zmínit i několik trendů 

poslední doby, jež působí opačně a přispívají tedy k zmírnění růstu počtu ženských pachatelek. 

 Například se zlepšuje se informovanost o násilí v rodině, zneužívání dětí, partnerském násilí 

atd., čímž se kromě potírání této kriminality snižuje zároveň i možná kriminalita obětí, 

neboť viktimizace oběti je jedním z kriminogenních faktorů. Mnoho odsouzených žen má 

zkušenost s týráním v dětství, většina vražd spáchaných ženami je motivována předchozím 

násilným chováním oběti vůči ženě. Informovanost o násilí v rodině a účinná pomoc obětem 

tedy působí ve svém důsledku velmi preventivně na kriminalitu žen. 

 Také zlepšování situace pro odsouzené ženy-matky ve vězení, zavádění principů věznění 

žen obecně a také širším uplatňováním alternativních trestů v případě pachatelek méně 

závažné kriminality příznivě působí na úspěšnou resocializaci a tudíž nápravu pachatelek. 

 Vliv na snižování ženské kriminality má také širší diskuse o genderové problematice a 

výzkumy zabývající se ženskou kriminalitou. 
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 Zajímavým tématem v analýze ženské kriminality a jejích specifických znaků a problémů je 

otázka věznění žen. V další části mé diplomové práce jsem se zaměřila zejména na kritiku 

skutečností, jež považuji v oblasti ženského vězeňství za problematické a také na představení 

zajímavých principů a dobrých praktik, jež jsou doporučovány v mezinárodních diskusích 

týkajících se situace žen ve vězení.  

 Ženy ve vězení čelí specifickým problémům, některé jejich potřeby (zejména zdravotní a 

související s biologií ženy) jsou odlišné od vězněných mužů, k čemuž však většinou nebývá příliš 

přihlíženo. V důsledku malého počtu ženských věznic jsou odsouzené ženy umísťování daleko od 

domova a věznice sdílejí pachatelky závažné i méně závažné trestné činnosti, což vede k 

uplatňování přísnějšího bezpečnostního režimu i na málo nebezpečnou kriminální populaci.  

 Mnohé z odsouzených žen jsou matky malých dětí, často dokonce v roli výhradního živitele. 

S jejich uvězněním a umístěním daleko od domova dochází k odloučení od těchto dětí, což má pro 

ženu i děti velmi negativní psychologický účinek. Jak je situace žen-matek upravena v našem 

právním řádu a jak se k této problematice přistupuje napříč Evropou, jsem se snažila přiblížit právě 

v této části diplomové práce. 

 Také resocializační programy, zejména pokud jde o ty profesně a zájmově zaměřené, jsou 

dle mého názoru velmi problematické. Většina z nich jsou genderově velmi stereotypní, ženám jsou 

nabízeny tradiční ženské povolání či činnosti, jako by se zde opět uplatňovala přesvědčení o tom, že 

kriminální žena je dvakrát deviantní, selhala nejen jako člen společnosti, ale také jako žena a její 

náprava tak spočívá zejména v re-socializace ve „správnou“ (tedy dostatečně „feminní“) ženu. 

Namísto programů zaměřených na získání schopností k uplatnění se na trhu práce a tedy možnosti 

vydělávat si na svou obživu legálně (velké množství pachatelek jsou málo vzdělané ženy, jež 

páchají majetkovou kriminalitu) jsou jim nabízeny rekvalifikace v povoláních, jež jsou k tomu 

účelů málo vhodné, avšak dostatečně „ženské“ (jako např. příprava studených pokrmů či rodinná 

škola).  

 Tyto výše uvedené problémy ženského vězeňství vedou k nedostatečné resocializaci a také 

špatné prevenci ženské kriminality, jež se netýká pouze odsouzených žen, ale působí i na jejich děti 

a celou společnost. Otázce prevence ženské kriminality se věnuje kapitola poslední, ve kterých jsou 

v rámci jednotlivých druhů prevence kriminality (primární, sekundární, terciální) analyzovány 

možnosti působení na ženskou populaci. Kromě toho se kapitola též věnuje otázce alternativních 

trestů, jež jsou často uváděny jako jedna z možností řešení ženské kriminality. Já se k tomuto 

tvrzení přikláním, ač je samozřejmě nelze uplatňovat plošně a je vždy třeba zhodnocení konkrétního 

činu. Pokud však budeme hovořit o ženské kriminalitě obecně, její převládající charakter je 
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převážně nenásilný, jde o kriminalitu méně závažnou, společensky méně nebezpečnou, složenou 

zejména z majetkových a hospodářských trestných činů. Takovéto pachatele (resp. pachatelky) není 

třeba umísťovat do věznic, jež na ně v svém důsledku působí spíše kontraproduktivně. Zejména pak 

v případě ženských věznic, jež dle mého názoru příliš nápravně nefungují. Uvěznění těchto žen má 

navíc hlubší následky v podobě množství osamělých, deprivovaných dětí, kterým tato zkušenost 

mnohdy slouží jako významný kriminogenní činitel.  
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 6 Summary 

 

 The focus of my thesis is to describe female criminality and analyze its specific patterns. 

This issue tends to be generally ignored in mainstream analysis of criminality and overshadowed by 

the issue of male criminality which is discussed more. This has its roots in the fact that women 

appear to commit fewer crimes then men and the crimes they do commit appear to be less serious 

than those committed by men. From these reasons women's criminality had been for long years not 

considered as a problem which needed enhanced attention. The very small number of theories 

which did exist about criminality of women was either sexist and misogynous or extremely limited 

in what they could say about the nature of female crimes. Female criminality has been brought in 

the light properly since the seventies of the 20th century thanks to feminist movement because of its 

increasing tendency and changing character.   

 My thesis is divided in three main parts: the first is focused on description of female 

criminality through explaining important criminological theories and also through description of the 

size, dynamic and structure of female criminality in the Czech Republic.  

 There is a number of biological, psychological, sociological and feministic theories. The 

biological theories consider the differences between men and women to be biologically determined 

and are based upon stereotypical notions of women as being passive, non-aggressive. Criminality is 

linked to „masculine“ traits such as aggression. The female offender was considered doubly 

deviant: she went against the law and also as an exception to the usual sex of the offender, she went 

against her biological nature. The psychological theories has with the biological ones a lot of in 

common, they discussed female criminality in terms of the psychological differences between men 

and women which are also broadly seen as biologically determined. With the time, the influence of 

sociological streams rose, which understands criminality as a pathological social appearance. These 

theories explain female crime by pointing to differences in the ways in which men and women are 

socialized. Feminist writers criticize such a reduction of female experience to biological or 

psychological determinants and emphasize wider social, economic and political context with focus 

on various discrimination of women in the society.  

 The statistic shows that men are much more likely than women to be involved in crime, the 

number of prosecuted women in the Czech Republic range about 15 thousands a year, which makes 

just about 13% of all offenders. However, the trend in the period of the last twenty years is 

increasing (from about 9 thousands in the year 1994 to about 17 thousands in the year 2005), in the 
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last five years we can see noticeable stopping the increase though. Also the rate of sentenced 

women shows significant increase: compared to the figure of the 90s (about 3 % women of the 

entire amount person sentenced to prison) is now almost twice as big (5, 8 % in the 2010). Touching 

on structure of female criminality, women in the Czech Republic are prosecuted most often for the 

property and economic related crimes (in the year 2011 it was 28, 6 % and 24, 5 %), the structure 

does not show any big changes towards to serious criminality in the analyzed period (1996 – 2011). 

More likely there is a increasing amount of the crimes connected with property and economic 

related criminality. 

 The second part of my thesis is concerned with sentenced women in prisons with the focus 

on specific issues of imprisonment of women. Prison policies tend to overlook the special needs of 

women and their health. Many women in prison have young children for whom they were often the 

primary or sole carer before they entered to prison, which brings serious consequences for these 

children. Because of low rate of sentenced women, there are just few women's prisons compared to 

males’ prisons. This causes some specific problems to the imprisoned female prisoners: e.g. women 

are often imprisoned far away they families and also women convicted of a wide range of offences 

are often imprisoned together, the overall security regime is then determined by maximum-security 

requirements. Women in prison also do not access to such a wide offer of retraining and educational 

programs as men do. The majority of these programs intended for women are strongly gender-

stereotypical, focused on re-adaption of the „right“ female identity and abilities rather than trying to 

develop their ability to succeed on the labor market. This has its roots in the conviction of double 

deviance of female offenders and lasting gender stereotypes. For completion of the current females’ 

composition of prisoners I have attached demographic characteristics. 

 The last part is dedicated to the issue of prevention of females’ criminality and also of use of 

alternative sanctions as solution of woman criminality. In most countries women are sentenced 

mostly for non-aggressive, property-related or drugs-related crimes, a significant proportion of 

female offenders are single parents, often with young children. Imprisonment is broadly criticized 

especially while used in the case of offenders of non-serious crimes, because of its high cost and un-

wanted effect of prison on the short-sentenced. Considering the character of female criminality and 

special consequences of women's imprisonment, alternative sanctions seem to be reasonable 

possibility.  
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Název práce: Ženská kriminalita 

Název v anglickém jazyce: Women’s Criminality 
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žen, resocializace, alternativní trestání, ženské věznice 

 

Key words: female offender, women in prison, criminality of women, penitentiary, resocialization, 

prevention, alternative sanction, women's prisons 

 

Abstrakt 

Tématem této diplomové práce je ženská kriminalita. Práce se věnuje výkladu specifik ženské 

kriminality a představením nejdůležitějších teoretických přístupů k příčinám ženské kriminality.  

Popisuje stav, vývoj a strukturu  kriminality žen v České republice.  Dále se zabývá  situací žen ve 

výkonu trestu odnětí, prevencí ženské kriminality a využití alternativních trestů u žen. 

 

Abstract 

The aim of this Thesis is to expound and describe the topic of female criminality. The Thesis is 

divided in three main parts: the first is focused on description of female criminality through 

explaining important criminological theories and also through description of the size, dynamic and 

structure of female criminality in the Czech Republic. The second part of my thesis is concerned 

with sentenced women in prisons with the focus on specific issues of imprisonment of women.  The 

last part is dedicated to the issue of prevention of females’ criminality and also of use of alternative 

sanctions as solution of woman criminality. 
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